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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

Με την ολοκλήρωση της πτυχιακής µας εργασίας οφείλουµε να ευχαριστήσουµε 

όλους όσους συνέβαλαν στην προσπάθειά µας για τη συγγραφή της εν λόγω εργασίας 

και µας στήριξαν στo εγχείρηµά µας αυτό. 

Αρχικά θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε την κα. Οικονόµου Κατερίνα, επιβλέπουσα 

καθηγήτρια της πτυχιακής µας, για την πολύτιµη βοήθειά της και τον ενθαρρυντικό της 

ρόλο καθ’ όλη τη διάρκεια της συγγραφής. Επίσης ευχαριστούµε για τη συνεργασία και 

τη βοήθειά τους στην ολοκλήρωση των συνεντεύξεων τα µέλη του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. 

Φορτέτσας και πιο συγκεκριµένα των µελών που συµµετείχαν στο Πρόγραµµα ΄΄Γέφυρα 

επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων,.…́ ΄. Ακόµη θα 

θέλαµε να ευχαριστήσουµε την κοινωνική λειτουργό του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η Φορτέτσας. κα 

Παλιεράκη Στέλλα για τις πολύτιµες συµβουλές της και την ενίσχυσή της στην 

προσπάθεια να συλλέξουµε στοιχεία και πληροφορίες απαραίτητες για τη συγγραφή της 

πτυχιακής εργασίας. 

Επίσης, ευχαριστίες θέλουµε να αποδώσουµε και στις νηπιαγωγούς των 

Νηπιαγωγείων που είχαν συνεργαστεί µε το Πρόγραµµα, για την πολύτιµη προσφορά 

τους στην πραγµατοποίηση των συνεντεύξεων, όπως και τα παιδιά των ∆ηµοτικών 

Σχολείων που είχαν συµµετάσχει στο Πρόγραµµα όταν φοιτούσαν στο Νηπιαγωγείο. 

Μας βοήθησαν πολύ µε την ευχάριστη διάθεσή τους να αντλήσουµε κάποια σηµαντικά 

στοιχεία µέσω των συνεντεύξεων. Ευχαριστούµε πολύ τους δασκάλους και τον 

διευθυντή τους για την παραχώρησή διδακτικής ώρας, προκειµένου να συλλέξουµε 

πληροφορίες από τα παιδιά. 

Χωρίς την πολύτιµη συνεργασία όλων αυτών δεν θα ήταν δυνατή η διεξαγωγή της 

έρευνάς µας και η πραγµατοποίηση της πτυχιακής µας εργασίας. 

Επίσης οφείλουµε να πούµε ένα µεγάλο ευχαριστώ σε όλους τους καθηγητές του 

Τµήµατος Κοινωνικής Εργασίας, οι οποίοι µας βοήθησαν µε τις γνώσεις και την 

εµπειρία τους να αποκτήσουµε γνώσεις και κριτική σκέψη, απαραίτητα για την 

εκπαίδευσή µας ως κοινωνικοί λειτουργοί. Χωρίς αυτούς δεν θα βρισκόµασταν εδώ 

σήµερα. 

Τέλος ευχαριστούµε πολύ τις οικογένειές µας και όλους τους δικούς µας 

ανθρώπους που µας στηρίζουν και µας βοηθούν να διαµορφώσουµε ένα σωστό 

χαρακτήρα απέναντι στην κοινωνία και που ήταν δίπλα µας στη προσπάθειά µας για 

επαγγελµατική εξέλιξη. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η συνύπαρξη ηλικιωµένων και παιδιών στο πλαίσιο των ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. και το 

παράδειγµα του Προγράµµατος ΄΄Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή 

συναισθηµάτων, σκέψεων, εµπειριών…΄΄, αποτέλεσαν µια πρώτη προσπάθεια επαφής 

ηλικιωµένων και παιδιών µέσα από δραστηριότητες και εκδηλώσεις που αφορούν σε 

θέµατα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα τόσο για τους ηλικιωµένους όσο και για τα παιδιά.  

Το εν λόγω Πρόγραµµα το οποίο λειτουργεί στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. της Φορτέτσας 

και το οποίο ξεκίνησε µετά από πρωτοβουλία της κοινωνικής λειτουργού σε 

συνεργασία µε σπουδαστές του τµήµατος κοινωνικής εργασίας, οι οποίοι 

πραγµατοποιούσαν στο συγκεκριµένο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. την εργαστηριακή τους άσκηση, 

αποτέλεσε για εµάς µια πρωτότυπη ιδέα για περαιτέρω µελέτη και αναλυτική 

περιγραφή της λειτουργίας του συγκεκριµένου προγράµµατος. Αξίζει να σηµειωθεί 

ότι την περίοδο 2007-2008 που πραγµατοποιήσαµε την εργαστηριακή µας άσκηση 

στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. της Φορτέτσας ασχοληθήκαµε διεξοδικά µε τη λειτουργία του 

Προγράµµατος και λάβαµε µέρος σε δράσεις και εκδηλώσεις στα πλαίσια αυτού.  

Όσον αφορά στις πηγές πληροφόρησης και συλλογής στοιχείων θα λέγαµε ότι 

δεν ήταν αρκετά επαρκείς σε ορισµένα κεφάλαια, αλλά προσπαθήσαµε µέσα από 

αναζήτηση και σε ξενόγλωσσες πηγές, τόσο σε συγγράµµατα όσο και σε 

διαδικτυακούς τόπους να συγκεντρώσουµε απαραίτητα στοιχεία. Πιο συγκεκριµένα 

οι πηγές που χρησιµοποιήσαµε περιλαµβάνουν συγγράµµατα σχετικά µε το θέµα µας, 

άρθρα από επιστηµονικά περιοδικά, πληροφορίες από το διαδίκτυο και στατιστικές 

έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί. Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι περισσότερες από τις 

πηγές µας είναι σχετικά σύγχρονες εκδόσεις, µε αρκετά αξιόπιστο περιεχόµενο. Η 

µεγαλύτερη δυσκολία όµως σηµειώθηκε στο κεφάλαιο της αξιολόγησης, όπου το 

υλικό ήταν αρκετά περιορισµένο και φτωχό, αφού στην Ελλάδα η αξιολόγηση 

αποτελεί µια διαδικασία που δεν έχει εξελιχθεί ιδιαίτερα. 

Κύριος σκοπός της µελέτης αποτελεί η διερεύνηση των αποτελεσµάτων της 

λειτουργίας του προγράµµατος, ¨Γέφυρα επικοινωνίας Γενεών Ανταλλαγή 

συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων¨, µέσα από την πραγµατοποίηση της 

διαδικασίας της αναλυτικής περιγραφής και εκτίµησής του και κατ΄ επέκταση η 

αποτελεσµατικότητα προγραµµάτων που αφορούν στην επικοινωνία και στη 

συνεργασία µεταξύ ηλικιωµένων και παιδιών.  
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Επίσης σηµαντικό θα ήταν µία επόµενη µελλοντική εργασία να έχει στόχο τη 

συγκέντρωση υλικού δραστηριοτήτων που πιθανά να µπορεί να λειτουργήσει ως 

πρότυπο συνεργασίας µεταξύ ηλικιωµένων και παιδιών.  

Το θεωρητικό µέρος της παρούσας πτυχιακής εργασίας αποτελείται από 

τέσσερα κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο θεωρήσαµε αναγκαίο να κάνουµε µια 

αναφορά στους ηλικιωµένους, στις ανάγκες και στα προβλήµατα της συγκεκριµένης 

ηλικιακής οµάδας, όπως και στη λειτουργία των ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. και το ρόλο που 

κατέχουν για τους ηλικιωµένους. Στη συνέχεια στο δεύτερο κεφάλαιο αναφερόµαστε 

στην παιδική ηλικία, στις ανάγκες και τα προβλήµατα της συγκεκριµένης ηλικιακής 

οµάδας, στο ρόλο που παίζει το παιχνίδι στην ανάπτυξη των παιδιών, όπως επίσης και 

στο ρόλο της βιωµατικής µάθησης. Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναλυτική αναφορά 

στη λειτουργία του Προγράµµατος ΄΄Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή 

συναισθηµάτων, σκέψεων, εµπειριών…΄΄ του ∆.Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας. Στο 

κεφάλαιο αυτό πραγµατοποιήθηκε η ιστορική αναδροµή του Προγράµµατος, ο 

σκοπός και οι στόχοι του, όπως και οι συνεργασίες που πραγµατοποιήθηκαν σε 

συνεργασία µε τα Νηπιαγωγεία και τους άλλους φορείς. Στο τέταρτο κεφάλαιο 

περιγράφουµε την έννοια και την σηµασία της αξιολόγησης, τα είδη αυτής, όπως και 

τους στόχους της και τους δείκτες αξιολόγησης.  

Tο ερευνητικό µέρος της πτυχιακής µας ακολουθεί του θεωρητικού. Στο πέµπτο 

κεφάλαιο αναφερόµαστε στο σκοπό και στη µεθοδολογία της έρευνάς µας. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι η έρευνά µας πραγµατοποιήθηκε µέσα από συνεντεύξεις σε 

νηπιαγωγούς, σε παιδιά και στα µέλη της Επιτροπής Νηπιαγωγείου του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. 

Φορτέτσας που όλοι µαζί συνεργάστηκαν στα πλαίσια του Προγράµµατος, από το 

2002 έως και το 2007. Η εν λόγω έρευνα πραγµατοποιήθηκε µέσω της ποιοτικής 

έρευνας συλλογής στοιχείων. Στο έκτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στα αποτελέσµατα 

της έρευνας. Στο έβδοµο κεφάλαιο καταγράφονται τα συµπεράσµατα και οι 

προτάσεις που τέθηκαν από τις ερευνήτριες.  
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A' ΜΕΡΟΣ: ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1º: ΟΡΙΣΜΟΣ - ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 

 

1.1. Προσδιορισµός του ορισµού των ηλικιωµένων.  

Ο ορισµός της τρίτης ηλικίας έχει διαφοροποιηθεί στη σηµερινή εποχή. ∆εν 

οριοθετείται µε µια συγκεκριµένη ηλικία για τους άνδρες και τις γυναίκες αλλά πιο 

σωστά καθορίζεται από τη λειτουργική ικανότητα του ανθρώπου να εκτελέσει 

κινήσεις και δραστηριότητες οι οποίες τον κατατάσσουν σε µια ηλικιακή κατηγορία1. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι σε ειδική σύνοδο του Ο.Η.Ε., που πραγµατοποιήθηκε 

στις αρχές της δεκαετίας του 1980 και είχε ως αντικείµενο τη δηµογραφική γήρανση 

του παγκόσµιου πληθυσµού, επισηµάνθηκε ότι ο αριθµός των ατόµων ηλικίας 65 

ετών και άνω θα ανέλθει το 2025 σε 1.121.000.000 από 214.000.000 που ήταν το 

1950. Επίσης αναφέρθηκε ότι από το 1975 έως το 2050 ο πληθυσµός των ατόµων 

ηλικίας άνω των 60 ετών θα πενταπλασιασθεί και ο πληθυσµός των ατόµων ηλικίας 

άνω των 80 ετών θα αυξηθεί κατά επτά φορές2. 

Στα πλαίσια της αλµατωδώς αυξανόµενης σηµασίας και του αριθµού των 

ωρίµων πολιτών, σκόπιµο θα ήταν να διαφοροποιήσουµε δύο βασικές περιπτώσεις 

του ζητήµατος. Η πρώτη αφορά τα άτοµα άνω των 60-65 ετών που βρίσκονται σε 

ικανοποιητική κατάσταση υγείας και ζωτικότητας και µπορούν όχι µόνο να 

συµµετέχουν ενεργά στον κοινωνικό τους περίγυρο, αλλά και εφ’ όσον το επιθυµούν, 

να απασχολούνται µε ελαστικό ωράριο της επιλογής τους3. 

Στη δεύτερη κατηγορία, υπάγονται τα ηλικιωµένα άτοµα που η κακή κατάσταση 

της υγείας τους δεν επιτρέπει να αυτοεξυπηρετούνται και πολύ περισσότερο να 

αναπτύσσουν κάποια δραστηριότητα. Για την περίπτωση των ατόµων αυτών, η 

πολιτεία, η Τοπική Αυτοδιοίκηση η εκκλησία και οι εθελοντικοί φορείς, οφείλουν να 

αναλάβουν την ευθύνη για την αξιοπρεπή τους προστασία και διαβίωση. Την 

τελευταία αυτή κατηγορία, θα ήταν σκόπιµο να προσδιορίσουµε ότι ανήκει στη 

λεγόµενη "τέταρτη ηλικία", η οποία σύµφωνα µε τον προτεινόµενο ορισµό της, 

περιλαµβάνει άτοµα ηλικιωµένα, συνήθως άνω των 70 ή 75 ετών, που δεν είναι σε 

θέση να αυτοεξυπηρετούνται". Σε αντιδιαστολή η τρίτη ηλικία θα µπορούσε να 

                                                 
1 Νικολάου, Κ. 2009 
2 Κωσταρίδου-Ευκλείδη, Α. 1999: 33 
3 Κατσανέβας, Θ. 2009 
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οριστεί ότι αφορά άτοµα άνω των 60-65 ετών που είναι σε θέση, εφ’ όσον το 

επιθυµούν, να συµµετέχουν ενεργά στην κοινωνική και οικονοµική ζωή"4.  

Όπως αναφέρει η Πουλοπούλου (1999) συχνά για την Τρίτη ηλικία αναφέρονται 

οι έννοιες χρονολογική, βιολογική, ψυχολογική και κοινωνική. Ας αναφερθούµε για 

κάθε µια ξεχωριστά.  

Η χρονολογική ηλικία µετριέται µε τα χρόνια που περνούν από τη στιγµή της 

γέννησης. Αναφέρεται στο έτος της γέννησης, εκφράζεται σε χρόνια, ή χρόνια και 

µήνες ή ακόµα χρόνια, µήνες και ηµέρες. Η χρονολογική ηλικία είναι πολύ συχνά 

άσχετη µε τη βιολογική ηλικία και δεν αποτελεί αξιόπιστο δείκτη για την κατάσταση 

της υγείας και την ικανότητα απόδοσης του ανθρώπου.  

Η βιολογική ηλικία αφορά τη µορφολογική εµφάνιση και τη λειτουργική 

απόδοση οργάνων και συστηµάτων. Προσδιορίζεται από εκατοντάδες παράγοντες 

όπως την ταχύτητα αντίδρασης των εγκεφαλικών κυττάρων και του ανοσοποιητικού 

συστήµατος, την ποιότητα και το είδος των ορµονών που παράγει ο οργανισµός, τη 

µυϊκή δύναµη κλπ. 

Η ψυχολογική ηλικία προσδιορίζεται από τη θέση των ατόµων σε έναν 

πληθυσµό ανάλογα µε τις ικανότητες προσαρµογής που διαθέτουν. Σηµασία δεν έχει 

η αναπόφευκτη φθορά του ανθρώπινου οργανισµού αλλά οι επιπτώσεις της στην 

προσαρµογή του ηλικιωµένου στο στενότερο ή το ευρύτερο περιβάλλον του.  

Τέλος η κοινωνική ηλικία έχει σχέση µε τις κοινωνικές συνήθειες και τους 

ρόλους των ατόµων στην οµάδα τους και στην κοινωνία. Η κοινωνική ηλικία ενός 

ατόµου συνδέεται µε τη χρονολογική, βιολογική και ψυχολογική ηλικία αλλά δεν 

καθορίζεται τελείως από αυτές. 

 

1.2. Οι ανάγκες και τα προβλήµατα των ηλικιωµένων.  

Τα γηρατειά είναι ένα βιολογικό φαινόµενο το οποίο έχει συνέχεια και αποτελεί 

το τελευταίο στάδιο µιας διαδικασίας. Το κυριότερο χαρακτηριστικό της διαδικασίας 

αυτής είναι η αλλαγή τόσο στην εµφάνιση όσο και στις δυνατότητες και τη 

ψυχολογία. Σωµατικά, τα γηρατειά ταυτίζονται µε την εξασθένιση του οργανισµού, 

την ασχήµια και την αρρώστια. Ωστόσο, είναι ανακριβές να καταλήξουµε στο 

συµπέρασµα ότι τα γηρατειά είναι αυτά καθαυτά µια µορφή γενικευµένης 

αρρώστιας
5.  

                                                 
4 Κατσανέβας, Θ. 2009 
5 Καστενµπάουµ, Ρ. 1982: 19 
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Οι ανάγκες των ηλικιωµένων δεν διαφέρουν σε πολλά από αυτές των υπόλοιπων 

ανθρώπων. Όµως η γεροντική ηλικία συνοδεύεται από συγκεκριµένες ανάγκες οι 

οποίες χρήζουν µεγαλύτερης προσοχής. Οι ηλικιωµένοι είναι περισσότερο ευάλωτοι 

σε σχέση µε τους υπόλοιπους ανθρώπους και ο οργανισµός τους σταδιακά γίνεται 

περισσότερο ευαίσθητος. 

Στο κοµµάτι που αφορά την σωµατική τους υγεία οι ηλικιωµένοι έχουν 

καταρχήν ανάγκη από σωστή και θρεπτική τροφή περισσότερο απ’ ότι οι υπόλοιποι 

άνθρωποι µιας και ο οργανισµός τους είναι περισσότερο επιρρεπής σε ασθένειες, 

όπως και σε πιο σωστή και προσεγµένη καθαριότητα µιας και οι µολύνσεις µπορεί να 

τους προσβάλλουν πιο εύκολα. Επίσης θα πρέπει να υποβάλλονται σε τακτικούς 

ελέγχους και ιατρικές εξετάσεις ώστε να µπορούν να γνωρίζουν αν είναι υγιείς και να 

προλάβουν κάτι που ενδέχεται να δηµιουργηθεί και που µπορεί να κινδυνέψουν. Θα 

πρέπει να ακολουθούν σωστά την φαρµακευτική τους αγωγή, όπως είναι 

καθορισµένη από τον ιατρό τους. Στις υπηρεσίες θα πρέπει να εξυπηρετούνται µε 

σεβασµό όπως επίσης και να τους παρέχεται κατ’ οίκον νοσηλεία όταν χρειάζεται. 

Από συναισθηµατικής πλευράς, οι ηλικιωµένοι έχουν ανάγκη από περισσότερη 

αγάπη, ζεστασιά και στοργή. Είναι πολύ σηµαντικό για αυτούς να νιώθουν ότι 

ανήκουν ακόµη στην οικογένεια παρόλο τις δυσκολίες που µπορεί η ηλικία να 

προκαλεί. Η επαφή µε άλλους ανθρώπους του οικογενειακού τους περιβάλλοντος, το 

ότι µπορούν να φανούν χρήσιµοι στα παιδιά και στα εγγόνια τους, τους δίνει ζωή.  

Για τους ηλικιωµένους είναι πολύ σηµαντικό να ασχολούνται µε κάποια 

ενδιαφέροντα και να διατηρούν κοινωνικές επαφές. Οι συναναστροφές και οι 

συζητήσεις µε άλλους ανθρώπους τους βοηθά να ξεφεύγουν από τα προβλήµατα και 

να περνούν για λίγο ευχάριστες στιγµές.O ηλικιωµένος άνθρωπος µέσα από τη 

συζήτηση χαίρεται να δίνει βιώµατα και εµπειρίες και νιώθει πολύ σηµαντικός6. 

Σύµφωνα µε την Καβουρίδου(2009) η ενασχόληση µε δραστηριότητες που 

προάγουν τις πνευµατικές δυνάµεις, όπως το σκάκι, το τάβλι, τα χαρτιά, τα 

σταυρόλεξα, η παρακολούθηση τηλεοπτικών παιχνιδιών, η συγγραφή κειµένων, η 

απόκτηση κάποιου χόµπι αλλά και οργανωµένα προγράµµατα δραστηριοτήτων που 

λειτουργούν σε Κ.Α.Π.Η. Μ’ αυτόν τον τρόπο οι ηλικιωµένοι παραµένουν 

πνευµατικά ενεργοί και µπαίνουν στη διαδικασία απόκτησης καινούριων εµπειριών 

και επιπροσθέτως εξασκούν την µνήµη τους7. 

                                                 
6 Έµκε-Πουλοπούλου, Η. 1999: 24 
7
Περιοδική Έκδοση Εταιρίας Νόσου Alzheimer και Συναφών ∆ιαταραχών, Τεύχος 14, 2009 
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Τα προβλήµατα που µπορεί να δηµιουργούν οι διάφορες ασθένειες, οι δυσχερείς 

συνθήκες µεταφοράς λόγω σωµατικών προβληµάτων, οι περιορισµένες παροχές σε 

υπηρεσίες, η λανθασµένη κοινωνική συµπεριφορά απέναντι στους ηλικιωµένους, η 

απώλεια αυτοεξυπηρέτησης και αυτονοµίας και η ανάγκη βοήθειας από άλλο 

πρόσωπο, αποτελούν µια σειρά προβληµάτων που έχουν να αντιµετωπίσουν8. 

Σύµφωνα µε την Κονδύλη (2009) τελευταίες έρευνες έχουν δείξει ότι η απώλεια 

της µνήµης είναι µια από τις συχνότερες παθήσεις που έχουν να αντιµετωπίσουν οι 

ηλικιωµένοι. Η επιστηµονική κοινότητα προσπάθησε να διερευνήσει το ρόλο των 

παραγόντων κινδύνου, παραγόντων που προδιαθέτουν για την εµφάνιση της Άνοιας. 

Από µελέτες προέκυψε ότι αγγειακοί παράγοντες κινδύνου µπορούν να επηρεάσουν 

την εµφάνιση άνοιας. Επίσης η αρτηριακή υπέρταση, ο σακχαρώδης διαβήτης, οι 

υψηλές τιµές χοληστερόλης και το κάπνισµα αποτελούν παράγοντες κινδύνου 

εµφάνισης αγγειακών δυσλειτουργιών οι οποίες µπορούν να οδηγήσουν σε Άνοια. 9 

∆ίνοντας έναν σύντοµο ορισµό για την Άνοια θα λέγαµε ότι αποτελεί έκπτωση 

της µνήµης και των άλλων γνωστικών λειτουργιών, η οποία προκύπτει από την 

κλινική εξέταση, το ιστορικό, τις νευροψυχολογικές δοκιµασίες, και η διάρκεια των 

συµπτωµάτων είναι µεγαλύτερη των έξι µηνών. Στην Άνοια παρατηρούνται 

διαταραχές στην συµπεριφορά, διαταραχές του συναισθήµατος καθώς επίσης και 

µορφές παραληρήµατος οι οποίες αξιολογούνται µέσα από κατάλληλες κλίµακες 

εκτίµησης
10. 

Μια από τις συνηθέστερες µορφές Άνοιας αποτελεί η Άνοια τύπου Alzheimer. 

Στις ΗΠΑ 5-10% των ηλικιωµένων ηλικίας άνω των 65 ετών πάσχουν από αυτή τη 

νόσο, ενώ 1-3 καινούργιοι ασθενείς προστίθενται το χρόνο σε 100 ηλικιωµένους άνω 

των 65 ετών. Παρατηρείται επίσης σχεδόν στους µισούς ηλικιωµένους άνω των 85 

ετών. ∆ίνοντας έναν σύντοµο ορισµό θα λέγαµε ότι αποτελεί προοδευτική 

νευροεκφυλιστική διαταραχή µε χαρακτηριστικά κλινικά και νευροπαθολογικά 

ευρήµατα, µε ύπουλη έναρξη και βαθµιαία αποδιοργάνωση των γνωστικών και 

λειτουργικών ικανοτήτων του ατόµου. Αποτέλεσµα αυτών των δυσλειτουργιών είναι 

η διαταραχή των κοινωνικών και επαγγελµατικών υποχρεώσεων. Από άτοµο σε 

άτοµο παρατηρούνται αλλαγές όσον αφορά την ηλικία έναρξης, το είδος των 

γνωστικών διαταραχών και το ρυθµό αποδιοργάνωσης του νου11. 

                                                 
8 Έµκε-Πουλοπούλου, H. 1999: 26 
9
Περιοδική Έκδοση Εταιρίας Νόσου Alzheimer και Συναφών ∆ιαταραχών, Τεύχος 14, 2009 

10 Κωσταρίδου-Ευκλείδη, Α. 1999: 318 
11 Κωσταρίδου-Ευκλείδη, Α.1999: 318-9 
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Από ψυχολογική άποψη, το σηµαντικότερο πρόβληµα των ηλικιωµένων είναι η 

µοναξιά που αντιµετωπίζουν. Οι ηλικιωµένοι διαθέτουν πολύ χρόνο, δεν έχουν 

αρκετές ασχολίες και πολλές φορές κάνουν αρνητικές σκέψεις για τη ζωή. Μπαίνουν 

στη διαδικασία να συγκρίνουν την παλιά µε την τωρινή τους ζωή και έτσι 

στεναχωριούνται και λυπούνται12. 

Ψυχολογικά, οι ηλικιωµένοι εξαιτίας του  ότι είναι µέλη µιας υποβαθµισµένης 

σε δικαιώµατα κοινότητας ανθρώπων, της κοινότητας της τρίτης ηλικίας 

διακατέχονται από συναισθήµατα µαταιοδοξίας, µελαγχολίας και αδράνειας. Ακόµη, 

οι άνθρωποι της τρίτης ηλικίας χάνουν την αισιοδοξία και το ενδιαφέρον τους για 

έναν αφιλόξενο κόσµο που αδιαφορεί για την ύπαρξη τους. Αυτό έχει συνέπεια τη 

ψυχολογική τους κατάποση αφού νιώθουν ανασφαλείς, επιτείνοντας έτσι την 

αδυναµία τους13. 

Στους ηλικιωµένους µπορούν να παρουσιαστούν ψυχολογικές διαταραχές οι 

οποίες είναι συµπτώµατα κάποιων σωµατικών ασθενειών ή και αντίστροφα. Η 

κατάθλιψη και το άγχος είναι µερικές από τις ασθένειες οι οποίες µπορούν να 

δηµιουργήσουν ή να δηµιουργηθούν από σωµατικές δυσλειτουργίες. Γι’ αυτό το λόγο 

συχνά τα άτοµα αυτά χρειάζονται παρακολούθηση τόσο από παθολόγο ιατρό, όσο και 

από άλλες ειδικότητες ιατρών. Με αυτόν τον τρόπο ελέγχονται τα συµπτώµατα των 

φαρµάκων που ενδέχεται να επηρεάσουν την υγεία των ατόµων. Θα πρέπει η 

θεραπεία τους να είναι ελεγµένη ώστε να µην δηµιουργούνται επιπλοκές14. 

Σε περιπτώσεις ηλικιωµένων µε σοβαρά προβλήµατα επιβαρύνεται άµεσα το 

οικογενειακό περιβάλλον. Οι περιθάλποντες των ατόµων που πάσχουν από Άνοια 

έχουν καθηµερινά να αντιµετωπίσουν έναν κυκεώνα υποχρεώσεων και ευθυνών. Η 

καθηµερινή φροντίδα για τον ασθενή, οι συχνές µετακινήσεις από και προς το σπίτι 

του, τα οικονοµικά ζητήµατα που προκύπτουν καθιστούν τα άτοµα που έχουν την 

ευθύνη αυτών των ατόµων ολοένα και πιο ανίσχυρα να αντιµετωπίσουν τη δική τους 

καθηµερινότητα και τη δική τους προσωπική ζωή. Αξίζει να αναφέρουµε ότι οι 

περιθάλποντες συχνά εµφανίζουν συµπτώµατα όπως άγχος, θυµό, ενοχή, θλίψη, αλλά 

και σωµατικά επιβαρύνουν αρκετά την υγεία τους, αισθανόµενοι εξάντληση και 

έντονη κόπωση. Πολλές φορές αποσύρονται από την κοινωνική τους ζωή, κλείνονται 

στον εαυτό τους και επιβαρύνουν άµεσα το οικογενειακό και φιλικό τους 

περιβάλλον
15. 

                                                 
12 Βάρβογλη, Λ. 2006 
13 Σταθόπουλος, Π. 2003:307 
14 Κωσταρίδου-Ευκλείδη, Α. 1999: 97 
15 Καζής, Α. & Τσολάκη, Μ. 2005: 512-4 
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Για το λόγο ότι οι ηλικιωµένοι χρειάζονται βοήθεια και ενίσχυση και πέρα από 

το περιβάλλον της οικογένειας υπάρχουν υπηρεσίες και προγράµµατα όπου µπορούν 

να βοηθηθούν. 

Αρχικά, το "Πρόγραµµα Βοήθεια στο Σπίτι" εντάσσεται στο πλαίσιο των 

πρωτοβάθµιων υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας και παρέχει υπηρεσίες Κοινωνικής 

Εργασίας, Νοσηλευτικής Φροντίδας, Οικογενειακής Οικιακής Βοήθειας και 

ανάπτυξη κοινωνικών και λειτουργικών δεξιοτήτων για την κάλυψη βασικών 

αναγκών. ∆ίδεται προτεραιότητα στη φροντίδα των ηλικιωµένων που ζουν µόνοι τους 

µόνιµα ή ορισµένες ώρες της ηµέρας και δεν αυτοεξυπηρετούνται σε ικανοποιητικό 

βαθµό
16. 

Τα Κέντρα Ανοικτής Προστασίας ηλικιωµένων Κ.Α.Π.Η αποτελούν µια ακόµη 

υπηρεσία πρωτοβάθµιας κοινωνικής φροντίδας. Τα Κ.Α.Π.Η λειτουργούν σε τοπικό 

επίπεδο και παρέχουν ηµερήσια φροντίδα, λειτουργία λέσχης, ψυχαγωγικά 

προγράµµατα, και διάφορες ιατροκοινωνικές υπηρεσίες. Τα Κ.Α.Π.Η αποτελούν 

σύγχρονο πρόγραµµα παροχής υπηρεσιών σε ηλικιωµένους οι οποίοι ζουν µόνοι ή 

δεν έχουν ιδιαίτερα ενδιαφέροντα στην καθηµερινή τους ζωή. Στα Κ.Α.Π.Η γίνονται 

δεκτοί άνδρες και γυναίκες ηλικίας άνω των 60 ετών και αποτελούν κατοίκους του 

∆ήµου στον οποίο ανήκει το Κ.Α.Π.Η17. 

Οι Λέσχες Φιλίας του ∆ήµου Αθηναίων αποτελoύν θεσµό που εξυπηρετεί 

ανάγκες ατόµων µεγαλύτερης ηλικίας που είναι δηµότες Αθηναίοι. Ιδρύθηκαν το 

1985 µε απόφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου σε διαµερίσµατα και συνοικίες της 

Αθήνας σε ιδιόκτητα ακίνητα του ∆ήµου έχοντας µέλη άτοµα και των δυο φύλων 

άνω των 60 ετών. Λειτουργούν από τις 8 το πρωί έως τις 8 το βράδυ και στοχεύουν 

στην φροντίδα, υποστήριξη, δηµιουργική απασχόληση, προληπτική φροντίδα υγείας, 

ψυχαγωγία των ηλικιωµένων ατόµων. Επίσης διαθέτουν Συµβουλευτική υπηρεσία σε 

µοναχικά άτοµα που αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην καθηµερινότητα και παραπέµπει 

στις κατάλληλες υπηρεσίες όταν χρειάζεται. 18  

Τα προβλήµατα και οι ανάγκες των ηλικιωµένων αξίζουν ιδιαίτερης προσοχής 

και διερεύνησης από τους επαγγελµατίες του χώρου υγείας. Οι ηλικιωµένοι 

αποτελούν µια οµάδα ανθρώπων που χρειάζονται το σεβασµό και την αγάπη από τις 

νέες γενιές και όχι την περιθωριοποίηση και την αδιαφορία. 

                                                 
16 Σχέδιο περιγραφής της δράσης «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ», 2009 
17 Έµκε-Πουλοπούλου, Η. 1999: 432 
18 Έµκε-Πουλοπούλου, Η. 1999: 438 
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1.3. Κέντρα Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωµένων (Κ.Α.Π.Η.). 

  

1.3.1. Ορισµός και Ιστορική αναδροµή των Κ.Α.Π.Η. - ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. 

Τα Κ.Α.Π.Η. αποτελούν έναν χώρο συνάντησης των ηλικιωµένων αλλά και 

παρέχουν υπηρεσίες όπως φυσιοθεραπεία, εργασιοθεραπεία, ιατροφαρµακευτική 

φροντίδα και κοινωνικών υπηρεσιών από κοινωνικούς λειτουργούς οι οποίοι έχουν 

την ευθύνη και τον συντονισµό όλου του προγράµµατος19.  

Ο θεσµός των Κ.Α.Π.Η. υιοθετήθηκε το 1984 µε νοµοθετική πρωτοβουλία και 

χρηµατοδότηση του Υπουργείου Υγείας και Προνοίας. Ο θεσµός εξελίχθηκε 

σταδιακά µέσω των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης, αναπτύχθηκε και 

διευρύνθηκε σε όλη τη χώρα .Σήµερα στην Ελλάδα λειτουργούν περισσότερα από 

900 κέντρα.20  

Το πρώτο Κ.Α.Π.Η. στην Ελλάδα, στο Ν. Κόσµο Αττικής λειτούργησε µε 

καθαρά εθελοντικό χαρακτήρα µε την ονοµασία "Η γωνιά του παππού και της 

γιαγιάς" το 1979 και αποτέλεσε παράδειγµα οργάνωσης και λειτουργίας για άλλα που 

ακολούθησαν. Μέχρι το τέλος του 1981 λειτούργησαν 8 Κ.Α.Π.Η. µε φορείς 

εθελοντικές οργανώσεις, τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό, την ΧΕΝ, το Κέντρο 

Μέριµνας Οικογένειας Παιδιού και ακόµη µε τον Εθνικό Οργανισµό Πρόνοιας.  

Από το 1982 τα Κ.Α.Π.Η. περνούν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και αποτελούν 

Ν.Π.∆.∆. (Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου) των ∆ήµων και Κοινοτήτων. Στην 

δεύτερη αυτή φάση ο θεσµός αναπτύσσεται και διευρύνεται σ' όλη την χώρα όπου και 

τα Κ.Α.Π.Η. φθάνουν τον αριθµό των 260, εκ των οποίων τα 80 βρίσκονται στην 

Αθήνα. Έως το τέλος του 1988 το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας µέσω της 

∆ιεύθυνσης Προστασίας Ηλικιωµένων κάλυπτε τις δαπάνες µισθοδοσίας και 

λειτουργικών αναγκών των Κ.Α.Π.Η. και εφόσον οι ∆ήµοι διέθεταν οικοπεδικό χώρο, 

επιχορηγούσε και για την ανέγερση κτιρίου του Κ.Α.Π.Η. Από το 1989 τις δαπάνες 

µισθοδοσίας - λειτουργικών αναγκών υποχρεώθηκαν να αναλάβουν οι ∆ήµοι και 

Κοινότητες. Το 1990 το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας συνεχίζει να επιχορηγεί για 

εξοπλισµό και κτιριακά, κυρίως όµως εποπτεύει και φροντίζει τον θεσµό των 

Κ.Α.Π.Η. Από το 1991 η θέση του Υπουργείου διαφοροποιείται απέναντι στον 

                                                 
19 Σταθόπουλος, Π. 1999: 311 
20 Ο θεσµός των ∆Ο.Κ.Α.Π.Η , 2007 
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θεσµό. Υποστηρίζεται ότι δεν ανήκουν πια στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας αλλά 

στο Υπουργείο Εσωτερικών 21. 

Το 2008 τα Κ.Α.Π.Η µετονοµάζονται σε ∆ηµοτικοί Οργανισµοί Κέντρων 

Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωµένων ∆.Ο.Κ.Α.Π.Η.22. Η αλλαγή αυτή στην ονοµασία 

φέρνει µια σειρά από άλλες τροποποιήσεις και αλλαγές στη λειτουργία των Κέντρων 

αυτών. Τα δηµοτικά νοµικά πρόσωπα µε την επωνυµία Κέντρα Ανοικτής Προστασίας 

Ηλικιωµένων συγχωνεύτηκαν σε ενιαίο Νοµικό Πρόσωπο µε την επωνυµία 

∆ηµοτικός Οργανισµός Κέντρων Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωµένων σύµφωνα µε 

την 7385/4-4-2006 Απόφαση Γενικού Γραµµατέα Περιφέρειας Κρήτης, που 

εκδόθηκε ύστερα από την 198/ 2006 Απόφαση ∆ηµοτικού Συµβουλίου Ηρακλείου, 

που δηµοσιεύτηκε στο Φ.Ε.Κ. 585/ 10-5-2006, τεύχος Β΄, σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του ∆.Κ.Κ. όπως ισχύουν κάθε φορά. Το νέο αυτό Νοµικό Πρόσωπο έχει δική του 

περιουσία (των συγχωνευθέντων Νοµικών Προσώπων), διοίκηση, σφραγίδα που 

φέρει την επωνυµία του και συντάσσει δικό του Προϋπολογισµό23. 

Σύµφωνα µε τις σηµερινές αντιλήψεις όσον αφορά στην κοινωνική φροντίδα οι 

ηλικιωµένοι δεν θα πρέπει να βρίσκονται εγκλωβισµένοι µέσα στο σπίτι, αλλά να 

αποτελούν κοµµάτι σε ένα ανοικτό περιβάλλον, ενταγµένοι στην κοινότητα και στην 

αγορά. Η αντίληψη των Γηροκοµείων και της κλειστής Ιδρυµατικής ζωής δεν 

αποτελεί σύγχρονη αντίληψη αλλά ιδεολογία ενός πατερναλιστικού τρόπου 

προστασίας των ηλικιωµένων24. 

Βασική φιλοσοφία του θεσµού είναι η προάσπιση των κοινωνικών δικαιωµάτων 

των ηλικιωµένων. Οι υπηρεσίες του κέντρου απευθύνονται σε άντρες και γυναίκες 

άνω των 60 ετών που κατοικούν στην περιοχή λειτουργίας τους ανεξάρτητα από την 

οικονοµική και κοινωνική τους κατάσταση25.  

 

1.3.2. Σκοπός και υπηρεσίες των ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. 

Τα ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. έχοντας πολύ σηµαντικό ρόλο σε αυτό που λέγεται κοινωνική 

φροντίδα σκοπεύουν στα εξής: 

� Στην πρόληψη βιολογικών, ψυχολογικών και κοινωνικών προβληµάτων των 

ηλικιωµένων, ώστε να παραµείνουν αυτόνοµα, ισότιµα και ενεργά µέλη του 

κοινωνικού συνόλου. 

                                                 
21 Κ.Α.Π.Η., 2008 
22 Για το λόγο αυτό στη συνέχεια της πτυχιακής ο συγκεκριµένος φορέας θα αναγράφεται ως 
∆Ο.Κ.Α.Π.Η. 
23 Αρχείο του Ε΄ Τµήµατος ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας Ηρακλείου Κρήτης, 2008 
24 Αµηρά, Α. Γεωργιάδη, Ε. Τεπέρογλου, Α. 1986: 15 
25 Ο θεσµός των ∆Ο.Κ.Α.Π.Η, 2007 
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� Στη διαφώτιση και τη συνεργασία του κοινωνικού συνόλου και των ειδικών 

φορέων σχετικά µε τα προβλήµατα και τις ανάγκες των ηλικιωµένων. 

� Στην έρευνα θεµάτων σχετικά µε τους ηλικιωµένους. Πολύ σηµαντική τοµή 

σε αυτό το τρίτο σηµείο είναι η πρόληψη όπου αυτή διακρίνεται σε: 

• πρωτογενή (εµβολιασµοί, συµβουλές για την αποφυγή ατυχηµάτων)  

• δευτερογενή (ιατρικές εξετάσεις που έχουν σκοπό την έγκαιρη διάγνωση, 

ώστε να αποφευχθεί η µακροχρόνια πολλές φορές θεραπεία)  

Οι υπηρεσίες που τα ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. προσφέρουν είναι: 

1. Κοινωνική Εργασία στους ίδιους και στο άµεσο περιβάλλον. 

2. Φροντίδα και οδηγίες για Ιατροφαρµακευτική και Νοσοκοµειακή περίθαλψη. 

3. Φυσικοθεραπεία. 

4. Εργοθεραπεία. 

5. Λειτουργία οµάδων αυτενέργειας των µελών των ∆Ο.Κ.Α.Π.Η που βοηθούν 

τα µέλη σε δραστηριοποίηση. 

6. Επιµόρφωση, διαλέξεις, µελέτη θεµάτων, επισκέψεις σε Μουσεία και 

Αρχαιολογικούς χώρους. 

7. Συµµετοχή σε θερινές κατασκηνώσεις. 

8. Οργανωµένη ψυχαγωγία µε πούλµαν. 

9. Βοήθεια στο σπίτι για άτοµα που έχουν ανάγκη εξυπηρέτησης. 

10. Εντευκτήριο όπου προσφέρονται ροφήµατα / αναψυκτικά σε τιµές κόστους 

όπου η συντροφιά και η συνεύρεση µε άλλα µέλη έχουν τον πρώτο ρόλο. 

Όλες αυτές οι παροχές συµβάλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

ηλικιωµένων και στην καλύτερη αντιµετώπιση των γηρατειών26.  

Σύµφωνα µε το νέο καταστατικό για τη λειτουργία των ∆.Ο.Κ.Α.Π.Η., το 

προσωπικό το οποίο απαιτείται είναι: 

� ∆ιοικητικοί υπάλληλοι, οι οποίοι παρέχουν υπηρεσίες όπως τήρηση του 

πρωτοκόλλου του τµήµατος, βιβλίου παρουσίας προσωπικού, βιβλίου 

υλικοτεχνικού µη αναλώσιµου υλικού. Επίσης µεριµνούν για τη σύνταξη 

µελετών, πρακτικών αξιολόγησης, πρωτοκόλλων παραλαβής, βεβαιώσεων 

εκτέλεσης εργασιών. Τέλος έχουν την ευθύνη απόδοσης στο ταµείο, όλων των 

εισπράξεων που πραγµατοποιεί το τµήµα. 

� Τεχνικοί υπάλληλοι, οι οποίοι αναλαµβάνουν την συντήρηση και την 

αποκατάσταση υλικών φθορών στο χώρο του Κ.Α.Π.Η. 

                                                 
26 Αρχείο του Ε΄ Τµήµατος ∆Ο.Κ.Α.Π.Η Φορτέτσας Ηρακλείου Κρήτης, 2008 
 



 
16 

� Κοινωνικοί λειτουργοί, οι οποίοι λειτουργούν στο πλαίσιο του Κέντρου και 

συνεργάζονται µε το υπόλοιπο προσωπικό και ειδικότητες του Κ.Α.Π.Η. 

Συνεργάζονται µε τα µέλη µε σκοπό να συµβάλλουν στην αντιµετώπιση 

ψυχολογικών και οικογενειακών προβληµάτων των µελών. Έχουν την ευθύνη 

για την είσπραξη των εγγραφών και των ανανεώσεων των µελών. 

Οργανώνουν διάφορες εκδηλώσεις και προγράµµατα που άπτονται της 

ειδικότητάς τους. Πραγµατοποιούν πρόληψη και θεραπεία κοινωνικών 

προβληµάτων. Βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και της κοινωνικής 

λειτουργικότητας ατόµων και  οµάδων µε επισκέψεις κατ’ οίκον ή στην 

κοινότητα. Επίσης οι κοινωνικοί λειτουργοί των Κ.Α.Π.Η. διενεργούν 

κοινωνικές µελέτες ή ψυχοκοινωνικές µελέτες, όπου κρίνεται απαραίτητο. 

Αξιολογούν αυτόνοµα ή και σε συνεργασία µε άλλους ειδικούς για τα 

προβλήµατα που εντοπίστηκαν, εφαρµόζοντας την µεθοδολογία  της 

κοινωνικής εργασίας µε άτοµα, οµάδες και κοινότητα. Ακόµη εκπονούν και 

εκτελούν σχέδια, δράσεις και ενέργειες για την αντιµετώπιση συγκεκριµένης 

κατάστασης και παραπέµπουν όπου χρειάζεται. Τέλος είναι αρµόδιοι για την  

διοργάνωση επιµορφωτικών δράσεων  και  ψυχαγωγικών εκδηλώσεων. 

� Φυσικοθεραπευτές, οι οποίοι ασχολούνται µε την διάγνωση, την πρόληψη, 

την βελτίωση και την αποκατάσταση παθολογικών καταστάσεων συγγενών 

και επίκτητων καθώς και τραυµατικών βλαβών που προκαλούν διαταραχές 

στο ερειστικό, µυϊκό, νευρικό, αναπνευστικό και καρδιαγγειακό σύστηµα. 

� Εργοθεραπευτές, οι οποίοι συµβάλλουν στην διατήρηση και βελτίωση της 

ψυχικής, κοινωνικής και σωµατικής κατάστασης των ηλικιωµένων ανάλογα 

µε τα προβλήµατα και τις ανάγκες τους. Πιο ειδικά ρόλος του εργοθεραπευτή 

είναι να καθοδηγεί τις αντιδράσεις των µελών σε επιλεγόµενες 

δραστηριότητες λειτουργικής, κοινωνικής ή ψυχολογικής ιδιότητας για να 

προάγει ή να συντηρεί την υγεία, να εµποδίσει ή να µειώνει µια αναπηρία, να 

αξιολογεί τη συµπεριφορά και να ενθαρρύνει νέες δυνατότητες και 

επιδεξιότητες στη ζωή του. Πολλές φορές συνεργάζεται µε τον ιατρό και είναι 

υπεύθυνος για την εκπόνηση και υλοποίηση προγραµµάτων εργοθεραπείας σε 

ατοµικό και οµαδικό επίπεδο. Μπορεί επίσης να παρέχει τις υπηρεσίες και στο 

σπίτι του µέλους όταν καθίσταται ανάγκη. Πληροφορεί την οικογένεια για 

τυχόν προβλήµατα αυτοεξυπηρέτησης του ηλικιωµένου µέλους και δίνει 

συµβουλές σχετικά µε τον τρόπο που θα πρέπει να βοηθηθεί από το 

οικογενειακό περιβάλλον. 
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� Νοσηλευτές, οι οποίοι εκτιµούν τις ανάγκες των µελών του Κέντρου, 

σχεδιάζουν και εφαρµόζουν πρωτογενή και δευτερογενή πρόληψη. 

Πραγµατοποιούν συµβουλευτική αγωγή υγείας στα µέλη του Κέντρου και 

στις οικογένειές τους. Οργανώνουν  οµάδες αυτοβοήθειας και αυτοφροντίδας 

σε θέµατα υγείας και προγράµµατα επιµόρφωσης των µελών σε συνεργασία 

µε άλλους φορείς. Ακόµη πραγµατοποιούν νοσηλευτική διάγνωση και 

παραποµπή σε άλλους ειδικούς του χώρου της υγείας, όπως και 

παρακολουθούν τα µέλη  για έγκαιρη διαπίστωση δυσχερειών ή επιπλοκών 

από τη νόσο. Τέλος αναλαµβάνουν συνεργασία µε άλλους  φορείς για την 

πραγµατοποίηση επιδηµιολογικών ερευνών. 

� Οικογενειακοί βοηθοί, οι οποίοι αναλαµβάνουν την καθαριότητα όλων των 

εσωτερικών και εξωτερικών χώρων του Κέντρου. Είναι υπεύθυνοι για τη 

λειτουργία του εντευκτηρίου καθώς επίσης και για την είσπραξη του 

αντιτίµου κάθε προϊόντος που παρέχει το Κέντρο. Τέλος είναι υπεύθυνοι για 

την αγορά και την χρήση των υλικών καθαριότητας που παραλαµβάνουν. 

Στα Κ.Α.Π.Η. επίσης µπορούν να απασχοληθούν και άλλες ειδικότητες, όπως 

ψυχολόγοι, και επίσης Ιατροί φυσικής ιατρικής και αποκατάστασης ή γηρίατροι και 

ελλείψει αυτών παθολόγοι, πνευµονολόγοι, καρδιολόγοι ή άλλης ειδικότητας27.  

 

1.4 Ε’ Τµήµα ∆ηµοτικού Οργανισµού Κέντρων Ανοικτής Προστασίας 

Ηλικιωµένων (∆Ο.Κ.Α.Π.Η) Ηρακλείου. 

Το Ε΄ Τµήµα ∆ηµοτικού Οργανισµού Κέντρων Ανοικτής Προστασίας 

Ηλικιωµένων (∆Ο.Κ.Α.Π.Η) Ηρακλείου αποτελεί µια ιατροκοινωνική υπηρεσία η 

οποία λειτουργεί στην περιοχή της Φορτέτσας Ηρακλείου και αποτελεί Νοµικό 

Πρόσωπο ∆ηµόσιου ∆ικαίου (Ν.Π.∆.∆.). 

Η λειτουργία του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η ξεκίνησε στις 19 Σεπτεµβρίου 2002 µε το εξής 

προσωπικό στο δυναµικό του: 

� Μια µόνιµη κοινωνική λειτουργό. 

� Μια µόνιµη οικογενειακή βοηθό. 

� Μια µόνιµη νοσηλεύτρια. 

� Έναν µόνιµο φυσικοθεραπευτή. 

� Έναν µόνιµο εργοθεραπευτή. 

� Έναν ιατρό γενικής ιατρικής µε µερική απασχόληση. 

                                                 
27 Καταστατικό - Αρχείο του Ε΄ Τµήµατος ∆Ο.Κ.Α.Π.Η Φορτέτσας Ηρακλείου Κρήτης, 2008 
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Στη συνέχεια στο δυναµικό του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η προστέθηκε κι άλλο προσωπικό το 

οποίο υπάρχει µέχρι και σήµερα: 

� Μια συµβασιούχος µουσικός. 

� Μια συµβασιούχος γυµνάστρια. 

� Ένας συµβασιούχος χοροδιδάσκαλος. 

� Μια συµβασιούχος οικογενειακή βοηθός. 

Το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η της Φορτέτσας αποτελεί µια υπηρεσία η οποία δεν στοχεύει 

απλά στην ατοµική παροχή βοήθειας των µελών της, αλλά προσπαθεί µέσα από 

οµάδες και επιτροπές να ενεργοποιήσει τους ηλικιωµένους και να τους δώσει την 

ευκαιρία να συνειδητοποιήσουν ότι µπορούν ακόµη να προσφέρουν πολλά, τόσο 

στον εαυτό τους και στους συνοµηλίκους τους, όσο και σε άλλες ηλικίες. 

Στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η λειτουργούν γι’ αυτό το σκοπό οµάδες, επιτροπές, 

προγράµµατα («Σκέψου Παγκόσµια, δράσε τοπικά, µια µατιά στο περιβάλλον…» και 

«Γέφυρα επικοινωνίας γενεών. Ανταλλαγή συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων…») 

και επίσης πραγµατοποιούνται συνεργασίες µε τοπικούς και υπερτοπικούς φορείς. Τα 

µέλη του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η συµµετέχουν ενεργά και περνούν ευχάριστες ώρες 

ασχολούµενοι µε ενδιαφέρουσες δράσεις. Μέσα από τη λειτουργία των οµάδων τα 

µέλη συνεργάζονται, αποκτούν οµαδικό πνεύµα, διασκεδάζουν και ψυχαγωγούνται, 

ανταλλάσσουν ιδέες, δηµιουργούν (διακοσµητικά αντικείµενα, γλυκά κλπ.), 

παραµένουν ενεργοί, "ακονίζουν" τη σκέψη και το µυαλό τους και πάνω απ’ όλα 

νιώθουν χρήσιµοι. Οι οµάδες και οι επιτροπές οι οποίες λειτουργούν στο 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η είναι οι εξής: 

� Η συντονιστική επιτροπή µε στόχους την άµεση συµµετοχή των µελών σε όσα 

χρειάζεται να προγραµµατίσει το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η, όπως ενδιαφέροντα, ενηµέρωση, 

καλλιέργεια οµαδικού πνεύµατος, ώστε να παραµείνουν αυτόνοµα, ισότιµα και 

ενεργά µέλη. 

� Η επιτροπή εκδροµών µε στόχους την ψυχαγωγία, την επιµόρφωση των 

µελών, την επαφή και την γνωριµία µε άλλους τόπους και διαφορετικούς ανθρώπους. 

Επίσης την ανάπτυξη της επικοινωνίας των µελών και την ανάπτυξη διαπροσωπικών 

σχέσεων. 

� Η επιτροπή νηπιαγωγείου η οποία λειτουργεί στα πλαίσια του προγράµµατος 

«Γέφυρα επικοινωνίας γενεών. Ανταλλαγή συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων…» 

που πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε διάφορα νηπιαγωγεία του Ηρακλείου αλλά 

και άλλους φορείς, όπως δηµοτικά σχολεία, παιδικούς σταθµούς, Κέντρα Ειδικών 

Παιδιών και άλλα. Η επιτροπή νηπιαγωγείου µέσα από τη λειτουργία του εν λόγω 
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Προγράµµατος στοχεύει στην ψυχαγωγία, την επικοινωνία, την ενεργοποίηση, την 

έκφραση συναισθηµάτων των µελών. Απώτερο στόχο της Επιτροπής αποτελεί η 

δηµιουργία βιβλίου που θα περιλαµβάνει εκτός από δράσεις του προγράµµατος, 

τρόπους συνεργασίας, επικοινωνίας, συνύπαρξης και δηµιουργίας µεταξύ παιδιών και 

ηλικιωµένων. 

� Η οµάδα χορωδίας µε στόχους την ψυχαγωγία, την έκφραση συναισθηµάτων, την 

ανάπτυξη συνεργασίας και αυτοπεποίθησης των µελών. 

� Η οµάδα θεάτρου µε στόχους την ανάπτυξη συνεργασίας και οµαδικού 

πνεύµατος, όπως και τη δηµιουργία αλληλεγγύης, την τόνωση της 

αυτοπεποίθησης των µελών, την ψυχαγωγία και την δυνατότητα για έκφραση και 

εξωτερίκευση συναισθηµάτων. 

� Η οµάδα χορού µε στόχους την ψυχαγωγία, την έκφραση συναισθηµάτων, την 

ανάπτυξη αυτοπεποίθησης και συνεργασίας, όπως και την ενεργοποίηση και άσκηση 

του σώµατος. 

� Η οµάδα γυµναστικής µε στόχους την ενεργοποίηση, την ανάπτυξη 

συνεργασίας, την ψυχαγωγία και την ενεργοποίηση και άσκηση του σώµατος. 

� Η οµάδα εργοθεραπείας (ατοµικές θεραπείες και οµάδα κατασκευών) µε 

στόχους την δηµιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των µελών, την 

ενίσχυση οµαδικού πνεύµατος, συνεργασίας, καθώς και την ανάπτυξη της 

αυτοεκτίµησης και αυτοπεποίθησης των µελών. 

� Η οµάδα ζαχαροπλαστικής µε στόχους την ψυχαγωγία, τη συνεργασία, την 

αµφίδροµη προσφορά, την παρασκευή γλυκών και εδεσµάτων για εκδηλώσεις του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η ενόψει εορτασµών, καθώς και τη δηµιουργία εντύπων σχετικών µε τις 

εκάστοτε δράσεις τους (όπως βιβλίο συνταγών, µασκών οµορφιάς, βοτανολογίου, 

θεραπευτικές ιδιότητες βοτάνων κ.ά)28.  

Ένα ακόµη πρόγραµµα το οποίο λειτουργεί στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η είναι το «Σκέψου 

Παγκόσµια, δράσε τοπικά, µια µατιά στο περιβάλλον…», το οποίο στοχεύει στην 

ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των µελών σε θέµατα που αφορούν στο 

περιβάλλον, αλλά και στην κινητοποίηση τόσο αυτών, όσο και της ευρύτερης 

κοινότητας για ένα περιβάλλον πιο υγιές και πράσινο.  

Ακόµη, το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η από την έναρξη της λειτουργίας του µέσα από 

εκδηλώσεις που διοργανώνονται τον µήνα Μάιο ασχολείται µε το περιβάλλον µέσα 

από µια σειρά από δράσεις και συνεργασίες, τόσο µε παιδιά όσο και µε άλλους 

                                                 
28 Καταστατικό - Αρχείο του Ε΄ Τµήµατος ∆Ο.Κ.Α.Π.Η Φορτέτσας Ηρακλείου Κρήτης, 2008 
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φορείς. Κάθε χρόνο γιορτάζει την Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλλοντος στο χώρο της 

Πλατείας της Φορτέτσας που βρίσκεται έναντι του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η µε πολλούς 

προσκεκληµένους. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η Φορτέτσας αναπτύσσει συνεργασίες µε 

τοπικούς και εξωτοπικούς φορείς στα πλαίσια της λειτουργίας οµάδων και 

επιτροπών. Η διάθεση τόσο των µελών όσο και των εργαζοµένων τους έχει φέρει σε 

επαφή µε πολλούς φορείς, όπως 2ο Ειδικό ∆ηµοτικό Σχολείο Ηρακλείου, συνεργασία 

µε το Κέντρο Ειδικών παιδιών "Ζωοδόχο Πηγή" Ηρακλείου, συνεργασία µε το Ειδικό 

Εργαστήρι Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ.), το Ίδρυµα 

παιδικής προστασίας "Ο Άγιος Μηνάς", το 49ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ηρακλείου, µε το 

3ο Ειδικό ∆ηµοτικό Σχολείο, µε το 1ο Ειδικό ∆ηµοτικό Σχολείο Ηρακλείου, µε το 

Σχολείο Κωφών Ηρακλείου, τον Παιδικό Σταθµό "Μητέρα" Ηρακλείου, µε το 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η του Πύργου Μονοφατσίου, το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η Αλικαρνασσού, το Σώµα 

Ελληνικού Οδηγισµού Ηρακλείου και άλλους φορείς. 

Τέλος, το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η Φορτέτσας αποτελεί και χώρο εκπαιδευτικής δράσης, 

αφού από την έναρξη της λειτουργίας του σε αυτό πραγµατοποιούν την πρακτική και 

εργαστηριακή τους άσκηση σπουδαστές του Τ.Ε.Ι. Κρήτης. Ιδιαίτερη απήχηση έχει 

στους σπουδαστές του τµήµατος Κοινωνικής Εργασίας οι οποίοι το προτιµούν τόσο 

για την εργαστηριακή όσο και για την πρακτική τους άσκηση.  
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                                                                                 Να προσθέτουμε ζωή στα χρόνια 

                                                                                   και όχι απλώς περισσότερα χρόνια 

                                                                         στη ζωή των ηλικιωμένων… 

                                                                                                                             

Γεροντολογικός Σύλλογος Η.Π.Α.(1995) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2º: ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΑΙ∆ΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ 
 

2.1. Ορισµός της παιδικής ηλικίας. 

Ο όρος «παιδική ηλικία» αναφέρεται εννοιολογικά σε µια ανεξάρτητη 

κοινωνική κατηγορία, ενώ ο όρος «παιδί» δεν περιορίζεται πλέον σε ερµηνείες 

ηλικιακών ορίων ή σχέσεων εξουσίας, αλλά αναφέρεται στον κοινωνικό ρόλο των 

ατόµων-πολιτών ηλικίας 0-18 ετών29.  

Τα ερωτήµατα που ανακύπτουν µέσα από τους διάφορους όρους που έχουν 

δοθεί κατά καιρούς για την παιδική ηλικία είναι πώς ορίζεται το πέρασµα από την 

παιδική ηλικία και πότε παύουµε να είµαστε παιδιά; Είναι οι καταστάσεις που µας 

διαχωρίζουν; το όριο της ηλικίας; η ψυχολογική και σωµατική µας κατάσταση30.   

Από τον 17ο αιώνα η θέση του παιδιού µέσα στην οικογένεια αποκτά 

διαφορετική σηµασία. Γίνεται µια σαφή διάκριση µεταξύ παιδιών και ενηλίκων και 

το παιδί αντιµετωπίζεται πλέον µέσα από µια ειδική παιδαγωγική φροντίδα31.  

Η µέριµνα για τη φροντίδα του παιδιού δεν σταµάτησε εκεί, αιώνες αργότερα 

δόθηκε µεγάλη σηµασία στη σωµατική ανάπτυξη και υγεία, πνευµατική εξέλιξη και 

µόρφωση, ψυχική καλλιέργεια και αγωγή, υπερνίκηση φυσικών αδυναµιών, 

αντιµετώπιση έκτακτων δυσκολιών και κινδύνων των παιδιών. Λόγω της 

σπουδαιότητας των παραπάνω αναγκών µετά το τέλος του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου 

στη ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου που πραγµατοποιήθηκε από τον 

ΟΗΕ συµπεριλήφθηκε ένα κείµενο το οποίο περιελάµβανε δέκα άρθρα και έχει τίτλο 

∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Παιδιού (Παρίσι, ∆εκέµβριος 1948). Τέλος τον 

Ιανουάριο του 1990 υπογράφθηκε στη Νέα Υόρκη η ∆ιεθνής Σύµβαση για τα 

∆ικαιώµατα του Παιδιού32.  

Με την ύπαρξη του κειµένου στη ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 

και την ∆ιεθνή Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού γίνεται φανερή η ανάγκη 

θέσπισης δικαιωµάτων του παιδιού σε αντίθεση µε ότι συνέβαινε απ’ αρχαιοτάτων 

χρόνων όπως για παράδειγµα στην Αρχαία Αθήνα τα ∆ικαιώµατα των ελεύθερων 

γυναικών και των παιδιών ήταν περιορισµένα και η αντιµετώπιση των παιδιών 

δούλων ήταν σκληρή33.  

 

                                                 
29 ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ, 2008-2009 
30 Κουλούρη, X. 2003 
31 Κουλούρη, X. 2003  
32 Μαρούδας, Η.  & Μπελαδάκης, Μ. 2006  
33 Μαρούδας, Η. & Μπελαδάκης, Μ. 2006  
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Με βεβαιότητα µπορούµε να πούµε ότι η θέσπιση των ∆ικαιωµάτων του 

Παιδιού πραγµατοποιήθηκε τον εικοστό αιώνα και χωρίζονται σε δικαιώµατα: 

Α) βιολογικού χαρακτήρα: το δικαίωµα ζωής και θηλασµού, αερισµού, 

θέρµανσης, ανατροφής, ιατρικής περίθαλψης κλπ. 

Β) κοινωνικού και ψυχολογικού χαρακτήρα: αναφέρονται κατά κύριο λόγο 

στην παροχή αναγνώρισης και στοργής.  

Γ) πνευµατικά δικαιώµατα: εκπαίδευση και µόρφωση για όλα τα παιδιά µε 

ιδιαίτερη πρόβλεψη στους ποικιλοτρόπως υστερούντες34. 

 

2.2. Οι ανάγκες και τα προβλήµατα της παιδικής ηλικίας.  

Όπως και οι άνθρωποι µεγαλύτερης ηλικίας έτσι και τα παιδιά έχουν ανάγκες 

και αντιµετωπίζουν ορισµένα προβλήµατα σε καθηµερινή βάση παρά την αθωότητα 

και την ανεµελιά που χαρακτηρίζουν την ηλικία αυτή.  

Σύµφωνα µε τον Maslow (1954) και τη θεωρία του για την ιεράρχηση των 

αναγκών οι ανάγκες των ανθρώπων και κατ’ επέκταση των παιδιών ιεραρχούνται ως 

εξής. Αρχικά, οι φυσιολογικές ανάγκες περιλαµβάνουν τις ανάγκες που έχουµε για το 

οξυγόνο, το νερό, την πρωτεΐνη, το αλάτι, τη ζάχαρη, το ασβέστιο και άλλες 

ανόργανες ουσίες και βιταµίνες. Επίσης περιλαµβάνουν την ανάγκη του ύπνου, της 

ανάπαυλας και της απαλλαγής από τα απόβλητα του οργανισµού. Στη συνέχεια οι 

ανάγκες για ασφάλεια συµπεριλαµβάνουν τη συναισθηµατική υποστήριξη και την 

ψυχολογική υγεία. Οι κοινωνικές ανάγκες περιλαµβάνουν τις ανάγκες των ανθρώπων 

να εντάσσονται σε οµάδες και να έχουν την αίσθηση ότι ανήκουν κάπου. Οι ανάγκες 

για αισθητική καλλιέργεια και δηµιουργική ανάπτυξη περιλαµβάνουν τις ανάγκες των 

ανθρώπων που συνδέονται µε την καλλιέργεια της αισθητικής, του ωραίου και του 

γούστου. Τέλος, οι ανάγκες για αυτοπραγµάτωση, πνευµατική και γνωστική εξέλιξη, 

είναι συνυφασµένες µε την καλλιέργεια υψηλού επιπέδου αυτογνωσίας και 

πνευµατικής ολοκλήρωσης35. 

Το σηµαντικότερο από όλα είναι η ανάγκη των παιδιών για αγάπη και στοργή 

από το οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον. Επίσης σηµαντικό είναι να νιώθουν 

την ασφάλεια και τη σταθερότητα από τους ανθρώπους που είναι γύρω τους, κυρίως 

από το οικογενειακό τους περιβάλλον36. 

Τα παιδιά επίσης έχουν την ανάγκη να νιώθουν ότι µέσα στην οικογένεια 

υπάρχει επικοινωνία και κατανόηση. Το παιδί θέλει να αισθάνεται το ειλικρινές 

                                                 
34 Μαρούδας, Η.  & Μπελαδάκης, Μ. 2006  
35 Σταθόπουλος, Π. 1999: 40-2 
36 Κέντρο Πρόληψης "Πνοή", 2005 
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ενδιαφέρον, την αναγνώριση και την παραδοχή από τους γονείς του. Το παιδί 

χρειάζεται τη συµβουλή και τη στήριξη των γονιών του, όπως και την καθηµερινή 

συζήτηση και επαφή µε διάφορους τρόπους. Μέσω του παιχνιδιού, της κουβέντας 

των δραστηριοτήτων, των συµβουλών, ακόµη και της σωστής παρατήρησης τα παιδιά 

αντιλαµβάνονται την παρουσία και τον ρόλο των γονιών τους37.   

Η ανάγκη των παιδιών για υπευθυνότητα προκύπτει µέσα από την οριοθέτηση 

που θέτουν κυρίως οι γονείς αλλά και οι εκπαιδευτικοί σε αυτή την ηλικία. Ακόµη η 

ανάγκη των παιδιών να λαµβάνουν ερεθίσµατα από το περιβάλλον τους είναι πολύ 

σηµαντικό. Για παράδειγµα η ανάγνωση ενός παραµυθιού, µια βόλτα στη φύση, η 

ενασχόληση µε κάποιο παιχνίδι αποτελούν για τα παιδιά τρόπο δηµιουργίας σχέσεων 

και κοινωνικοποίησης τους38. 

Επίσης µέσα από το παιχνίδι τα παιδιά υιοθετούν ρόλους, αποκτούν εµπειρίες 

και εκφράζουν τον εαυτό τους και τις ικανότητες τους. Πιο αναλυτική αναφορά θα 

γίνει στο υποκεφάλαιο 2.3 όπου θα αναφερθεί εµπεριστατωµένα ο ρόλος του 

παιχνιδιού στην παιδική ηλικία.    

Τέλος, πολύ σηµαντικό για τα παιδιά σε αυτή την ηλικία είναι η υποστήριξη των 

δυνατοτήτων τους και η ενίσχυση της προσωπικότητάς τους και της θέσης που 

κατέχουν µέσα στην κοινωνία39. 

Πολλές φορές οι γονείς κάνουν το λάθος να δίνουν στα παιδιά αλόγιστη 

ελευθερία. Ο φόβος των γονέων µήπως οι περιορισµοί δηµιουργήσουν στα παιδιά 

απωθηµένα οδηγεί στην απόλυτη ελευθερία, την οποία οι γονείς αντιλαµβάνονται ως 

αγάπη προς αυτά. Αυτή η τακτική όµως µπορεί να οδηγήσει σε εντελώς αντίθετα 

αποτελέσµατα και τα παιδιά να ξεφύγουν από τα όρια40.   

Η οριοθέτηση της συµπεριφοράς βοηθά το παιδί να κατανοήσει τους κανόνες 

που θέτουν οι γονείς και µε αυτό τον τρόπο τα παιδιά µεγαλώνουν έχοντας 

µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση, σε αντίθεση µε αυτά στα οποία επιτρέπεται να 

συµπεριφέρονται όπως τους αρέσει41. 

Η πειθαρχία είναι σηµαντική στην παιδική ηλικία, όσο κι αν στα παιδιά 

εµφανίζεται σαν πρόβληµα. Η σταθερή πειθαρχία που αφορά σηµαντικά ζητήµατα 

δεν αποτελεί απειλή για την προσωπικότητα του παιδιού, αλλά αντίθετα είναι µέρος 

της πορείας του προς την αυτογνωσία42. 

                                                 
37 Ντινκµέγιερ, Ν. & Μακ-Κει, Γ. 2004: 55  
38 Κέντρο Πρόληψης "Πνοή", 2005 
39 Κέντρο Πρόληψης "Πνοή", 2005 
40 ∆ράγαση-Σηφάκη, Ε. 1998: 51 
41 Ψαρρού, Μ. 2008 
42 Ψαρρού, Μ. 2008 
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Πολλές φορές τα παιδιά εκφράζουν τη δυσαρέσκειά τους και την αντίδρασή 

τους σε κάτι µε επιθετικό τρόπο. Η επιθετικότητα είναι µια έκφραση του θυµού για 

τη µαταίωση ή την αναβολή εκπλήρωσης µιας ανάγκης ή µιας επιθυµίας. Μπορεί η 

επιθετικότητα να υπάρχει ως ένστικτο, εκ γενετής, όµως το τι χαρακτήρα θα πάρει, 

αφορά άµεσα το οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον του παιδιού. Η αποδοχή ή 

και η επιβράβευση µιας επιθετικής τάσης από το περιβάλλον, η επίτευξη στόχων 

µέσω αυτής µπορεί να συµβάλλουν στη διατήρηση του φαινοµένου και στην ενήλικη 

ζωή
43. 

Από τα παραπάνω συµπεραίνουµε ότι η ικανοποίηση όλων των αναγκών των 

παιδιών και όλων όσων έχουν να αντιµετωπίσουν σ’ αυτή την ηλικία είναι ευθύνη της 

οικογένειας, του σχολείου και του κοινωνικού περίγυρου. Όλοι πρέπει να βοηθήσουν 

το παιδί να αποκτήσει αυτήν την απαραίτητη υποδοµή για την προσωπική του 

ευτυχία και για ένα οµαλό πέρασµα στην επόµενη εξελικτική περίοδο, την εφηβεία44. 

 

2.3. O ρόλος του παιχνιδιού στην παιδική ηλικία. 

Σύµφωνα µε τον Αντωνιάδη (1994) το παιχνίδι είναι µια εκδήλωση όλων των 

εποχών. Από τους αρχαιότατους ακόµα χρόνους παρακίνησε την προσοχή και τη 

σκέψη των ανθρώπων και αποτέλεσε αντικείµενο παράστασης στην τέχνη καθώς και 

αντικείµενο περιγραφής στη λογοτεχνία και την ποίηση. Συνήθως παρουσιάζεται σαν 

ξεκούραση, γέµισµα του χρόνου τις ελεύθερες ώρες, σαν ξεγνοιασιά και αναψυχή, 

σαν χαλάρωση. Συχνά οι ενήλικες θεωρούν το παιχνίδι χάσιµο χρόνου ή µια 

δραστηριότητα δευτερεύουσας σηµασίας γιατί δεν έχουν κατανοήσει ότι για το παιδί 

είναι αντίθετα η πιο σοβαρή ενασχόληση και ότι αυτή η ενασχόληση παίζει ένα πολύ 

σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξή του και στη διαµόρφωση της προσωπικότητάς του45. 

Το παιχνίδι θεωρείται το κέντρο της παιδικής ηλικίας. Για το παιδί κάθε 

δραστηριότητα είναι παιχνίδι, όπως δηλώνεται και από την ετυµολογική συγγένεια 

των δύο λέξεων. Η λέξη παιδιά καθώς και τα παράγωγά της: παίζειν, παίγµα, και 

παίγνιον χρησιµοποιούνταν για να δηλώσουν όχι µόνο τα παιχνίδια των παιδιών αλλά 

και κάθε είδος παιχνιδιού ακόµα και το υψηλότερο και το ιερότερο, όπως για 

παράδειγµα τις ιερές τελετουργίες. Το στοιχείο της ευθυµίας χαρακτηρίζει την ουσία 

του παιχνιδιού46. 

                                                 
43 Σεφεριάδης, ∆. 2008 
44 Κέντρο Πρόληψης "Πνοή", 2005 
45 Κοτσακώστα Μ., Καρανταΐδου Στ., Μιχαλόπουλος Γ., .Σωµαράκης Σ. 2000 
46 Χουϊζίνγκα, Γ. 1989: 51  
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Τα παιδιά βρίσκουν την ευκαιρία να παίξουν στις πιο απίθανες και αναπάντεχες 

συνθήκες. Για αυτά ένα παιχνίδι µπορεί να ξεκινήσει προγραµµατισµένα, αλλά και 

αυθόρµητα κάτω από την έµπνευση της στιγµής. Συχνά µοιάζει να είναι µια 

απρόβλεπτη δραστηριότητα που δεν υπακούει σε κανόνες, µε εξαίρεση τους δικούς 

τους κανονισµούς. Ακόµη πολλές φορές µοιάζει ο µόνος στόχος του να είναι η 

χαλάρωση και η διασκέδαση για τα παιδιά47. 

Τα παιδιά µιµούνται τους ενήλικες µέσα από την ενασχόλησή τους µε το 

παιχνίδι, έτσι σχηµατίζουν αναπαραστάσεις πραγµατικών καταστάσεων. Μέσα από 

το παιχνίδι τους και µέσα από τη δυναµική της φαντασίας τους αναπτύσσουν 

χρήσιµους µηχανισµούς για την περαιτέρω ανάπτυξή τους. Η αποδέσµευση του 

νοήµατος από τα αντικείµενα καθώς και η αποδέσµευση του νοήµατος από τις 

πράξεις αποτελούν βασικούς µηχανισµούς που απελευθερώνουν τα παιδιά. Μέσα στο 

παιχνίδι τους τα παιδιά µετασχηµατίζουν φανταστικά τα αντικείµενα που παράγονται 

κοινωνικά, καθώς επίσης και τις µορφές συµπεριφοράς που τους προσφέρονται στο 

άµεσο περιβάλλον τους. Έτσι καταφέρνουν να αποκτήσουν βασικό έλεγχο της 

αφηρηµένης τους σκέψης αλλά και να ισχυροποιήσουν την θέλησή τους και την 

ικανότητά τους να κάνουν συνειδητές επιλογές48. 

Σύµφωνα µε τον Hutt (1979) το παιδί δεν ξεκινά συνειδητά το παιχνίδι του για 

να δει πως λειτουργεί κάτι ή για να δοκιµάσει ρόλους ενηλίκων ή για οποιονδήποτε 

άλλο λόγο που χρόνια τώρα ανιχνεύουν οι ερευνητές στις διάφορες πτυχές του 

παιχνιδιού. Το παιδί παίζει για να διασκεδάσει και το µάθηµα που λαµβάνει από το  

παιχνίδι είναι εντελώς συµπτωµατικό. Ακόµη κι όταν ασχοληθεί µε κάποιο δοµηµένο 

παιχνίδι, οργανωµένο δηλαδή από έναν ενήλικα το παιδί εξακολουθεί να το βλέπει ως 

µια ψυχαγωγία που του προσφέρει προσωπική ευχαρίστηση49. 

Σύµφωνα µε τον Piaget (1951) και το έργο του πάνω στη γνωστική ανάπτυξη, το 

παιδί µέσα από το παιχνίδι αποκτά µια σειρά από ικανότητες. Περνά από το 

φαινοµενικά καθαρά σωµατικό παιχνίδι του βρέφους που µοιάζει µε εκείνο των 

ζώων, σε ένα παιχνίδι που απαιτεί πολλές από τις ανεπτυγµένες νοητικές διαδικασίες 

που κάνουν τον άνθρωπο να διαφέρει από τα άλλα είδη. Υποστηρίζει επίσης ότι οι 

µέθοδοι του παιχνιδιού βοηθούν το παιδί να αναπτύξει πιο σύνθετους τρόπους 

σκέψης
50. 

                                                 
47 Γερµανός, ∆. 2004 
48 Κοτσακώστα Μ., Καρανταΐδου Στ., Μιχαλόπουλος Γ., .Σωµαράκης Σ., 2000 
49 Fontana, D. 1996: 61-2  
50 Fontana, D. 1996: 63  
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Αξίζει να αναφέρουµε ότι δυο είναι οι βασικές αντιθέσεις γύρω από τις οποίες 

δοµείται το παιχνίδι. Η πρώτη εµφανίζεται µε την παράδοξη συνύπαρξη ελευθερίας 

και περιορισµών στην ανάπτυξη της δραστηριότητας. Τα παιδιά σύµφωνα µε τη δική 

τους βούληση αποφασίζουν και οργανώνουν την κατάλληλη ώρα, τον τόπο και τον 

τρόπο που θα κάνουν το παιχνίδι τους. Το παιχνίδι τους εξελίσσεται σύµφωνα µε 

βήµατα και κριτήρια τα οποία τα παιδιά εφαρµόζουν και αποδέχονται. Η δεύτερη 

αντίθεση οργανώνεται  γύρω από µια δισυπόστατη σχέση µε την πραγµατικότητα. Το 

παιχνίδι παίρνει στοιχεία από την πραγµατική ζωή και τον κοινωνικό περίγυρο του 

παιδιού. Έτσι το παιχνίδι τοποθετείται σ’ ένα κόσµο που το πραγµατικό συνυπάρχει 

µε το µη πραγµατικό και το αληθινό µε το φανταστικό51. 

Σ’ αυτό το σηµείο θα αναφερθούµε στις τρεις κύριες κατηγορίες παιχνιδιού. Η 

πρώτη κατηγορία είναι το λειτουργικό παιχνίδι, το οποίο περιλαµβάνει την άσκηση 

µιας συγκεκριµένης λειτουργίας ή δεξιότητας όπως το κλώτσηµα ή το χτύπηµα των 

χεριών. Η επόµενη κατηγορία είναι το φανταστικό παιχνίδι και περιλαµβάνει 

φανταστικές ή συµβολικές διεργασίες κατά τις οποίες το παιδί αναθέτει στον εαυτό 

του ή στα αντικείµενα του παιχνιδιού του έναν συγκεκριµένο ρόλο. Στο δεκτικό 

παιχνίδι το παιδί ακούει µια ιστορία ή κοιτάζει αυτά που διαδραµατίζονται σε µια 

εικόνα. Τέλος το κατασκευαστικό παιχνίδι περιλαµβάνει τη ζωγραφική και το 

παιχνίδι µε υλικά και την ενασχόληση µε χειροτεχνία52. 

Το παιχνίδι ως διαδικασία ενεργοποιεί την προσωπικότητα του παιδιού, την 

οργανώνει και την πλαισιώνει στην πορεία του προς την ωριµότητα. Ερευνητές όπως 

ο Jean Piaget, ο Henri Wallon και ο Lev Vygotsky παρά τις µεταξύ τους διαφορές 

θεµελίωσαν την άποψη ότι το παιχνίδι έχει όλες τις ιδιότητες ενός εργαλείου 

µάθησης, οι οποίες το αναδεικνύουν σε ένα «φυσικό παιδαγωγικό µέσο». Η ανάδειξη 

της εν δυνάµει παιδαγωγικής ποιότητας του παιχνιδιού γίνεται κυρίως µέσα από την 

εκπαιδευτική του επεξεργασία και τη συνάρτησή του µε διαδικασίες αγωγής53. 

Το παιδί µαθαίνει µέσα από την ενασχόληση µε το παιχνίδι, συνειδητά ή 

ασυνείδητα
54. Επίσης, όπως τονίζει και ο Piaget (1965), το παιδί µέσα από την 

ενασχόληση µε το παιχνίδι µαθαίνει να υπακούει και να συµπεριφέρεται σύµφωνα µε 

µια σειρά κανόνων. Τα παιχνίδια τα οποία βασίζονται σε κανόνες είναι για τα παιδιά 

µοντέλα της κοινωνίας. Μέσω των κανόνων τα παιδιά µαθαίνουν να ελέγχουν τις 

πράξεις τους και να ορίζουν τις επιθυµίες τους. Ακόµη όπως όλοι οι κοινωνικοί 

                                                 
51 Γερµανός, ∆.  2004  
52 Fontana, D. 1996: 64  
53 Γερµανός, ∆. 2004  
54 Γερµανός, ∆. 2004  
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θεσµοί έτσι και τα παιχνίδια δεν µπορούν να υπάρξουν χωρίς τους κανόνες. Τα παιδιά 

για να παίξουν για παράδειγµα ντάµα ή κρυφτό πρέπει να µάθουν να οργανώνουν τις 

επιθυµίες τους και τη συµπεριφορά τους µε βάση τους ρόλους και τους κανόνες55.   

   

2.4. Βιωµατική µάθηση και παιδική ηλικία.  

Ζούµε σε µια χώρα όπου το εκπαιδευτικό σύστηµα έχει ως κύριο στόχο την 

ακαδηµαϊκή ανάπτυξη των µαθητών χωρίς να προσβλέπει στη συναισθηµατική και 

εµπειρική ολοκλήρωσή τους και στην απόκτηση γενικότερων γνώσεων. Με αυτό τον 

τρόπο οι µαθητές στερούνται από τη µια τη χαρά της ανακάλυψης και την απόκτηση 

νέας γνώσης και από την άλλη µπαίνουν στη διαδικασία µιας βαθµοθηρικής σκέψης 

και νοοτροπίας. Έτσι η ηλικία τους χάνει την αγνότητα και τον αυθορµητισµό και 

µπαίνουν σε µια διαδικασία παθητικής στάσης απέναντι στη ζωή56. 

Η βιωµατική µάθηση δίνει έµφαση στο ρόλο που δίνει η εµπειρία στην 

διαδικασία της µάθησης. Επιδιώκει την αναζήτηση του βαθύτερου νοήµατος και όχι 

της αποµνηµόνευσης από τους µαθητές. Η συναισθηµατική τους εµπλοκή είναι πολύ 

σηµαντική αφού έτσι επιτυγχάνεται σε µεγαλύτερο βαθµό η κατανόηση. Η θεωρία 

της βιωµατικής µάθησης δίνει έµφαση πέρα από την εµπειρία, στους δεσµούς µεταξύ 

της σχολικής τάξης, της καθηµερινής ζωής των µαθητών και της κοινωνικής 

πραγµατικότητας
57.  

Όσον αφορά στο ρόλο του εκπαιδευτικού στη βιωµατική µάθηση ο ίδιος 

µαθαίνει να χρησιµοποιεί τη δυναµική της οµάδας, τη συναισθηµατική έκφραση των 

µαθητών και την απόκτηση νέων εµπειριών. Ένα αρνητικό σηµείο είναι ότι οι 

εκπαιδευτικοί δεν γνωρίζουν επαρκώς σηµαντικά σηµεία για τη λειτουργία και τον 

συντονισµό µιας οµάδας58. 

Για να συγκρίνουµε τη βιωµατική µάθηση µε την καθηµερινή ζωή θα λέγαµε ότι 

τις περισσότερες καθηµερινές απλές εργασίες µας τις έχουµε µάθει µέσα από την 

πράξη, µε το να τις κάνουµε. Μάθαµε να µιλάµε µε το να µιµούµαστε τους γονείς 

µας, µάθαµε ποδήλατο µέσα από δοκιµές και λάθη, µάθαµε να γράφουµε 

προσπαθώντας ξανά και ξανά. Μέσω δηλαδή της συνεχούς πρακτικής µάθαµε να 

λειτουργούµε σε προβληµατικές καταστάσεις και επίσης τον τρόπο να 

διαχειριζόµαστε τις αντιδράσεις µας59. 

                                                 
55 Cole M. & Cole S. 2002: 487- 9 
56 Τριλιβά, Σ.  & Αναγνωστοπούλου, Τ. 2008  
57 ∆εδούλη, Μ. 2009 
58 Τριλίβα, Σ. & Αναγνωστοπούλου, Τ. 2008 
59 Καρράς, Ι. 2008 
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Η βιωµατική µάθηση διαφέρει σε σχέση µε τις παραδοσιακές παιδαγωγικές 

εµπειρίες. Ο εκπαιδευόµενος ή ο παιδαγωγός εµπλέκεται ο ίδιος και δεν αποτελεί 

ακροατή του διδάσκοντος. Η ενεργή συµµετοχή αποτελεί βασικό στοιχείο της 

βιωµατικής µάθησης. Η βιωµατική µάθηση παρέχει από τη µια τη δυνατότητα να 

βιώσουν οι µαθητές το ζήτηµα που ερευνούν, να το κατανοήσουν εποµένως 

καλύτερα, και από την άλλη συµβάλλει στην κατανόηση του ίδιου του εαυτού60. 

Η βιωµατική µάθηση ακολουθεί µια σειρά από στάδια, σύµφωνα µε την θεωρία 

του Dewey και την αρχή του "learning by doing"(µαθαίνω πράττοντας). Το πρώτο 

στάδιο µε τίτλο "ενεργώ / βιώνω"  αναφέρεται σε µια σειρά δραστηριοτήτων, όπως 

παιχνίδια, αναπαραστάσεις, παίξιµο ρόλων, παρουσιάσεις, όπου η πληροφορία 

βγαίνει µέσα από την εµπειρία. Στο δεύτερο στάδιο µε τίτλο "ανταλλάσω εµπειρίες" 

οι συµµετέχοντες συγκρίνουν τις εµπειρίες τους και δηµιουργούν µικρές οµάδες όπου 

συζητούν τα αποτελέσµατα των δράσεών τους και στη συνέχεια ανοίγουν τη 

συζήτηση σε όλη την οµάδα. Το τρίτο στάδιο µε τίτλο "κατανοώ και ερµηνεύω" 

έχει να κάνει µε την κατανόηση των συναισθηµάτων των δυο προηγούµενων 

σταδίων. Το τέταρτο στάδιο µε τίτλο "γενικεύω"  έχει να κάνει µε την γενίκευση των 

συµπερασµάτων που προέκυψαν από τα δυο προηγούµενα στάδια. Στο πέµπτο στάδιο 

µε τίτλο "εφαρµόζω"  γίνεται ο σχεδιασµός για την εφαρµογή της γνώσης που έχει 

αποκτηθεί, όπως επίσης και διερεύνηση για το τι έχει εµπεδωθεί και σε ποιο βαθµό οι 

αντιλήψεις έχουν αλλάξει ή τροποποιηθεί61.  

 

 
 
 
 

                                                 
60 Φυλακτού, Κ. 2009  
61 Φυλακτού, Κ. 2009 
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Τα παιδιά σας δεν είναι παιδιά σας. 

                                                             Είναι οι γιοί και οι κόρες της Ζωής 

                                                                       Που γι’ αυτή λαχταρούν. 

 

                                                Μπορείς να τους δίνεις την αγάπη σου, 

    Όχι όμως και τις σκέψεις σου, 

       Γιατί έχουν σκέψεις δικές τους. 

 

                                   Μπορείς να στεγάζεις τα κορμιά τους, 

                                          Όχι όμως και τις ψυχές τους, 

            Γιατί οι ψυχές τους, ζουν στο σπίτι 

          του αύριο, 

                                Κι αυτό δεν μπορείς να το επισκεφτείς, 

                                            Μήτε ακόμη και στα όνειρά σου. 

                                                              Μπορείς να μοχθείς για να γίνεις σαν κι αυτά, 

                                                      Όμως μη γυρεύεις να τα κάνεις σαν και σένα.  

 

 

ΧΑΛΙΛ ΓΚΙΜΠΡΑΝ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3o: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ " ΓΕΦΥΡΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
ΓΕΝΕΩΝ, ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΩΝ, ΕΜΠΕΙΡΙΩΝ, 
ΣΚΕΨΕΩΝ…" ΤΟΥ Ε΄ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ∆.Ο.Κ.Α.Π.Η. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ. 

Τα προγράµµατα στον κοινωνικό τοµέα επιδιώκουν την ανάπτυξη των 

κοινωνικών υπηρεσιών και τη βελτίωση των παροχών τους. Προσπαθούν να 

καλύψουν διάφορες ανάγκες του πληθυσµού στους τοµείς υγείας, κοινωνικής 

πρόνοιας, κοινωνικής ασφάλισης, της εκπαίδευσης και της απασχόλησης62. 

Συνήθως οι οργανώσεις θέτουν πολλούς στόχους οι οποίοι πρέπει να 

πραγµατοποιηθούν για την εκπλήρωση της αποστολής τους. Κάθε ένας από αυτούς 

τους στόχους γίνεται ένα πρόγραµµα. Τα προγράµµατα δηµιουργούνται µε σκοπό να 

προσφερθούν ορισµένες υπηρεσίες στους πελάτες-εξυπηρετούµενους63. 

Το Πρόγραµµα που παρουσιάζουµε λειτουργεί στα πλαίσια του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η 

Φορτέτσας και αφορά στην κάλυψη των αναγκών ηλικιωµένων ατόµων. Πιο 

συγκεκριµένα το πρόγραµµα αυτό καλείται να προσφέρει υπηρεσίες στα µέλη του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η, ώστε οι ηλικιωµένοι να µην νιώθουν αποκοµµένοι και να είναι ενεργοί 

και ευαισθητοποιηµένοι σε θέµατα που αφορούν στην κοινότητα. 

 

3.1. Παρουσίαση του Προγράµµατος "Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή 

συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων…" 

Το Πρόγραµµα "Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή συναισθηµάτων, 

εµπειριών, σκέψεων …", είναι ένα πρόγραµµα, το οποίο δηµιουργήθηκε µε 

πρωτοβουλία της κοινωνικής λειτουργού του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας, µε αφορµή 

µια συνεργασία που είχε πραγµατοποιηθεί το έτος 2002 από µέλη του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η 

και το Νηπιαγωγείο της Φορτέτσας, ενόψει Χριστουγέννων. Στην εκδήλωση που 

πραγµατοποιήθηκε στο χώρο του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. παιδιά και ηλικιωµένοι τραγούδησαν, 

είπαν ποιήµατα, δηµιούργησαν κατασκευές, έφτιαξαν χριστουγεννιάτικα εδέσµατα, 

µίλησαν για έθιµα των Χριστουγέννων, χόρεψαν και διασκέδασαν. Η συνεργασία 

αυτή δηµιούργησε πολύ θετικές εντυπώσεις τόσο στις νηπιαγωγούς και την 

κοινωνική λειτουργό, όσο και στα παιδιά και τους ηλικιωµένους. Τόσο τα παιδιά, όσο 

και οι ηλικιωµένοι έδειξαν ιδιαίτερο ενθουσιασµό και µεγάλη χαρά για τη µεταξύ 

τους συνεργασία.  

Έτσι η κοινωνική λειτουργός εκτίµησε ότι η δράση αυτή έχει τη δυνατότητα να 

υλοποιηθεί ως πρόγραµµα και να αποτελέσει το εφαλτήριο συνεργασίας και 

                                                 
62 Κασιµάτη, Κ. 2002: 61 
63 McNamara, C. 2008 
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επικοινωνίας µεταξύ ηλικιωµένων και παιδιών µέσα από µια δοµή, όπως το 

∆.Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας. Η υλοποίηση αυτού ξεκίνησε ουσιαστικά το 2004. Αξίζει 

να σηµειώσουµε ότι τη χρονιά υλοποίησης του Προγράµµατος δηµιουργήθηκε και η 

Επιτροπή Νηπιαγωγείου, η οποία λειτουργεί στα πλαίσια αυτού και αποτελείται από 

µέλη του ∆.Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας, τα οποία παρουσιάζουν ένα ενδιαφέρον στην 

ενασχόληση µε µικρά παιδιά. Εκτενέστερη αναφορά στη δηµιουργία και λειτουργία 

της γίνεται στη συνέχεια.  

Στο Πρόγραµµα συµµετέχουν τόσο τα µέλη του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας όσο 

και οµάδες παιδιών από διάφορα Νηπιαγωγεία ή άλλους φορείς του ∆ήµου 

Ηρακλείου. Οι συνεργασίες του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας, όµως δεν περιορίζονται 

µόνο στα Νηπιαγωγεία, αλλά και σε άλλους φορείς του ∆ήµου Ηρακλείου, όπως 

Ειδικά Σχολεία. Οι συναντήσεις γίνονται είτε στο χώρο του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. είτε στο 

χώρο του εκάστοτε Νηπιαγωγείου ή άλλου φορέα. Εκεί τα µέλη της Επιτροπής 

Νηπιαγωγείου σε συνεργασία µε τα παιδιά, τις νηπιαγωγούς και την κοινωνική 

λειτουργό του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. πραγµατοποιούν δραστηριότητες ανάλογα διάφορες 

«θεµατικές» ενότητες. (Χριστούγεννα, Απόκριες, Πάσχα, Γιορτή της Μητέρας, 

εκδηλώσεις για το περιβάλλον κτλ). ∆ηλαδή οι εορταστικές περίοδοι αποτέλεσαν την 

ευκαιρία για ενασχόληση µε ποικιλία δράσεων µεταξύ παιδιών και ηλικιωµένων. Από 

την κοινωνική λειτουργό και τις νηπιαγωγούς επονοµάστηκαν θεµατικές ενότητες, 

ώστε να αποτελούν µέρη του Προγράµµατος µε τα οποία κάθε φορά ασχολούνται 

ηλικιωµένοι και παιδιά που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα.  

Μέσα από κάθε εορταστική περίοδο η κοινωνική λειτουργός σε συνεργασία µε 

τους κάθε φορά σπουδαστές Κοινωνικής Εργασίας του ΤΕΙ Κρήτης, που 

πραγµατοποιούν την εργαστηριακή και πρακτική τους άσκηση στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. 

Φορτέτσας, προσπαθούν να εντοπίσουν δράσεις και ασχολίες που θα µπορούσαν να 

αποτελέσουν αντικείµενο συνεργασίας µεταξύ ηλικιωµένων και παιδιών. Οι δράσεις 

που συµπεριλαµβάνονται στις θεµατικές ενότητες αφορούν εξιστόρηση παραµυθιών, 

ιστοριών και εθίµων, τραγούδια, θεατρικό δρώµενο, χορό, κατασκευές και 

χειροτεχνίες, παιχνίδια, παρασκευή γλυκών και εδεσµάτων και ποιήµατα. Κάθε φορά 

οι δράσεις αυτές σχετίζονται µε τον εορτασµό των Χριστουγέννων, του Πάσχα, της 

γιορτής της µητέρας, των Αποκριών, του Περιβάλλοντος κ.λ.π.   
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3.2. Επιτροπή Νηπιαγωγείου. 

Αναφερόµενοι στην Επιτροπή Νηπιαγωγείου αξίζει να γνωστοποιηθούν και οι 

στόχοι της. Για το λόγο ότι η Επιτροπή Νηπιαγωγείου λειτουργεί στα πλαίσια του 

Προγράµµατος "Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή συναισθηµάτων, 

εµπειριών, σκέψεων…" οι στόχοι τους είναι κοινοί. ∆ηλαδή:  

� Η γέφυρα επικοινωνίας µεταξύ των γενεών - σύνδεση γενεών. 

� Ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των µελών και της ευρύτερης 

κοινότητας. 

� Μεταφορά γνώσεων παράδοσης και εµπειριών. 

� Κοινωνική µάθηση. 

� Άνοιγµα προς την κοινότητα. 

� Συνεργασία µε άλλες επιτροπές και οµάδες του Ε΄ Τµήµατος ∆Ο.Κ.Α.Π.Η., 

όπως και µε άλλους φορείς. 

� Ενίσχυση αυτοεκτίµησης και αυτοπεποίθησης των µελών. 

� ∆ηµιουργική απασχόληση – ψυχαγωγία 

Η Επιτροπή Νηπιαγωγείου εντάσσεται στα πλαίσια του Προγράµµατος "Γέφυρα 

επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων …" 

Ουσιαστικά µέσω της λειτουργίας της επιλέγονται, οργανώνονται και 

διαµορφώνονται οι δράσεις, µε τις οποίες πρόκειται να ασχοληθούν ηλικιωµένοι και 

παιδιά και σκοπεύει στην αλληλεπίδραση µεταξύ των µελών, στην ανταλλαγή 

απόψεων και ιδεών µεταξύ τους πάνω σε µια κοινή βάση συνεργασίας.  

Όπως σηµειώνει ο Σταθόπουλος (2000) οι Επιτροπές αποτελούν οµάδες ατόµων 

µε περιορισµένο αριθµό µελών τα οποία διορίζονται από µια ανώτερη αρχή και έχουν 

κοινή ευθύνη για τις δραστηριότητες µε τις οποίες θα ασχοληθεί η κάθε φορά 

Επιτροπή
64. Αξίζει να αναφέρουµε ότι η Επιτροπή Νηπιαγωγείου αποτελείται από 

οκτώ µέλη στην παρούσα φάση τα οποία συµµετέχουν σταθερά από το 2006. 

Η Επιτροπή Νηπιαγωγείου αποτελεί Επιτροπή της οποίας τα µέλη έχουν 

αναλάβει µια συγκεκριµένη δράση, έχοντας και επίσηµα το χρίσµα ενός 

συγκεκριµένου φορέα, στην περίπτωση αυτή του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Αναλαµβάνουν το 

σχεδιασµό και την προετοιµασία των δράσεων µε τα παιδιά των Νηπιαγωγείων, 

καθώς σε κάθε προγραµµατισµένη συνάντησή τους παρουσιάζουν µια σειρά από 

ιδέες, µε βάση το κάθε φορά θέµα που ασχολούνται, και σε συνεργασία µε την 

κοινωνική λειτουργό και τους σπουδαστές ανακαλύπτουν νέους τρόπους 

επικοινωνίας µε τα παιδιά.  

                                                 
64 Σταθόπουλος, Π. 2000: 222 
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Χαρακτηριστικό των µελών της Επιτροπής είναι το πραγµατικό ενδιαφέρον για 

το έργο της, καθώς και η καθοριστική συµβολή τους στην εκπλήρωση των σκοπών 

της. Επίσης τα µέλη χρειάζεται να έχουν τη διάθεση να προσφέρουν από το χρόνο και 

τις γνώσεις τους στην Επιτροπή και στους συνεργάτες τους, όπως και να διαθέτουν 

την ικανότητα να συνεργάζονται µε άλλα άτοµα τα οποία µπορεί να έχουν 

διαφορετικές ιδέες, αξίες και εµπειρίες. 

Τα µέλη της συγκεκριµένης Επιτροπής έχουν να φέρουν εις πέρας µια σειρά από 

αρµοδιότητες, όπως και όλες οι Επιτροπές. Αρχικά αποφασίζουν για τα θέµατα 

ενασχόλησής τους. Κάνουν προτάσεις και εισηγήσεις για τις ενέργειές τους, 

συντονίζουν µια σειρά από δραστηριότητες µε τις οποίες θα ασχοληθούν, 

συγκεντρώνουν στοιχεία και πληροφορίες σχετικά µε το έργο τους. Όπως επίσης 

αναλαµβάνουν πρωτοβουλία για τη διοργάνωση διάφορων και ποικίλων εκδηλώσεων 

µε σκοπό την επικοινωνία και την επαφή µε το ευρύτερο κοινό65. 

Στην περίπτωση της Επιτροπής Νηπιαγωγείου τα µέλη συνεργάζονται µέσα σε 

ένα σχετικά αρµονικό κλίµα και µε ένα πνεύµα οµαδικότητας και καταµερισµού των 

ρόλων και των καθηκόντων. Πιο αναλυτικά αποφασίζουν στη διάρκεια των 

συναντήσεών τους ποια µέλη θα έχουν το ρόλο του αφηγητή, ποια θα 

πραγµατοποιήσουν τη δραµατοποίηση του θέµατος που επρόκειτο να ασχοληθούν, 

ποια θα γράψουν και θα απαγγείλουν ποιήµατα πάνω στο σχετικό θέµα. Επίσης, 

επιλέγουν ποια από αυτά θα έχουν το ρόλο του αναπληρωτή σε περίπτωση ανάγκης. 

Τέλος µετά το πέρας των επαφών µε τα παιδιά αξιολογούν απαραιτήτως τις δράσεις 

που ασχολήθηκαν.  

Πολλές φορές θυσιάζουν τον προσωπικό τους χρόνο για να ασχοληθούν µε 

δράσεις που τους έχουν ανατεθεί από την κοινωνική λειτουργό. Μην ξεχνάµε ότι όλοι 

είναι άνθρωποι µεγάλης ηλικίας µε αρκετά προβλήµατα και δυσκολίες ιδιαίτερα 

σωµατικής φύσεως. Τα µέλη της Επιτροπής έχουν πάντοτε τη διάθεση για 

συνεργασία µε τα παιδιά των Νηπιαγωγείων, διότι αυτή η ενασχόληση τους 

προσφέρει συναισθηµατική πληρότητα, βρίσκονται πάντοτε σε εγρήγορση, τόσο στο 

πνεύµα όσο και στο σώµα, νιώθουν σηµαντικοί και ότι προσφέρουν στα παιδιά την 

αγάπη και τη σοφία τους. Κάθε φορά συναναστρέφονται µαζί τους µε πολύ ευχάριστη 

αίσθηση, παίρνοντας από τα παιδιά τον ενθουσιασµό και το κέφι τους και δίνοντας σε 

αυτά εµπειρίες και γνώσεις. 

 

                                                 
65 Σταθόπουλος, Π. 2000: 227 
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3.3. Σκοπός και στόχοι του Προγράµµατος. 

Ο σκοπός του Προγράµµατος "Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή  

συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων…" είναι ταυτόσηµος µε το σκοπό του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας Αυτός είναι: 

• Η πρόληψη βιολογικών, ψυχολογικών και κοινωνικών προβληµάτων των 

ηλικιωµένων ώστε να παραµείνουν αυτόνοµα, ισότιµα και ενεργά µέλη του 

κοινωνικού συνόλου. 

• Η διαφώτιση και η συνεργασία του ευρύτερου κοινού και των ειδικών φορέων 

σχετικά µε τα προβλήµατα και τις ανάγκες των ηλικιωµένων.  

• Η έρευνα σχετικών θεµάτων µε τους ηλικιωµένους. 

 

Οι στόχοι του Προγράµµατος είναι:  

• Η γέφυρα επικοινωνίας µεταξύ των γενεών. Με το να επικοινωνούν οι 

ηλικιωµένοι µε τα παιδιά και το αντίστροφο. 

• Ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση. Με το να συµµετέχουν τόσο τα µέλη του 

Ε΄ Τµήµατος ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. και τα παιδιά των Νηπιαγωγείων όσο και τα µέλη 

της κοινότητας για ζητήµατα που απασχολούν τους ηλικιωµένους και τα 

παιδιά.  

• Μεταφορά γνώσεων παράδοσης και εµπειριών. Με το να γίνεται ανταλλαγή 

εµπειριών από γενιά σε γενιά. 

• Κοινωνική µάθηση. Με το να προσφέρεται η δυνατότητα µέσω των διαφόρων 

δραστηριοτήτων σε κοινωνικούς λειτουργούς, νηπιαγωγούς, παιδιά και  

ηλικιωµένους να ανταλλάσουν τις απόψεις τους, τις ιδέες τους και έτσι να 

αποκτούν παραπάνω γνώση.  

• Άνοιγµα προς την κοινότητα. Με το να πραγµατοποιούνται συνεργασίες 

µεταξύ των ηλικιωµένων µε τους διάφορους φορείς γίνεται γνωστό στην 

κοινότητα το έργο του Προγράµµατος. 

• Συνεργασία µε φορείς. Με το να πραγµατοποιούνται συνεργασίες µε 

Νηπιαγωγεία, Ειδικά Σχολεία, Ιδρύµατα κλπ. 

• Ενίσχυση αυτοεκτίµησης και αυτοπεποίθησης των µελών. Με το να δίνεται 

στα µέλη η δυνατότατα να έχουν ενεργό ρόλο και συµµετοχή σε µια σειρά 

από δράσεις. 

• ∆ηµιουργική απασχόληση – ψυχαγωγία. Με το να υπάρχει ευχάριστη διάθεση 

µέσα από την επαφή των ηλικιωµένων µε τα παιδιά. 
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Απώτερος στόχος της Επιτροπής Νηπιαγωγείου στο εγγύς µέλλον είναι η 

δηµιουργία ενός βιβλίου το οποίο θα περιλαµβάνει εκτός από τις δράσεις του 

Προγράµµατος, τρόπους συνεργασίας, επικοινωνίας και συνύπαρξης ηλικιωµένων µε 

τα παιδιά. Ακόµα εµπειρίες, γνώσεις και άλλες δηµιουργικές ενασχολήσεις µέσα από 

τη συνύπαρξη διαφορετικών γενεών. 

 

3.4. Η λειτουργία του Προγράµµατος. 

Η λειτουργία του προγράµµατος χωρίζεται στα εξής δύο µέρη: 

Α. Λειτουργία Επιτροπής νηπιαγωγείου. 

Η Επιτροπή Νηπιαγωγείου πραγµατοποιεί τρεις µε τέσσερις συναντήσεις µελών 

το µήνα στο χώρο του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας µε υπεύθυνη συντονίστρια την 

κοινωνική λειτουργό. Στις συναντήσεις αυτές λαµβάνουν µέρος και οι εκάστοτε 

σπουδαστές έχοντας το ρόλο του βοηθού, του παρατηρητή και του συντονιστή. Σε 

αυτές τις συναντήσεις τα µέλη αποφασίζουν: α) Ποιο θα είναι το θέµα ανάλογα µε 

την εποχή και το εορτολόγιο του εκάστοτε µήνα, β) Τι θα περιλαµβάνει η συνάντηση 

µε τα παιδιά µε βάση το θέµα που έχει επιλεγεί. Κυρίως βιωµατικές δραστηριότητες, 

όπως τραγούδια, χορούς, θεατρικά δρώµενα, παραµύθια κ.α. γ) Με ποια νηπιαγωγεία 

από τα οποία είχε έρθει σε επαφή η κοινωνική λειτουργός θα συνεργαστούν. Από την 

αρχή του χρόνου η κοινωνική λειτουργός είχε έρθει τηλεφωνικώς σε επαφή µε 

αρκετά νηπιαγωγεία του Ηρακλείου για ενδεχόµενη συνεργασία δ) Ποιες οµάδες του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. θα συνεργαστούν µε την επιτροπή. 

Ακόµα, µετά από κάθε συνάντηση µε τα νηπιαγωγεία η Επιτροπή 

συγκεντρώνεται ώστε να αξιολογήσει τη δράση της µε τα παιδιά. Η Επιτροπή 

αξιολογεί: α) αν επιτεύχθηκαν οι στόχοι, β) αν έγιναν όλα έτσι όπως τα είχαν 

προγραµµατίσει, γ) αν έµειναν ευχαριστηµένοι από τη συνεργασία µε το νηπιαγωγείο, 

δ) αν το αποτέλεσµα σε κάποια δράση δεν ήταν το αναµενόµενο ε) ποιες δυσκολίες 

συνάντησαν και στ) αν χρειάζονται αλλαγές του προγράµµατος σε επόµενη 

συνάντηση.  

 

Β. Συνεργασία µε Νηπιαγωγεία. 

Η πραγµατοποίηση της συνεργασίας της Επιτροπής µε τα Νηπιαγωγεία 

λαµβάνουν χώρα είτε στη αίθουσα αναψυχής του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας είτε στο 

χώρο του εκάστοτε Νηπιαγωγείου. Οι συναντήσεις των µελών µε τα παιδιά των 

Νηπιαγωγείων προγραµµατίζονται νωρίτερα µετά από επικοινωνία της κοινωνικής 
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λειτουργού και των νηπιαγωγών, συζητώντας για το θέµα της συνάντησης και για τις 

δραστηριότητες που θα ασχοληθούν.   

Στις συνεργασίες συµµετέχουν αφενός τα µέλη της Επιτροπής Νηπιαγωγείου 

και αφετέρου ανάλογα µε τις ανάγκες του προγράµµατος µέλη των υπόλοιπων 

οµάδων που λειτουργούν στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η Φορτέτσας, όπως οµάδα θεάτρου, 

εργοθεραπείας, ζαχαροπλαστικής και χορωδίας66. Οι συνεργασίες µε περισσότερες 

οµάδες προάγουν το συλλογικό πνεύµα και προσθέτουν ποικιλία στις δραστηριότητες 

µεταξύ ηλικιωµένων και παιδιών.  

Ο ρόλος των νηπιαγωγών που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα είναι αρχικά να 

οργανώνουν τις επισκέψεις σε συνεργασία µε την κοινωνική λειτουργό του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. για το θέµα και το πρόγραµµα της συνάντησης. Ακόµη οι νηπιαγωγοί 

έχουν το ρόλο να προετοιµάζουν και να ενηµερώνουν τα παιδιά και σε πολλές 

περιπτώσεις και τους γονείς των παιδιών για τη συνάντηση. Πέρα από αυτά οι 

νηπιαγωγοί αναλαµβάνουν και το ρόλο του συντονισµού της οµάδας, αφού αυτό είναι 

κάτι που συνάδει και µε την επαγγελµατική τους ιδιότητα.  

Στις συναντήσεις µε τα παιδιά υλοποιείται ένα συγκεκριµένο πρόγραµµα που 

δηµιουργεί η Επιτροπή Νηπιαγωγείου µαζί µε την κοινωνική λειτουργό κάθε φορά 

στη συνάντησή τους. Το πρόγραµµα αυτό διαµορφώνεται σε κάθε συνάντηση των 

µελών της Επιτροπής. 

Ένα παράδειγµα εφαρµογής του προγράµµατος µε θέµα τα Χριστούγεννα είναι 

το εξής: 

9:00                Άφιξη των µελών του Ε΄ Τµήµατος ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. στο νηπιαγωγείο. 

9:00 - 9:10       Γνωριµία µε τα παιδιά, καλωσόρισµα. 

9:10 - 9:25       Συζήτηση-ερωτήσεις σχετικά µε τα έθιµα των Χριστουγέννων. 

9:25 - 9:45       ∆ηµιουργία- κατασκευή χριστουγεννιάτικων καρτών. 

9:45 - 10:00     Αφήγηση της ιστορίας της γέννησης του Χριστού.  

10:00 - 10:15   Χριστουγεννιάτικα τραγούδια από τα µέλη της χορωδίας.  

10:15 - 10:20   Κέρασµα από την οµάδα ζαχαροπλαστικής.  

10:20           Χαιρετισµός, αναµνηστικές φωτογραφίες και αποχώρηση των µελών. 

 

 

 

                                                 
66 Αναλυτικά οι συνεργασίες αναφέρονται στο υποκεφάλαιο 3.6.1. 
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3.5. ∆ράσεις της Επιτροπής Νηπιαγωγείου. 

Οι δραστηριότητες των µελών της Επιτροπής Νηπιαγωγείου τα πέντε χρόνια 

λειτουργίας της ποικίλουν.  

Το έτος 2003 όπου και πραγµατοποιήθηκε η πρώτη συνάντηση µε τα µέλη του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας και τα παιδιά του Νηπιαγωγείου οι συνεργασίες 

εστιάζονταν περισσότερο στην αφήγηση παραµυθιών.  

Από το 2004 και µετά, όπου ξεκινά ουσιαστικά η λειτουργία του προγράµµατος, 

τα µέλη προγραµµάτισαν τις συναντήσεις τους σύµφωνα µε την εποχή, τις γιορτές, τα 

έθιµα και γενικότερα µε θέµατα που γνωρίζουν καλά και θέλουν να τα µεταφέρουν 

στις επόµενες γενιές. Κάθε χρόνο φέρνουν στη µνήµη τους παρόµοιες δράσεις που 

έχουν πραγµατοποιήσει παλαιότερα µε τα παιδιά, προσπαθώντας να τις βελτιώσουν ή 

ακόµα και να τις εµπλουτίσουν, ώστε να υπάρχει περισσότερο ενδιαφέρον από τη 

µεριά των παιδιών και αποτελεσµατικότητα ως προς τους στόχους. 

Αναλυτικότερα οι δράσεις της Επιτροπής ανά έτος λειτουργίας της είναι οι εξής: 

� Το έτος 2004 η Επιτροπή Νηπιαγωγείου πραγµατοποίησε πέντε συναντήσεις. Σε 

αυτή τη χρονιά συνεργάστηκε µε το 12ο και 66ο Νηπιαγωγεία Ηρακλείου.  

1) Στην πρώτη συνάντηση ηλικιωµένοι και παιδιά ασχολήθηκαν µε δραστηριότητες 

και κατασκευή πήλινων αντικειµένων. Στη συνέχεια πραγµατοποιήθηκε συζήτηση για 

τον πηλό. Τέλος συζητήθηκαν οι εντυπώσεις όλων από αυτή τη συνάντηση.  

2) Στη δεύτερη συνάντηση πραγµατοποιήθηκε αφήγηση παραµυθιού για το Φλεβάρη 

από τα µέλη της Επιτροπής. Στη συνέχεια ηλικιωµένοι και παιδιά εξέφρασαν τις 

εντυπώσεις τους από την αφήγηση του παραµυθιού. Στη συνέχεια τα µέλη 

διατύπωσαν ερωτήσεις στα παιδιά γύρω από τον εορτασµό και τα έθιµα της 

Αποκριάς. Τέλος τα παιδιά µε τη σειρά τους εξέφρασαν τις απορίες τους ως προς το 

θέµα στα µέλη. 

3) Στην τρίτη συνάντηση ηλικιωµένοι και παιδιά ασχολήθηκαν µε την αναβίωση 

Πασχαλινών εθίµων. Οι καλλιτεχνικές δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν σε 

αυτή την συνάντηση περιελάµβαναν τον παραδοσιακό τρόπο βαφής των αυγών µε 

κρεµµυδόφυλλα, όπως επίσης και την προετοιµασία και το ψήσιµο παραδοσιακών 

γλυκών (Λαζαράκια). Στο τέλος της συνάντησης τα µέλη µοίρασαν στα παιδιά όλα 

όσα παρασκεύασαν και όλοι µαζί αντάλλαξαν ευχές. 

4) Στην τέταρτη συνάντηση, µε αφορµή τη Γιορτή της Μητέρας, πραγµατοποιήθηκε 

συζήτηση για την αξία του ρόλου της µητέρας. Τα µέλη έκαναν ερωτήσεις στα παιδιά 

για το δώρο που θα προσέφεραν στη µητέρα τους και έπειτα κατασκεύασαν 
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λουλούδια µε τη βοήθεια του εργοθεραπευτή και των µελών της οµάδας 

εργοθεραπείας ως ένδειξη αγάπης προς τη µητέρα τους.  

5) Στην πέµπτη και τελευταία συνάντηση παιδιά και ηλικιωµένοι συζήτησαν για το 

Περιβάλλον. Τα ερωτήµατα που γεννήθηκαν αφορούσαν στο τι θα µπορούσε να γίνει 

ώστε να µην µολύνεται το Περιβάλλον και για ποιο λόγο οφείλουµε να το σεβόµαστε. 

Ακόµα έγινε απαγγελία ποιηµάτων µε θέµα το Περιβάλλον. Έπειτα τα µέλη µαζί µε 

τα παιδιά έκοψαν πλαστικά µπουκάλια και εικόνες από περιοδικά και έφτιαξαν 

κολλάζ. Σε αυτή τη συνάντηση πραγµατοποιήθηκε συνεργασία και µε την οµάδα 

ζαχαροπλαστικής, όπου στο τέλος µοίρασαν γλυκά τα οποία είχαν παρασκευάσει τα 

ίδια τα µέλη. 

� Το έτος 2005 πραγµατοποιήθηκαν επτά συναντήσεις. Σε αυτή τη χρονιά η 

επιτροπή συνεργάστηκε µε τα 12ο, 66ο  και 51ο Νηπιαγωγεία Ηρακλείου.  

1) Στην πρώτη συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν το 12ο και 66ο Νηπιαγωγείο. Σε 

αυτή τη συνάντηση µε αφορµή τα Χριστούγεννα ηλικιωµένοι και παιδιά συζήτησαν 

για τις χριστουγεννιάτικες κάρτες. Στη συνέχεια τα παιδιά µε τη βοήθεια των µελών 

της οµάδας Εργοθεραπείας κατασκεύασαν χριστουγεννιάτικες κάρτες. Ακόµα τα 

µέλη της Επιτροπής Νηπιαγωγείου δραµατοποίησαν χριστουγεννιάτικα τραγούδια 

και αναβίωσαν χριστουγεννιάτικα έθιµα. Τα µέλη της οµάδας ζαχαροπλαστικής 

κέρασαν γλυκά και ένα µέλος από την Επιτροπή Νηπιαγωγείου ντυµένο Άγιος - 

Βασίλης πρόσφερε δώρα στα παιδιά τα οποία είχε κατασκευάσει η οµάδα 

εργοθεραπείας.  

2) Στη δεύτερη συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν τα 12ο, 66ο & 51ο Νηπιαγωγεία 

Ηρακλείου. Σε αυτή τη συνάντηση συζήτησαν για τις ιδιότητες της ελιάς και τα 

παράγωγά της. Στη συνέχεια πραγµατοποιήθηκε αναπαράσταση από τα µέλη για τη 

συγκοµιδή της ελιάς και τον τρόπο παραγωγής του λαδιού.  

3) Στην τρίτη συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν τα 12ο & 66ο Νηπιαγωγείο 

Ηρακλείου. Σε αυτή τη συνάντηση τα µέλη αφηγήθηκαν ιστορίες µε θέµα τον 

κουτσοφλέβαρο. 

4) Στην τέταρτη συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν το 12ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου. 

Σε αυτή τη συνάντηση τα µέλη έκαναν αναπαράσταση για το κλάδεµα του 

ελαιόδεντρου. Τέλος, αφηγήθηκαν και δραµατοποίησαν το παραµύθι ο Λαγός & η 

Χελώνα.  

5) Στην πέµπτη συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν το 12ο & 66ο Νηπιαγωγεία 

Ηρακλείου, όπου µε αφορµή την γιορτή του Πάσχα, συζητήθηκαν από τα µέλη τα 
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έθιµα της γιορτής όπως το βάψιµο των κόκκινων αυγών κ.α. Ακόµα αφηγήθηκαν 

παραµύθια και τέλος τα µέλη έφτιαξαν ζωγραφιές µαζί µε τα παιδιά.  

6) Στην έκτη συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν το 66ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου. Σε 

αυτή τη συνάντηση µίλησαν µε τα παιδιά για τη ρύπανση κα την προστασία του  

Περιβάλλοντος και έκαναν δραστηριότητες σχετικά µε το θέµα.  

7) Στην τελευταία συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν τα 12ο & 66ο Νηπιαγωγεία 

Ηρακλείου. Με αυτή την επίσκεψή πραγµατοποιήθηκε το κλείσιµο των 

δραστηριοτήτων και των επισκέψεων της Επιτροπής στα νηπιαγωγεία. 

�Το έτος 2006 η Επιτροπή συνέχισε την πορεία της εµπλουτίζοντας το έργο της µε 

περισσότερες δράσεις. Οι συναντήσεις που πραγµατοποιήθηκαν ήταν µε τα 12ο, 51ο 

και το Νηπιαγωγείο Βασιλειών. 

1) Στην πρώτη συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν το 12ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου 

όπου µε αφορµή την γιορτή του Αϊ - Αντρέα του τρυποτηγανά, έγινε αναβίωση του 

εθίµου και η Επιτροπή σε συνεργασία µε την οµάδα ζαχαροπλαστικής έφτιαξαν 

τηγανίτες για τα παιδιά και τους ίδιους.  

2) Στη δεύτερη συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν το 12ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου, 

όπου έγινε συζήτηση για τις εποχές του χρόνου και αφήγηση ενός παραµυθιού του 

Αισώπου "Ο Βοριάς και ο ήλιος". 

3) Στην τρίτη συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν το 12ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου και 

το Νηπιαγωγείο Φορτέτσας. Σε αυτή τη συνάντηση µε θέµα την Αποκριά τα µέλη 

µοιράστηκαν µε τα παιδιά εµπειρίες από τα δικά τους παιδικά χρόνια, είπαν 

τραγούδια και δραµατοποίησαν το τραγούδι" Έλα βρε Χαραλάµπη". 

4) Στην τέταρτη συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν το 12ο Νηπιαγωγείο. Με αφορµή 

την 25η Μαρτίου, αναφέρθηκαν στον Ευαγγελισµό της Θεοτόκου. Στη συνέχεια 

πραγµατοποιήθηκε η δραµατοποίηση του τραγουδιού του χορού του Ζαλόγγου από 

τις γυναίκες της Επιτροπής αλλά και από τις δασκάλες του Νηπιαγωγείου. Τέλος 

ηλικιωµένοι και παιδιά έψαλλαν τον Ακάθιστο ύµνο.   

6) Στην πέµπτη συνάντηση τα παιδιά του 12ου Νηπιαγωγείου επισκέφτηκαν το 

Κ.Α.Π.Η. Με αφορµή την Ανάσταση του Λαζάρου, αναβίωσαν έθιµα και έπειτα η 

οµάδα ζαχαροπλαστικής βοήθησε τα µέλη και τα παιδιά να φτιάξουν κουλουράκια. 

7) Στην τελευταία συνάντηση τα µέλη του Κ.Α.Π.Η µαζί µε τα παιδιά έκαναν 

αναπαράσταση εκδροµής στο δάσος (πικ-νικ). Ακόµα τραγούδησαν, έπαιξαν και 

µίλησαν για το περιβάλλον.  

�Το έτος 2007 έγιναν οχτώ συναντήσεις µε τα 12ο, 51ο 54ο και 41ο Νηπιαγωγεία 

Ηρακλείου.  



 
41 

1) Στη πρώτη συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν τα 12ο & 54ο Νηπιαγωγεία 

Ηρακλείου. Σε αυτή τη συνάντηση συζήτησαν για το µήνα Νοέµβρη, το όργωµα, τη 

σπορά, το κλάδεµα της ελιές και την εργασία των γεωργών. Έπειτα τα µέλη 

τραγούδησαν ένα τραγούδι για το γεωργό και τα παιδιά φύτεψαν σπόρους στο χώµα.  

2) Στη δεύτερη συνάντηση η Επιτροπή επισκέφτηκε τα Νηπιαγωγεία Βασιλειών, 12ο  

και το 51ο Νηπιαγωγεία Ηρακλείου. Με αφορµή τη γιορτή των Αποκριών έγινε 

αναπαράσταση και σχολιασµός των εθίµων και στη συνέχεια ηλικιωµένοι και παιδιά  

τραγούδησαν, χόρεψαν και έπαιξαν όλοι µαζί.  

3) Στην τρίτη συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν το 12ο Νηπιαγωγείο. Με αφορµή τη 

γιορτή του Πάσχα, έψαλαν τα µοιρολόγια της Παναγίας και έκαναν αναπαράσταση 

για το πώς γιόρταζαν παλιά την Ανάσταση.  

4) Στη τελευταία συνάντηση τα µέλη επισκέφτηκαν το 51ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου, 

όπου έκαναν εκδροµή στο δάσος, µίλησαν για το περιβάλλον, τραγούδησαν το 

τραγούδι "Μάιος", έπαιξαν και χόρεψαν όλοι µαζί. 

Στο Πρόγραµµα "Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή συναισθηµάτων, 

εµπειριών, σκέψεων …" του Ε’ Τµήµατος ∆.Ο.Κ.Α.Π.Η. Ηρακλείου τα µέλη και τα 

παιδιά των Νηπιαγωγείων ανακαλύπτουν τρόπους συνεργασίας, δηµιουργίας και 

επικοινωνίας µεταξύ τους, µέσω τραγουδιού, χορού, ζωγραφικής, παιχνιδιών, 

ιστοριών και άλλων δράσεων. 

 

3.6. Συνεργασίες της Επιτροπής Νηπιαγωγείου. 

Η Επιτροπή Νηπιαγωγείου δεν περιορίζεται µόνο σε συνεργασίες, όπως τα 

Νηπιαγωγεία. Οι υπόλοιπες οµάδες που λειτουργούν στο Ε΄ Τµήµα ∆Ο.Κ.Α.Π.Η., 

αλλά και άλλοι φορείς του ∆ήµου Ηρακλείου αποτελούν ένα κοµµάτι των 

συνεργασιών της. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την καλύτερη υλοποίηση του 

Προγράµµατος, παρουσιάζοντας στο ευρύτερο κοινό ένα σωστά οργανωµένο και 

ολοκληρωµένο έργο.  

 

3.6.1. Συνεργασία µε οµάδες του Κ.Α.Π.Η.  

Α. Οµάδα ζαχαροπλαστικής. 

Η οµάδα ζαχαροπλαστικής αποτελεί µέρος του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας. Σε 

όλες σχεδόν τις εκδηλώσεις που πραγµατοποιεί αναλαµβάνει την παραγωγή νόστιµων 

εδεσµάτων. Παράλληλα έχει δηµιουργήσει φυλλάδια και βιβλία µε παραδοσιακές 

συνταγές των µελών του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η., αλλά και µε τις φαρµακευτικές και 

καλλυντικές ιδιότητες των βοτάνων.  
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Η συνεργασία της µε την Επιτροπή Νηπιαγωγείου περιλαµβάνει κυρίως την 

παρασκευή γλυκών µε σκοπό την προσφορά τους στους συµµετέχοντες των 

εκδηλώσεων της. Ενίοτε η οµάδα ζαχαροπλαστικής παρασκευάζει γλυκίσµατα µε τη 

βοήθεια των παιδιών των Νηπιαγωγείων, όπως για παράδειγµα την περίοδο του 

Πάσχα, πλάθοντας και ψήνοντας τα παραδοσιακά κουλουράκια ″Λαζαράκια″. Επίσης, 

εκτός από την παρασκευή γλυκισµάτων, η οµάδα ζαχαροπλαστικής αναβιώνει και 

έθιµα, όπως τον παραδοσιακό τρόπο βαψίµατος αυγών µε τα κρεµµυδόφυλλα. Κύριο 

µέληµα των µελών είναι να µην εξαλειφθούν στο χρόνο οι παραδοσιακές συνταγές 

και ο τρόπος παρασκευής τους, αλλά και έθιµα που έχουν σχέση µε παλαιότερες 

παραδόσεις.  

Β. Οµάδα χορωδίας. 

Η οµάδα χορωδίας συµµετέχει σε όλες σχεδόν τις εκδηλώσεις που 

πραγµατοποιεί το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας Στη συνεργασία της µε την Επιτροπή 

Νηπιαγωγείου είναι εκείνη που αναλαµβάνει την επιµέλεια των τραγουδιών, τα οποία 

άδουν τα µέλη στα παιδιά ή σε συνεργασία µαζί τους στις προγραµµατισµένες 

συναντήσεις. 

Γ. Οµάδα θεάτρου. 

Η εν λόγω οµάδα οργανώνει ένα µε δύο θεατρικά το χρόνο, προκειµένου να τα 

παρουσιάσει σε κάποιες από τις µεγαλύτερες γιορτές που πραγµατοποιεί το 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Αυτές συνήθως είναι η γιορτή των Χριστουγέννων και η γιορτή για το 

Περιβάλλον. Έτσι, όταν η Επιτροπή Νηπιαγωγείου πραγµατοποιεί συναντήσεις µε τα 

παιδιά τα Χριστούγεννα αλλά και όταν οργανώνει δράσεις για το περιβάλλον 

εντάσσει σε αυτές και την οµάδα θεάτρου αναλαµβάνοντας τη δραµατοποίηση 

θεατρικών και σκετς.  

∆. Οµάδα εργοθεραπείας. 

Η οµάδα εργοθεραπείας αποτελεί µια από της βασικές οµάδες µε τις οποίες 

συνεργάζεται η Επιτροπή Νηπιαγωγείου, προκειµένου να φέρει εις πέρας της 

συναντήσεις της µε τα παιδιά. Η εν λόγω οµάδα µαζί µε τον εργοθεραπευτή 

γνωρίζουν πολύ καλά τη δηµιουργία και κατασκευή διάφορων καλλιτεχνιών. Έτσι οι 

περισσότερες κατασκευές που δηµιουργούν τα παιδιά στις συναντήσεις τους µε το 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η Φορτέτσας γίνονται µε τη βοήθεια της οµάδας εργοθεραπείας. Οι 

κατασκευές περιλαµβάνουν: κολλάζ, κάρτες, ζωγραφιές, παραδοσιακά παιχνίδια, 

όπως κούκλες, πήλινα αντικείµενα κ.α. 

3.6.2. Συνεργασία µε Νηπιαγωγεία του ∆ήµου Ηρακλείου. 
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Η Επιτροπή Νηπιαγωγείου κατά τη διάρκεια εφαρµογής του συγκεκριµένου 

Προγράµµατος ή στα πλαίσια λειτουργίας της έχει συνεργαστεί µε διάφορα 

νηπιαγωγεία του Ηρακλείου µία ή περισσότερες φορές. Οι συνεργασίες αυτές έχουν 

ως εξής: 

2007: Με το 41ο µία φορά, µε το 12ο τέσσερις, µε το 51ο δύο, µε το 54ο µία  

2006: Με το 12ο τρεις φορές, µε το 51ο δυο και µε το νηπιαγωγείο Βασιλειών µία  

2005: Με το 12ο πέντε φορές, µε το 66ο έξι φορές, µε το 51ο τέσσερις φορές 

2004: Με το 12ο έξι φορές, µε το 66ο έξι φορές 

2003: Με το 12ο µία φορά, µε το 66ο µία φορά. 

 

3.6.3. Συνεργασία µε άλλους φορείς του ∆ήµου Ηρακλείου. 

Επίσης, η Επιτροπή Νηπιαγωγείου έχει συνεργαστεί, εκτός από Νηπιαγωγεία, 

και µε διάφορους φορείς, όπως: 

2007: Με το 3ο Ειδικό δηµοτικό σχολείο, µε το 1ο - 3ο Ειδικό Νηπιαγωγείο 

2006: Με τη Β’ τάξη του 49ου ∆ηµοτικού Σχολείου 

2005: Με το Κέντρο Παιδιών µε Ειδικές Ανάγκες «Ζωοδόχος Πηγή», µε το 

Ε.Ε.Ε.Ε.Κ., µε το Ίδρυµα Παιδικής προστασίας «Ο Άγιος Μηνάς» και µε το 2ο Ειδικό 

∆ηµοτικό Σχολείο  

2004: Με το 2ο Ειδικό ∆ηµοτικό Σχολείο και µε τη Στέγη Ανηλίκων Αρένων 

Ηρακλείου 

 

3.7. Ο ρόλος του κοινωνικού λειτουργού του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η και των σπουδαστών 

στην αναλυτική περιγραφή του Προγράµµατος.  

Στον έκτο χρόνο λειτουργίας του Προγράµµατος η κοινωνική λειτουργός του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας θεώρησε χρήσιµο να αξιολογηθεί το έργο αυτού, ώστε να 

διαπιστωθεί η χρησιµότητα της λειτουργίας του για όλους όσους ασχολήθηκαν και 

συνεργάστηκαν. Για την πραγµατοποίηση της αξιολόγησης η κοινωνική λειτουργός 

συνεργάστηκε µε τους σπουδαστές που πραγµατοποιούσαν την εργαστηριακή τους 

άσκηση στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. κατά την διάρκεια του έτους 2007 - 2008.  

Ο ρόλος τους υπήρξε αρκετά βοηθητικός. Μέσα από µελέτη του αρχειακού 

υλικού που υπήρχε στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. µε όλες τις συνεργασίες που 

πραγµατοποιήθηκαν στα πλαίσια του προγράµµατος, καθώς και µε τη µελέτη και 

καταγραφή του θεωρητικού µέρους της αξιολόγησης µέσα από συγκεκριµένη 

βιβλιογραφία πραγµατοποίησαν το πρώτο βήµα για τη διαδικασία της αξιολόγησης, 

µέσα από µια σειρά δεικτών. 
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Επίσης ο ρόλος τους υπήρξε συντονιστικός και οργανωτικός αφού σε κάθε 

συνάντηση της Επιτροπής διευκόλυναν τα µέλη να θυµηθούν δράσεις και 

συνεργασίες µε τα παιδιά των νηπιαγωγείων. Σηµαντική ήταν η συµβολή της 

κοινωνικού λειτουργού στην καθοδήγηση των σπουδαστών που συγκέντρωσαν το 

υλικό για την πραγµατοποίηση της αξιολόγησης. Η εµπειρία της στη λειτουργία του 

Προγράµµατος και η πολύ καλή σχέση που διατηρεί µε τα µέλη της Επιτροπής 

λειτούργησαν βοηθητικά για τους σπουδαστές και θετικά για τα µέλη, ώστε σε κάθε 

συνάντηση η αξιολόγηση να προχωρά ένα βήµα πιο κάτω.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4º: ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
67. 

  

4.1 Ορισµός της αξιολόγησης Προγραµµάτων. 

Η αξιολόγηση προγραµµάτων και δράσεων στον κοινωνικό τοµέα σηµειώνει 

σηµαντική εξέλιξη τα τελευταία χρόνια. Η αξιολόγηση µπορεί να θεωρηθεί ο 

αποτελεσµατικότερος τρόπος που διαθέτουν τα κράτη σήµερα για να ελέγξουν, να 

κατευθύνουν και να στηρίξουν τις ανθρώπινες δράσεις68. 

Ένα µεγάλο µέρος του ενδιαφέροντος για τη θεωρία και την πρακτική της 

αξιολόγησης µπορεί να συνδεθεί άµεσα µε την επέκταση των κυβερνητικών 

προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ΄30 στις Ηνωµένες Πολιτείες και 

την εφαρµογή των διάφορων πρωτοβουλιών κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του '60. 

Από τη δεκαετία του ΄60 και µετά η αξιολόγηση αυξήθηκε ως δραστηριότητα. Έγινε 

ένας ειδικός τοµέας της απασχόλησης σε συνεργασία µε τους κρατικούς φορείς και 

τους οργανισµούς. Λόγω των µεγάλων ποσών που εισέρεαν σε νέες υπηρεσίες οι 

ανώτεροι υπάλληλοι και οι πολιτικοί φάνηκαν να επιθυµούν ένα συνεχή έλεγχο για 

την καλύτερη αποτελεσµατικότητα και την αποδοτικότητα των προγραµµάτων τους69.  

Μελετητές όπως ο Coleman (1960) διαπίστωσαν ότι η εµπλοκή των κοινωνικών 

επιστηµόνων σε θέµατα αξιολόγησης αντικατοπτρίζει την σηµαντική εµπλοκή του 

κράτους στην κοινωνική αλλαγή. Η αξιολόγηση ανατίθεται σε κοινωνικούς 

επιστήµονες και στελέχη σχεδιασµού κοινωνικής πολιτικής οι οποίοι είναι αρµόδιοι 

στο να διατελέσουν τέτοια ζητήµατα. Οι επιστήµονες αυτοί έχουν την δυνατότητα να 

αξιολογήσουν βάσει της κοινωνικής έρευνας και έτσι επιτυγχάνονται οι στόχοι και οι 

σκοποί του προγράµµατος70. 

Σύµφωνα µε τον Ζαϊµάκη (2002) η αξιολόγηση παρέχει νέα δεδοµένα και 

προτάσεις για αλλαγές µεθόδων και δράσεων οι οποίες βελτιώνουν την 

αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος και συµβάλλουν στην επίτευξη των 

µακροπρόθεσµων στόχων που είχαν εξ’ αρχής τεθεί71. 

Μελετώντας τις απόψεις ξένων συγγραφέων για τον ορισµό της αξιολόγησης θα 

λέγαµε ότι οι ορισµοί έχουν οµαδοποιηθεί κάτω από ονοµαστικά µοντέλα ή 

προσεγγίσεις αξιολόγησης από τις οποίες προέρχονται. Το εύρος των ορισµών έχει 

σκοπό να καταδείξει την ποικιλία των απόψεων στο πεδίο της στοιχειώδους έννοιας 

                                                 
67 Το υλικό το οποίο µελετήθηκε ως προς την αξιολόγηση δεν αφορά ξεκάθαρα προγράµµατα 
κοινοτικής ανάπτυξης, καθώς υπήρχαν περιορισµένες πηγές.  
68 Κασιµάτη, Κ. 2002: 169-170 
69 Eisner, E. 1985 
70 Ιατρίδης, ∆. 2004: 169-170 
71 Ζαϊµάκης, Ι. 2002: 270 
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αυτού που απαρτίζει το ‘πρόγραµµα αξιολόγησης’. Παρά το γεγονός ότι υπάρχουν 

πολυάριθµοι ορισµοί, δεν σηµαίνει ότι σε κάθε πεδίο ενδιαφέροντος πρέπει να 

συµπεριληφθεί µόνο ένας ορισµός. Οι ορισµοί παρουσιάζουν το εύρος των απόψεων 

από: 

� Τον µοντερνισµό στο νεοτερισµό. 

� Από τον ορθολογιστικό στο νατουραλιστικό. 

� Από το επαγωγικό στο ολοκρατικό. 

� Από τη γνώση του συναισθήµατος στον έλεγχο της δυναµικότητας. 

� Από τη γνώση της παραγωγής στην εµπειρία της παραγωγής. 

� Από την αποτιµητική διερεύνηση στην αποτιµητική τεχνολογία. 

� Από την καταµέτρηση της συνεκτίµησης στην ποιοτική περιγραφή. 

� Από την απόδειξη στην πεποίθηση. 

� Από τον αξιολογητή που κρίνει τα πλεονεκτήµατα και τις αρετές στον πελάτη 

που κρίνει τον φορέα που παρέχει τις υπηρεσίες72. 

Σύµφωνα µε τον Patton (1997) η αξιολόγηση προγραµµάτων αποτελεί τη 

συστηµατική συλλογή πληροφοριών σχετικά µε τις δραστηριότητες, τα 

χαρακτηριστικά και τα αποτελέσµατα της λειτουργίας των προγραµµάτων. Μέσα από 

την αξιολόγηση τα προγράµµατα θα αποτιµηθούν, ώστε να βελτιωθεί η 

αποτελεσµατικότητά τους και να πραγµατοποιηθεί ένας µελλοντικός 

προγραµµατισµός λειτουργίας τους73. 

Παραθέτοντας την άποψη του Mike Skriven η αξιολόγηση είναι ένα µέτρο 

αναφορικά µε κάποια πρότυπα. Είναι ένας λόγος του οποίου ο αριθµητής προκύπτει 

από τον συνδυασµό όλων των αξιών του προγράµµατος. Ενώ ο παρανοµαστής είναι 

αποτέλεσµα υποκειµενικής κρίσης, αναφορικά µε το σύνολο των προσδοκιών που 

υπάρχουν γι’ αυτό το πρόγραµµα74. 

Η Κοκκίδου (2006) αναφέρει ότι η αξιολόγηση αποτελεί µια διαδικασία που 

αποσκοπεί στο να καταστήσει περισσότερο αποτελεσµατικό τόσο το πρόγραµµα, όσο 

και την κάθε φορά πολιτική (κοινωνική ή οποιαδήποτε άλλη) που ασκείται µέσω 

αυτού. ∆ιευκολύνει τις κάθε φορά βελτιώσεις που θα πρέπει να πραγµατοποιηθούν 

ώστε να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. Ακόµη η αξιολόγηση βελτιώνει 

την κρίση όσων ασχολούνται µε αυτή και βοηθά τον αξιολογητή να αναπτύξει 

                                                 
72 Stufflebeam, M., Madaus, G., Kellaghan, T.  2002: 26 
73 Κασιµάτη, Κ. 2002: 170 
74 Κοκκίδου, Μ. 2006: 137 
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κριτική ικανότητα και να µπορεί να αντεπεξέρχεται στις κάθε φορά απαιτήσεις της 

δουλειάς του75.  

  

4.2. Η αναγκαιότητα και η χρησιµότητα της αξιολόγησης Προγραµµάτων. 

Στις ανεπτυγµένες κοινωνίες, στις οποίες η πολιτική του κράτους υστερεί, η 

αντιµετώπιση των προβληµάτων γίνεται µε την υιοθέτηση προγραµµάτων δράσεων. 

Προβλήµατα που αφορούν στα προγράµµατα αυτά είναι η φτώχεια, η υγεία, η 

κατοικία, η εκπαίδευση, η απασχόληση, η εγκληµατικότητα, ο κοινωνικός 

αποκλεισµός και οι φυλετικές διακρίσεις. Για να κριθεί η αποτελεσµατικότητα των 

προγραµµάτων αυτών από τις κοινωνίες, τέθηκε αναγκαία η διαδικασία της 

αξιολόγησής τους76. 

Η εστίαση στη χρήση της αξιολόγησης ξεκινά µε την προϋπόθεση ότι η 

αξιολόγηση πρέπει να κρίνεται από την χρησιµότητά της. Εποµένως οι αξιολογητές 

πρέπει να διευκολύνουν τη διαδικασία της αξιολόγησης και να ξεκινούν κάθε 

εκτίµηση προσεκτικά. Οι ανησυχίες για το πώς οι άνθρωποι σ’ έναν πραγµατικό 

κόσµο εφαρµόζουν τα συµπεράσµατα της αξιολόγησης αποτελεί κάτι που θα πρέπει 

να προβληµατίζει τους αξιολογητές. Στη διαδικασία της αξιολόγησης λόγο θα πρέπει 

να φέρουν και οι προοριζόµενοι χρήστες. Η εστίαση στη χρησιµότητα της 

αξιολόγησης κινείται από µια γενική εικόνα και επικεντρώνεται στους 

συγκεκριµένους χρήστες77. 

Με βάση την άποψη που παραθέτει ο McNamara (2008) µέσω της αξιολόγησης 

µπορεί:  

• Να γίνει κατανοητός ο βαθµός της αποδοτικότητας του προγράµµατος. 

• Να βελτιωθούν τα αδύναµα σηµεία του προγράµµατος στους χρήστες των 

υπηρεσιών. 

• Να διαπιστωθεί αν το πρόγραµµα λειτουργεί όπως αρχικά είχε 

προγραµµατιστεί. 

• Να διευκολύνει τη διαχείριση του προγράµµατος συµπεριλαµβανοµένων των 

στόχων που είχαν τεθεί. 

• Να παράγει δεδοµένα που µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε υπηρεσίες που 

προσφέρει η κοινότητα. 

                                                 
75 Κασιµάτη, Κ. 2002: 170-171  
76 Κασιµάτη, Κ. 2002: 171 
77 Katzer, C. & Crouch, W. 1978 
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• Να εξετάσει και να περιγράψει πλήρως την αποτελεσµατικότητα του 

προγράµµατος ώστε να αποφασιστεί αν αυτό θα επαναληφθεί78. 

Σύµφωνα µε τους Chelimsky & Sadish (1997) η αξιολόγηση µπορεί να προσφέρει: 

� Την ανάδειξη της πραγµατικής αξίας του προγράµµατος. 

� Τον εντοπισµό στοιχείων που θα συντελέσουν στη µελλοντική βελτίωσή του. 

� Την εξακρίβωση των απαραίτητων οικονοµικών πόρων που απατούνται για τη 

στήριξή του και για µελλοντικές αλλαγές. 

� Την καταγραφή των συµβάντων κατά τη διαδικασία της αξιολόγησης. 

� Την εµβάθυνση στο πεδίο που αξιολογείται79. 

Η αξιολόγηση δεν περιορίζεται µόνο στο χώρο των προγραµµάτων για την 

αντιµετώπιση κοινωνικών προβληµάτων αλλά αναλαµβάνει και πρωτοβουλίες µε 

επίκεντρο την τεχνολογία. Επίσης διευρύνει τη δράση της σε τοµείς που εξυπηρετούν 

αναπτυξιακούς στόχους αλλά συνδέεται και µε τη διαµόρφωση, την εφαρµογή και 

την αποτελεσµατικότητα των προγραµµάτων80. 

Στις µέρες µας η αξιολόγηση δεν χρησιµοποιείται µόνο για την άσκηση 

κοινωνικής πολιτικής αλλά και κάθε άλλης µορφής. Οι τεχνικές της αξιολόγησης 

βελτιώνονται συνεχώς και γίνονται περισσότερο σύνθετες µε σκοπό να οδηγήσουν σε 

καλύτερα αποτελέσµατα. Αυτό οφείλεται στη σπουδαιότητα που αποκτά η 

αξιολόγηση στις σύγχρονες οργανωµένες κοινωνίες81. 

Σύµφωνα µε τον Ayers (1989) το σήµα κατατεθέν µιας επιτυχούς αξιολόγησης 

είναι να διεξάγει αξιολογήσεις των προγραµµάτων οι οποίες είναι χρήσιµες στους 

υπευθύνους λήψης αποφάσεων. Μετά από διερεύνηση κατέληξε στο ότι η 

αξιολόγηση βοηθά: 

� Να κατανοηθεί εάν το πρόγραµµα είχε αντίκτυπο στους συµµετέχοντες. 

� Να εντοπιστεί η πραγµατική αξία του προγράµµατος. 

� Να πραγµατοποιηθεί διερεύνηση για το που θα πρέπει να εστιαστούν οι 

βελτιώσεις. 

� Να πραγµατοποιηθεί η λήψη ορθολογικότερων αποφάσεων στο µέλλον82. 

H αξιολόγηση αποτελεί αναγκαία διαδικασία αφού: 

• Περιλαµβάνει τη συλλογή των πληροφοριών µε µεθοδικό τρόπο. Είναι 

δηλαδή µια διαδικασία έρευνας.  

                                                 
78 McNamara, K. 2008 
79 Κοκκίδου, Μ. 2006: 137 
80 Κασιµάτη, Κ. 2002: 172 
81 Κασιµάτη, Κ. 2002: 173 
82 Ayers, B. 1989 
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• Η αξιολόγηση είναι κάτι περισσότερο από την παρακολούθηση. Μπορεί να 

περιλαµβάνει δείκτες απόδοσης.  

• Η αξιολόγηση είναι πολύ εξελιγµένη διαδικασία. ∆εν υπάρχει απλός τρόπος 

λήψης αποφάσεων. Περιλαµβάνει την ανάπτυξη κριτηρίων ή προτύπων που 

είναι τόσο σηµαντική για το πρόγραµµα. 

•  Η αξιολόγηση λειτουργεί σε πολλά επίπεδα. Χρησιµοποιείται για τη 

διερεύνηση και την πρακτική των προγραµµάτων.  

• Έχει τη δυνατότητα να εξετάσει τις διαδικασίες και τα αποτελέσµατα που 

µπορούν να διεξαχθούν83. 

Μέσα από όλες αυτές τις απόψεις όπου παρατέθηκαν συνειδητοποιούµε τη 

σηµαντικότητα και τη σπουδαιότητα της διαδικασίας της αξιολόγησης και των 

αποτελεσµάτων που µπορεί να διεξάγει.  

 

4.3. Είδη αξιολόγησης Προγραµµάτων. 

Σύµφωνα µε την Κασιµάτη (2002) τα είδη της αξιολόγησης χωρίζονται σε τρείς 

κατηγορίες οι οποίες είναι: 

1. Εκ των προτέρων  

Η εκ των προτέρων αξιολόγηση αφορά στη διαµόρφωση του σχεδιασµού του 

προγράµµατος. Αναφέρεται στους σκοπούς, στους στόχους, στο αναµενόµενο κόστος 

και στους τρόπους όπου θα καλυφθεί, στο χρονοδιάγραµµα πραγµατοποίησης του 

προγράµµατος, όπως επίσης και στις δοµές που διαθέτει ο κάθε φορέας ο οποίος θα 

πραγµατοποιήσει το πρόγραµµα.  

Στη φάση αυτή της αξιολόγησης επιλέγονται οι εναλλακτικές προτάσεις και 

γίνεται η επιλογή της καταλληλότερης πριν την πραγµατοποίηση του προγράµµατος. 

Η φάση αυτή είναι πολύ σηµαντική αφού ο φορέας που κάνει την αξιολόγηση µπορεί 

να σχεδιάσει και να υλοποιήσει προτάσεις αποφεύγοντας δύσκολα σηµεία είτε στους 

στόχους του προγράµµατος είτε στα µέσα που θα χρησιµοποιηθούν για την 

υλοποίηση του.  

Στο σηµείο αυτό εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό η πορεία του προγράµµατος και 

η χρησιµότητα του στην κοινωνία84. 

 

 

 

                                                 
83 Eisner, E. 1985 
84 Κασιµάτη, Κ. 2002: 245- 6 



 
50 

2. Κατά την εκτέλεση του προγράµµατος (διαµορφωτική αξιολόγηση) 

Ο τύπος αυτής της αξιολόγησης περιλαµβάνει όλες τις δραστηριότητες που 

αφορούν στη συγκέντρωση πληροφοριών και θα οδηγήσουν στην επίτευξη των 

στόχων του προγράµµατος. Στα σηµεία όπου οι στόχοι δεν ανταποκρίνονται στο 

πρόγραµµα γίνονται οι απαραίτητες βελτιώσεις στα συγκεκριµένα σηµεία του 

προγράµµατος.  

Η αξιολόγηση διαδικασιών εστιάζει στον τρόπο εκτέλεσης των προγραµµάτων. 

Αποτελεί µια δραστηριότητα η οποία ασχολείται µε την αποτελεσµατικότητα των 

ενεργειών, την κατανοµή των κονδυλίων και το χρονοδιάγραµµα. Η διαδικασία της 

αξιολόγησης απαιτεί πολύ χρόνο για να πραγµατοποιηθεί, αφού προϋποθέτει 

διερεύνηση της κάθε πλευράς του προγράµµατος 85.  

Η αξιολόγηση των διαδικασιών εφαρµογής του προγράµµατος περιλαµβάνει τις 

εξής φάσεις:  

ΦΑΣΗ Α΄ 

Προσδιορισµός των ορίων της αξιολόγησης  

Στη συγκεκριµένη φάση ο αξιολογητής καθορίζει τον τρόπο συλλογής των 

πληροφοριών, κρίνει σε πια σηµεία θα επικεντρωθεί το ενδιαφέρον του 

προγράµµατος και αποφασίζει µε ποιον τρόπο θα γίνει η συγκέντρωση των 

απαραίτητων στοιχείων.  

ΦΑΣΗ Β΄ 

Συλλογή των καταλληλότερων µεθόδων αξιολόγησης  

Η φάση αυτή δεν είναι απαραίτητη σε περίπτωση που το πρόγραµµα έχει 

σχεδιαστεί µε προσοχή και γνώση. Σε περίπτωση όµως που το πρόγραµµα είναι 

καινούργιο θα πρέπει να αφιερωθεί αρκετός χρόνος για την περιγραφή και την 

αιτιολόγηση του προγράµµατος.  

ΦΑΣΗ Γ΄ 

Συλλογή και ανάλυση των πληροφοριών  

Στη συγκεκριµένη φάση η προσοχή επικεντρώνεται στη συλλογή και στην 

ανάλυση των πληροφοριών.  

  

 

                                                 
85 Κασιµάτη, Κ. 2002:246 -7  
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ΦΑΣΗ ∆΄ 

Τα ευρήµατα της έκθεσης  

Η τελευταία φάση αφιερώνει το ενδιαφέρον στην παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων και κατά κύριο λόγο στον αν το πρόγραµµα λειτούργησε και 

εκπλήρωσε τους στόχους του86.  

 

3. Μετά το πέρας του προγράµµατος (ανακεφαλαιωτική ) 

Η αξιολόγηση αυτή στόχο έχει να συλλεχθούν όλες οι απαραίτητες πληροφορίες 

για ανακεφαλαιωτικές εκθέσεις που αφορούν στο πρόγραµµα. Το ενδιαφέρον 

επικεντρώνεται στην εκτίµηση των αποτελεσµάτων από την εφαρµογή του 

προγράµµατος. Ο αξιολογητής συγκρίνει όσα είχαν προγραµµατιστεί µε όσα τελικά 

πραγµατοποιήθηκαν.  

Με την ανακεφαλαιωτική αξιολόγηση όσοι βρίσκονται στα κέντρα λήψης 

αποφάσεων έχουν έναν οδηγό για να αποφασίσουν αν θα συνεχίσουν η αν θα 

σταµατήσουν ένα πρόγραµµα, αν θα το επεκτείνουν η αν θα το περιορίσουν. ∆ηλαδή 

η αξιολόγηση αποτελεί µια διαδικασία που θα επιτρέψει στους ενδιαφερόµενους να 

συνεχίσουν η να διακόψουν την κοινωνική παρέµβαση87. 

Η ανακεφαλαιωτική αξιολόγηση περιλαµβάνει τις εξής φάσεις: 

 ΦΑΣΗ Α΄ 

Προσδιορισµός των ορίων της αξιολόγησης 

Σε αυτή τη φάση ο αξιολογητής κατανοεί το πρόγραµµα, περιγράφει τις 

υπηρεσίες που µπορεί να προσφέρει και διαπραγµατεύεται µε τον φορέα, το 

προσωπικό και όλους τους άλλους ενδιαφερόµενους τον τρόπο που θα 

χρησιµοποιηθούν οι πληροφορίες.  

ΦΑΣΗ Β΄ 

Επιλογή των κατάλληλων µεθόδων αξιολόγησης  

Στη συγκεκριµένη φάση περιλαµβάνονται οι επιλογή της κατάλληλης µεθόδου 

συλλογής πληροφοριών, η επιλογή του σχεδίου αξιολόγησης, η εκτίµηση του 

κόστους και η τελική συµφωνία του αξιολογητή µε τον ανάδοχο για τις υπηρεσίες 

που θα προσφέρει.  

 

 

                                                 
86 Κασιµάτη, Κ. 2002:248-9  
87 Κασιµάτη, Κ. 2002: 252-3 
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ΦΑΣΗ Γ΄ 

Συλλογή και ανάλυση των πληροφοριών  

Γίνεται µια εφαρµογή όσον έχουν προηγηθεί στη Β φάση. Εφαρµόζονται 

δηλαδή οι µέθοδοι συλλογής ποσοτικών και ποιοτικών πληροφοριών και ανάλυσης 

των δεδοµένων.  

 ΦΑΣΗ ∆΄ 

Έκθεση των αποτελεσµάτων  

Πραγµατοποιείται παρουσίαση των αποτελεσµάτων όπως προέκυψαν από τις 

προηγούµενες φάσεις τόσο στο επίπεδο της τελικής έκθεσης όσο και σε εκείνο της 

διάδοσης τους στους ενδιαφερόµενους88. 

Κατά την άποψη του Patton (2008) η αξιολόγηση περιλαµβάνει δυο τύπους. 

1. Την αξιολόγηση που µορφοποιεί / διαµορφώνει:  

Το συγκεκριµένο είδος αξιολόγησης στοχεύει να δώσει τη δυνατότητα στους 

ανθρώπους ή στις υπηρεσίες να ασκήσουν κριτική στις παροχές των οποίων είναι 

αποδέκτες. Ακόµη, να εξακριβώσουν τη γνώση, τις συµπεριφορές και τις δεξιότητες 

αλλά παράλληλα να κατανοήσουν τις αλλαγές που υπέστησαν τα προαναφερθέντα. 

Τέλος, να αναπτύξουν τις ικανότητες που χρειάζονται ώστε να αποτιµήσουν την αξία 

της γνώσης και της απόδοσης. 

2. Τη συνοπτική αξιολόγηση:  

Η αξιολόγηση αυτή έχει στόχο να δώσει τη δυνατότητα στους ανθρώπους ή τις 

υπηρεσίες να αποδείξουν ότι έχουν εκπληρώσει τους σκοπούς του προγράµµατος ή 

να αποδείξουν ότι έχουν επιτύχει τα κριτήρια που απαιτούνταν.  

Και οι δύο µορφές εφαρµόζονται σε ένα πρόγραµµα ή εργασία ενός ατόµου και 

στοχεύουν στην επαρκή ανάπτυξη και βελτίωση των προγραµµάτων.89 

Η άποψη η οποία παραθέτεται από τον McNamara (2008) σύµφωνα µε τους 

τύπους της αξιολόγησης εστιάζεται σε τρία είδη, τα οποία είναι: 

 1. Η αξιολόγηση βασισµένη στους στόχους. 

Σύµφωνα µε αυτή συχνά τα προγράµµατα ανταποκρίνονται σε έναν ή και 

περισσότερους βασικούς στόχους. Οι στόχοι αυτοί συχνά περιγράφονται στα αρχικά 

σχέδια του προγράµµατος. Τα ερωτήµατα τα οποία προκύπτουν για να διαπιστωθεί 

αν µια αξιολόγηση µπορεί να εκπληρώσει τους στόχους της είναι: 

� Ποιοι είναι οι στόχοι του προγράµµατος που είχαν συσταθεί; Ήταν 

αποτελεσµατική η διαδικασία; 

                                                 
88 Κασιµάτη, Κ. 2002: 255- 260  
89 Patton, Q. 2008 
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� Ποια είναι η κατάσταση της προόδου του προγράµµατος προς την 

επίτευξη των στόχων. 

� Θα επιτυγχάνονται οι στόχοι σύµφωνα µε το χρονοδιάγραµµα που είχε 

οριστεί. Αν όχι γιατί; 

� ∆ιαθέτει το προσωπικό επαρκείς πόρους για την επίτευξη των στόχων; 

� Πώς πρέπει να αλλάξουν οι προτεραιότητες για να δοθεί µεγαλύτερη 

έµφαση στην επίτευξη των στόχων; 

� Πώς πρέπει να τροποποιηθούν οι στόχοι; Πρέπει να προστεθούν κι άλλοι; 

� Πως πρέπει οι στόχοι να καθορίζονται στο µέλλον; 

2. Αξιολόγηση βασισµένη στη διαδικασία.  

Σχετίζεται µε το πως ένα πρόγραµµα έργων παράγει τα αποτελέσµατά του. Οι 

αξιολογήσεις αυτές είναι χρήσιµες εάν τα προγράµµατα είναι µακροχρόνια. 

Παρουσιάζει τις ελλείψεις όσον αφορά στην παροχή των υπηρεσιών και οι πελάτες 

µπορούν να αναφέρουν τα παράπονά τους σχετικά µε το πρόγραµµα.  

3. Αξιολόγηση εστιασµένη στην έκβαση. 

Η αξιολόγηση προγράµµατος εστιασµένη στην έκβαση είναι αρκετά σηµαντική. 

Μια αξιολόγηση βασισµένη στην έκβαση διευκολύνει την συνειδητοποίηση για το αν 

η οργάνωση κάνει πραγµατικά τις σωστές δραστηριότητες για την λειτουργία του 

προγράµµατος. Οι εκβάσεις αποτελούν οφέλη για τους χρήστες των υπηρεσιών. Οι 

εκβάσεις είναι συχνά συγκεχυµένες µε τα αποτελέσµατα του προγράµµατος π.χ ο 

αριθµός των ατόµων που έγιναν χρήστες των υπηρεσιών του προγράµµατος90. 

 

4.4. Στόχοι της αξιολόγησης Προγραµµάτων. 

H δεοντολογία κατά την αξιολόγηση έχει την έννοια µιας συνεχούς 

επαγρύπνησης, καθώς οι αξιολογητές έχουν υπόψην ότι πρέπει να προστατέψουν τα 

άτοµα που εµπλέκονται στη διαδικασία αυτή. Η αξιολόγηση αναλαµβάνεται από 

ειδικούς απαραίτητους για αξιόπιστες και έγκυρες επιδράσεις της αξιολόγησης91. Οι 

αξιολογητές θέλοντας να λειτουργούν µε ευαισθησία, στοχεύουν στη στενή 

συνεργασία µε τους χρήστες και στον περιορισµό των δράσεων των πρωτεργατών της 

αξιολόγησης στους πρωταρχικούς εν δυνάµει χρήστες92. 

Ο στόχος της αξιολόγησης τις περισσότερες φορές είναι να παρέχει χρήσιµες 

πληροφορίες σε προσωπικό, χορηγούς, δωρητές, διαχειριστές και άλλες οµάδες οι 

οποίες εµπλέκονται στο πρόγραµµα. Επίσης, αποτελεί σηµαντική διαδικασία στη 

                                                 
90 McNamara, K. 2008 
91 Potter, G. 2007: 10 
92 Κασιµάτη, K. 2002: 177 
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λήψη αποφάσεων και επηρεάζει τις βραχυπρόθεσµες αποφάσεις και διαµορφώνει την 

πολιτική υπηρεσιών και οργανώσεων µε σκοπό τη βελτίωση της λειτουργίας τους93. 

 Πέρα από αυτά στόχος της αξιολόγησης µπορεί να είναι ο έλεγχος της 

λειτουργικότητας των εργαζοµένων, όπως και η αποδοτικότητα αυτών στην εργασία 

τους. Ακόµη, η καταγραφή των εντυπώσεων των εξυπηρετούµενων (χρηστών των 

υπηρεσιών) µέσα από τη λειτουργία των παρεχόµενων υπηρεσιών94. 

 Σύµφωνα µε τον Potter (2007) η αξιολόγηση στοχεύει στα εξής: 

• Στον καθορισµό των επιπτώσεων των διαφόρων πολιτικών στη λειτουργία 

των προγραµµάτων. 

• Στο να παρθούν οι αποφάσεις σχετικά µε την κατανοµή των πόρων. 

• Στην ενηµέρωση των χρηστών των υπηρεσιών σχετικά µε το αν το πρόγραµµα 

ήταν αποδοτικό στην κοινότητα. 

• Στο να συνεχιστεί η βελτίωση στο σχεδιασµό και στην διαχείριση των 

προγραµµάτων.95 

Η αξιολόγηση ακόµη κι όταν δεν έχει διαστάσεις ερευνητικού έργου, δεν χάνει 

την σηµασία της και δεν πρέπει να παραλειφθεί. Η διαδικασία της αξιολόγησης 

επιτρέπει στα στελέχη του σχεδιασµού, στους συµµετέχοντες και στους φορείς να 

προσαρµόσουν την παρέµβαση σε περίπτωση που η διαδικασία δεν καταλήγει στα 

επιδιωκόµενα αποτελέσµατα. Σ’ αυτή τη φάση η αξιολόγηση µπορεί να στοχεύσει: 

� Στη συνέχιση της παρέµβασης και να διαπιστωθεί αν αυτή προχωρά 

ικανοποιητικά σύµφωνα µε το σχέδιο που είχε αρχικά τεθεί. 

� Σε κάποιες προσαρµογές σε περίπτωση που η στρατηγική η οποία είχε 

τεθεί ήταν εσφαλµένη ή ήταν κακή η εφαρµογή ορισµένων διαδικασιών. 

� Στην απόδειξη ότι η παρέµβαση εκπλήρωσε το σκοπό της ή ότι είναι 

αδύνατες οι συνθήκες για να εκπληρωθούν οι σκοποί της96. 

 

4.5. Οροθέτηση δεικτών. 

 Η επιλογή των στόχων, των κριτηρίων και της µορφής της αξιολόγησης 

εξαρτάται από την επιστηµολογική βάση που υιοθετείται στο πρόγραµµα. Σηµαντικό 

θεωρείται η αξιολόγηση να έχει µια πολυδιάστατη σκοπιά που να αφορά και τους 

                                                 
93 Trochim, W. 2006 
94 McNamara, K. 2008 
95 Potter, G. 2007: 10 
96 Ιατρίδης, ∆. 2004:170 
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εφαρµοστές του προγράµµατος και τον πληθυσµό της κάθε φορά κοινωνικής οµάδας 

που λαµβάνει µέρος στην αξιολόγηση97. 

 Για τη σωστή λειτουργία της αξιολόγησης θα πρέπει να λαµβάνουµε υπόψη 

µια σειρά από ορισµένους δείκτες αξιολόγησης. Οι δείκτες οι οποίοι 

χρησιµοποιήθηκαν στην διαδικασία αξιολόγησης του Προγράµµατος "Γέφυρα 

επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων…" αποτελούν 

δείκτες κοινοτικής/τοπικής ανάπτυξης. Καταλήξαµε στους συγκεκριµένους δείκτες 

αξιολόγησης, αφού το Πρόγραµµα "Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή 

συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων …"  το οποίο επιχειρήσαµε να παρουσιάσουµε 

και να αξιολογήσουµε την αποτελεσµατικότητά του αποτελεί ένα Πρόγραµµα το 

οποίο εντάσσεται στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας. Γνωρίζουµε ότι φορείς, όπως τα 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η., υπάγονται στην κοινότητα και προάγουν την κοινοτική/τοπική 

ανάπτυξη. Μέσω των δράσεων που εµπλέκονται τα µέλη και τα παιδιά επιτυγχάνεται 

η ευαισθητοποίησή τους και η ενεργοποίησή τους σε θέµατα που αφορούν κοινωνικά 

ζητήµατα, στόχοι οι οποίοι επιδιώκονται και µέσα από τη δράση της κοινοτικής 

εργασίας. Παρακάτω παραθέτονται ορισµένοι βασικοί δείκτες αξιολόγησης τοπικής 

ανάπτυξης, οι οποίοι χρησιµοποιήθηκαν και ως γνώµονας για την αξιολόγηση του 

Προγράµµατος "Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή συναισθηµάτων, 

εµπειριών, σκέψεων …". 

Σύµφωνα µε το συγγραφέα οι κεντρικοί στόχοι ενός προγράµµατος εκτιµώνται 

µέσα από το βαθµό υλοποίησης µιας σειράς ενδεικτικών δεικτών αξιολόγησης98. 

Ο πρώτος στόχος αφορά στην κριτική συνειδητοποίηση και αξιολογείται µέσα 

από δείκτες που εκτιµούν τον βαθµό συνειδητοποίησης για τα κοινοτικά προβλήµατα 

και την αντιµετώπιση αυτών. Οι δείκτες αφορούν στην ανάδειξη και γνώση των 

κοινοτικών προβληµάτων, την ύπαρξη δικτύων πληροφόρησης και τρόπους 

αντιµετώπισής τους, τη συσπείρωση της κοινότητας και την ανάδειξη κοινοτικού 

πνεύµατος.  

Ο δεύτερος στόχος αφορά στην κοινοτική και οργανωτική δράση και στην 

ανάπτυξη της κοινότητας. Οι δείκτες αφορούν στην οργανωτική πίεση διαµέσου των 

προτάσεων προς την κυβέρνηση και άλλους εξωτερικούς φορείς, η συνεργασία µε 

την τοπική κοινωνία, ο σχηµατισµός αναπτυξιακών δηµοτικών επιχειρήσεων, ο 

βαθµός καινοτοµίας των παρεµβάσεων και η φύση της αξιολογητικής προσπάθειας. Ο 

τρίτος στόχος σχετίζεται µε τη συµµετοχή του πληθυσµού της κοινότητας στην 

                                                 
97 Ζαϊµάκης, Ι. 2002:273 
98 Ζαϊµάκης, Ι. 2002:273 
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επίλυση των προβληµάτων. Οι δείκτες είναι οι εξής: ο βαθµός 

αντιπροσωπευτικότητας των διαφορετικών οµάδων σε επιτροπές και οµάδες, η 

λειτουργία τοπικών οµάδων πίεσης για διάφορα κοινοτικά θέµατα, η ανάπτυξη δοµών 

συνεργασίας, ο βαθµός συµµετοχής και εµπλοκής των κατοίκων σε συµµετοχικές 

έρευνες και ο βαθµός εθελοντικής συµµετοχής.  

Ο τέταρτος στόχος αφορά στην ενίσχυση της κοινοτικής δικαιοσύνης και στην 

αντιµετώπιση των προβληµάτων που αφορούν τις κοινωνικά αποκλεισµένες οµάδες. 

∆είκτες αποτελούν ο βαθµός οργάνωσης των οµάδων, η ανάπτυξη µορφών πίεσης 

προς τους ανωτέρους και οι µέθοδοι αντιµετώπισης των προβληµάτων των ευάλωτων 

οµάδων.  

Ο πέµπτος στόχος έχει σχέση µε την ενίσχυση της πολιτισµικής συνεργασίας και 

δράσης. ∆είκτες αποτελούν η αναγνώριση, η ανάδειξη και η καταγραφή της 

πολιτισµικής κληρονοµιάς, οι συλλογικές δράσεις και η ανάπτυξη της 

διαπολιτισµικής επικοινωνίας.  

Ο έκτος στόχος αφορά στην ανάπτυξη του φυσικού περιβάλλοντος. Οι δείκτες 

µετρούν την ανάπτυξη οικολογικής και κοινωνικής συνείδησης, το σχεδιασµό 

οικολογικών παρεµβάσεων, τις δράσεις προστασίας του περιβάλλοντος, και την 

οργανωτική αντιµετώπιση ζητηµάτων έλλειψης πηγών.  

Ο έβδοµος και τελευταίος στόχος περιλαµβάνει την αλληλεξάρτηση της τοπικής 

µε την ευρύτερη κοινωνία και την εκτίµηση των υπερτοπικών δικτύων. Τους δείκτες 

αποτελούν η υποδοχή νέων σχεδιασµών και παρεµβάσεων από εξωτερικούς 

παράγοντες, η συµµετοχή σε περιφερειακές και εθνικές δράσεις και η αξιοποίηση 

εξωτερικών πόρων99. 

Η νέα γνώση που προστίθεται µέσω της αξιολόγησης µπορεί να συµβάλει στην 

κατανόηση των τοπικών αναγκών και να ανοίξει νέους δρόµους για δράση και 

ανάπτυξη
100. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
99 Ζαιµάκης, Ι. 2002: 273-7 
100 Ζαϊµάκης, Ι. 2002: 278 
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4.6. Η συνεισφορά της αξιολόγησης στο Πρόγραµµα " Γέφυρα επικοινωνίας 

γενεών, ανταλλαγή συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων…" του ∆.Ο.Κ.Α.Π.Η. 

Φορτέτσας. 

Η αξιολόγηση (αναλυτική περιγραφή και εκτίµηση) του Προγράµµατος 

"Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων…" 

επιχειρήθηκε µέσα από µελέτη θεωρητικών πηγών και συγκέντρωση στοιχείων από 

την ελληνική και ξενόγλωσση βιβλιογραφία. 

Παράλληλα µε τη σχετική βιβλιογραφία που µελετήθηκε διαπιστώθηκε ότι η 

συγκεκριµένη αξιολόγηση αποτελεί το είδος της αξιολόγησης βασισµένης στους 

στόχους. Η αξιολόγηση του Προγράµµατος "Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, 

ανταλλαγή συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων…" επικεντρώθηκε από τις 

ερευνήτριες στους στόχους που είχαν τεθεί εξ’ αρχής στη λειτουργία του 

Προγράµµατος.  

Ήταν σηµαντικό να διερευνηθούν µέσα από µια σειρά δεικτών οι βασικοί τοµείς 

– άξονες οι οποίοι αφορούν: 

� Στο έργο του Προγράµµατος.  

� Στη συµµετοχή των µελών της Επιτροπής. 

� Στα αποτελέσµατα από τη λειτουργία του Προγράµµατος. 

� Στις δυσκολίες που είχαν να αντιµετωπίσουν τα µέλη της Επιτροπής. 

� Στη συνεργασία µεταξύ των µελών. 

� Στη συνεργασία µεταξύ των συντονιστών. 

� Στη συνεργασία µε τους φορείς. 

� Στο ποια θα ήταν η κατάσταση στα µέλη του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας, αν το 

Πρόγραµµα δεν υλοποιούταν. 

Με βάση τους στόχους της αξιολόγησης, οι οποίοι έχουν αναφερθεί ήδη, αξίζει 

να σηµειωθεί ότι οι στόχοι της διαδικασίας της αξιολόγησης του εν λόγω 

Προγράµµατος είναι οι εξής: 

� Η διαπίστωση του µέχρι τώρα έργου του Προγράµµατος και της 

αποτελεσµατικότητας αυτού. 

� Η ενηµέρωση των εργαζοµένων και των συµµετεχόντων του Προγράµµατος 

σχετικά µε την αποδοτικότητά του. 

� Η διερεύνηση σχετικά µε την εκπλήρωση των στόχων που είχαν τεθεί για τη 

λειτουργία του Προγράµµατος. 
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� Η γνωστοποίηση στο ευρύ κοινό για τη µέχρι τώρα λειτουργία του 

Προγράµµατος και η απήχηση αυτού στο πλαίσιο της ευρύτερης κοινότητας 

της Φορτέτσας. 

� Ο εντοπισµός των αρνητικών σηµείων και η βελτίωση αυτών 

µακροπρόθεσµα. 

� Ο εντοπισµός των θετικών σηµείων και η διαχείριση αυτών µελλοντικά.  

� Η διαπίστωση για το αν θα συνεχιστεί η λειτουργία του Προγράµµατος.  

Η αναγκαιότητα της αξιολόγησης στο εν λόγω Πρόγραµµα αποτέλεσε 

σηµαντική διαδικασία, αφού βοήθησε στο να εντοπιστούν τα θετικά και τα αρνητικά 

σηµεία στη λειτουργία του Προγράµµατος και στην επαφή των ηλικιωµένων µε τα 

παιδιά πιο συγκεκριµένα. Ακόµη βοήθησε στο να επισηµανθούν οι αρχικοί στόχοι οι 

οποίοι είχαν τεθεί στο ξεκίνηµα δηµιουργίας του Προγράµµατος. Πέρα από αυτά 

συνειδητοποιήθηκε από τους εργαζοµένους και τους συµµετέχοντες η σπουδαιότητα 

της λειτουργίας τέτοιου είδους προγραµµάτων που αφορούν στην επαφή 

ηλικιωµένων και παιδιών. 
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Β΄ ΜΕΡΟΣ: ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο: ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ  

 

5.1. Σκοπός της έρευνας  

Σκοπός της έρευνάς µας αποτελεί η διερεύνηση των αποτελεσµάτων της 

λειτουργίας του προγράµµατος του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας "Γέφυρα επικοινωνίας 

Γενεών. Ανταλλαγή συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων…." µέσα από την 

πραγµατοποίηση της διαδικασίας αναλυτικής περιγραφής και εκτίµησής του. Η 

πολυετής λειτουργία του Προγράµµατος δηµιούργησε την ανάγκη να εξεταστεί σε 

βάθος η µέχρι τώρα πορεία του και να εκτιµηθούν τα θετικά και τα αρνητικά του 

σηµεία.   

Επίσης, σκοπό της έρευνάς µας αποτελεί και η διερεύνηση της 

αποτελεσµατικότητας προγραµµάτων που αφορούν στην επικοινωνία και στη 

συνεργασία ηλικιωµένων και παιδιών στο πλαίσιο λειτουργίας των ∆Ο.Κ.Α.Π.Η.   

Πιο συγκεκριµένα, επιχειρήθηκε να διερευνηθούν οι εντυπώσεις και οι 

αντιλήψεις των εκπαιδευτικών και των παιδιών µε τους οποίους συνεργάστηκε η 

Επιτροπή Νηπιαγωγείου σχετικά µε τη λειτουργία του Προγράµµατος. Τα βιώµατα 

και οι εµπειρίες των ίδιων των µελών για τη συµµετοχή τους στην Επιτροπή 

Νηπιαγωγείου και στο Πρόγραµµα. Ακόµα τα αποτελέσµατα των δράσεων του 

Προγράµµατος και η σπουδαιότητα της επιρροής τους σε όσους συµµετείχαν, βάσει 

συγκεκριµένων δεικτών αξιολόγησης.  

 

5.2. Μεθοδολογία της έρευνας  

 

5.2.1. Πεδίο µελέτης  

Το πεδίο µελέτης της έρευνάς µας αποτέλεσε η περιοχή της Φορτέτσας. Σε αυτή 

κατοικούν τα µέλη της Επιτροπής Νηπιαγωγείου του Ε΄ Τµήµατος ∆Ο.Κ.Α.Π.Η., οι 

εργαζόµενοι σε αυτό, οι εκπαιδευτικοί (νηπιαγωγοί), τα παιδιά των Νηπιαγωγείων και 

το αρχειακό υλικό το οποίο βρίσκεται στο χώρο του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας και 

περιλαµβάνει όλες τις δράσεις που αφορούν στο Πρόγραµµα. 

 

5.2.2. ∆ειγµατοληψία  

∆είγµα της έρευνάς µας αποτέλεσαν αρχικά τα µέλη της Επιτροπής 

Νηπιαγωγείου τα οποία κατέχουν κύριο ρόλο στις δράσεις του Προγράµµατος. Από 
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το 2003 όπου ήταν η χρονιά δηµιουργίας του Προγράµµατος και κατ’ επέκταση της 

Επιτροπής τα µέλη ανέρχονταν στα τρία. Τα µέλη αυτά που ξεκίνησαν το 2003 µε την 

έναρξη λειτουργίας του Προγράµµατος εξακολουθούν να παραµένουν σταθερά και 

να συµµετέχουν όλα τα χρόνια στην Επιτροπή µέχρι και σήµερα. Σταδιακά όµως 

κάθε χρονιά προσθέτονταν κι άλλα µέλη τα οποία εκδήλωναν µεγάλο ενδιαφέρον για 

το Πρόγραµµα. Στα 5 χρόνια λειτουργίας της Επιτροπής λίγα ήταν τα άτοµα που 

κάποια στιγµή έλαβαν µέρος και µετά από ένα χρονικό διάστηµα αποχώρησαν. Από 

το 2006 έως και σήµερα τα µέλη ανέρχονται σταθερά στα 8.  

Επίσης δείγµα της έρευνάς µας αποτέλεσαν και οι νηπιαγωγοί οι οποίοι στις 

προγραµµατισµένες συναντήσεις συνέβαλαν σηµαντικά στην προετοιµασία των 

παιδιών στην επαφή τους µε τα µέλη. Την πρώτη χρονιά λειτουργίας του 

Προγράµµατος οι νηπιαγωγοί ανέρχονταν στους τρεις. Τις επόµενες χρονιές ανάλογα 

µε τις συνεργασίες ο αριθµός των νηπιαγωγών αυξοµειωνόταν. Για παράδειγµα τις 

χρονιές 2005 και 2007, όπου αναγράφονται και οι περισσότερες συνεργασίες, ο 

αριθµός των νηπιαγωγών ανερχόταν αντίστοιχα στους 8 το 2005 και στους 12 το 

2007. Στην προσπάθειά µας να εντοπίσουµε τις νηπιαγωγούς στο σύνολό τους 

αντιµετωπίσαµε κάποιες δυσκολίες, καθώς κάποιες είχαν συνταξιοδοτηθεί, άλλες 

µετατέθηκαν και κάποιες µετακόµισαν ή άλλαξαν τηλέφωνο. Έτσι ήρθαµε σε επαφή 

µε όσες είχαµε τη δυνατότητα να εντοπίσουµε. Το δείγµα µας ανέρχεται στις πέντε 

νηπιαγωγούς.  

Τέλος, τα παιδιά µε το δικό τους ξεχωριστό τρόπο έδωσαν άλλη νότα στην 

υλοποίηση των δράσεων. Με την έναρξη λειτουργίας του προγράµµατος ο αριθµός 

των παιδιών ανερχόταν στα 55. Μέχρι το 2005 ο αριθµός είχε παραµείνει σταθερός, 

ενώ από την χρονιά εκείνη και έπειτα, ανάλογα µε τις συνεργασίες του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. 

Φορτέτσας, κυµαινόταν και ο αριθµός τους. Χαρακτηριστικός είναι ο αριθµός των 

παιδιών που καταγράφονται για το 2005 ο οποίος ανέρχεται στα 113 παιδιά, όπως 

επίσης και το 2007 στα 92. Τα παιδιά αυτά είχαν προχωρήσει στη σχολική τους ζωή 

και εµείς εντοπίσαµε ορισµένα από αυτά στα ∆ηµοτικά σχολεία που είχαν 

µεταφερθεί.  

Τελικά τα παιδιά που εντοπίσαµε και πραγµατοποιήσαµε τις συνεντεύξεις 

ανέρχονται στα 28. Και τα 28 αποτελούν µαθητές του ∆ηµοτικού της Φορτέτσας, τα 

οποία φοίτησαν στο Νηπιαγωγείο της περιοχής. Για να προσεγγίσουµε τα παιδιά 

ήρθαµε σε τηλεφωνική επικοινωνία µε τον ∆ιευθυντή του σχολείου ο οποίος και µας 

έδωσε την άδεια για την διεξαγωγή των συνεντεύξεων. Ο λόγος για το µικρό αριθµό 

του δείγµατος αυτού είναι ότι κατά τη διάρκεια της έρευνάς µας ήταν δύσκολος ο 
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εντοπισµός όλων των παιδιών που συνεργάστηκαν µε το Πρόγραµµα. Τη δυσκολία 

αυτή µας τη δηµιούργησε το γεγονός ότι ήταν ανέφικτο να συλλέξουµε ονόµατα 

συγκεκριµένων παιδιών και σε ποια σχολεία φοιτούν πλέον, καθώς οι Νηπιαγωγοί 

τους έχουν αντικατασταθεί λόγω συνταξιοδότησης και δεν µπορούσαν να βοηθήσουν.  

Όλα τα στοιχεία που αναφέρονται παραπάνω συγκεντρώθηκαν µέσα από το 

αρχειακό υλικό του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας, το οποίο µας προσέφερε σηµαντική 

πληροφόρηση.  

 

5.2.3. Τεχνικές συλλογής πληροφοριών  

Για την πραγµατοποίηση της έρευνας επιλέχθηκε η ποιοτική έρευνα και πιο 

συγκεκριµένα η µελέτη αρχείου, η συµµετοχική παρατήρηση (συναντήσεις) και η 

ηµι-δοµηµένη συνέντευξη.  

Μια πρώτη τεχνική συλλογής πληροφοριών αποτέλεσε η µελέτη του αρχειακού 

υλικού. Η συγκεκριµένη τεχνική συλλογής στοιχείων είναι πολύ σηµαντική, αφού 

µπορεί να µας δώσει ενδιαφέρουσες πληροφορίες και στοιχεία σηµαντικά για την 

έρευνά µας. Με βάση αυτή συγκεντρώνεται και ταξινοµείται όλο το απαραίτητο 

υλικό το οποίο θα βοηθήσει στην έρευνα. Το κοινοτικό στέλεχος έχει την δυνατότητα 

µέσα από µελέτη εκθέσεων, πορίσµατα ερευνών και ιστορικές µελέτες να εντοπίσει 

στοιχεία σηµαντικά για την έρευνά του στην τοπική κοινωνία101. 

Πιο αναλυτικά η µελέτη αρχειακού υλικού πραγµατοποιήθηκε µέσα από τις 

φίσσες, όπου αποτελούν φυλλάδια που περιέχουν στοιχεία όπως ηµεροµηνία 

συνάντησης, αριθµός συµµετεχόντων, χώρος και διάρκεια διεξαγωγής της 

συνάντησης, στόχος και θέµατα της συνάντησης, αποφάσεις, συµφωνίες και 

δεσµεύσεις που λαµβάνονταν κατά τη διάρκεια της συνάντησης, αλλά και 

παρατηρήσεις από τους συντονιστές (κοινωνική λειτουργό και σπουδαστές 

κοινωνικούς λειτουργούς). Μέσω της µελέτης του συγκεκριµένου καταγεγραµµένου 

υλικού, βοηθηθήκαµε αρκετά όχι µόνο στο να οριοθετήσουµε αρχικά το περιεχόµενο 

των δράσεων του Προγράµµατος, αλλά και να καλύψουµε κάποια κενά στη µνήµη 

των συνεντευξιαζόµενων κατά τη διάρκεια της έρευνάς µας.  

Μια δεύτερη τεχνική συλλογής πληροφοριών αποτέλεσε η συµµετοχική 

παρατήρηση. Η εν λόγω τεχνική απαιτεί άµεση εµπλοκή του ερευνητή στο κοινωνικό 

περιβάλλον που έχει επιλεχθεί για µελέτη. Η συµµετοχή στο πεδίο της έρευνας 

επιτρέπει στον ερευνητή να ακούει, να βλέπει και να έχει πραγµατική επαφή µε τους 

συµµετέχοντες. Μέσω αυτής της τεχνικής ο ερευνητής παρατηρεί, καταγράφει τα 

                                                 
101 Ζαιµάκης, Ι. 2002:244 
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γεγονότα και τις συµπεριφορές των ερευνώµενων υποκειµένων102. Στην προσπάθεια 

αναλυτικής περιγραφής του Προγράµµατος, µέσα από τη συµµετοχική παρατήρηση 

των σπουδαστών ως παρατηρητές, αντλήθηκαν τα πρώτα στοιχεία για τη λειτουργία 

του Προγράµµατος και της Επιτροπής. Τα στοιχεία αυτά συγκεντρώθηκαν µέσα από 

την εργαστηριακή άσκηση των σπουδαστών στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η Φορτέτσας κατά την 

ακαδηµαϊκή περίοδο 2007 - 2008. Κατά τη διάρκεια της εργαστηριακή τους άσκησης 

οι σπουδαστές είχαν τον ρόλο του συντονιστή στην Επιτροπή Νηπιαγωγείου, έτσι 

τους δόθηκε η ευκαιρία µέσα από καθηµερινή επαφή µε τα µέλη της Επιτροπής να 

συλλέξουν πληροφορίες σχετικά µε τη λειτουργία του προγράµµατος. 

Μια τελευταία τεχνική που χρησιµοποιήθηκε ήταν η ηµι-δοµηµένη συνέντευξη. 

Η επιλογή αυτή των ηµιδοµηµένων συνεντεύξεων έγινε, διότι η ηµι-δοµηµένη 

συνέντευξη χαρακτηρίζεται από ένα σύνολο προκαθορισµένων ερωτήσεων αλλά 

παρουσιάζει πολύ περισσότερη ευελιξία ως προς την σειρά των ερωτήσεων, ως προς 

την τροποποίηση του περιεχοµένου των ερωτήσεων ανάλογα µε τον ερωτώµενο και 

ως προς την προσθαφαίρεση ερωτήσεων και θεµάτων για συζήτηση103.  

Ο συγκεκριµένος τύπος συνέντευξης διευκολύνει περισσότερο το έργο µας, 

αφού όπως σηµειώνει και ο Ιωσηφίδης (2003), επιτρέπει την άντληση πληροφοριών 

και δεδοµένων σε βάθος και την ανάδειξη θεµάτων που δεν είχαν προκαθοριστεί από 

τον ερευνητή104. 

Ηµι-δοµηµένες συνεντεύξεις πραγµατοποιήθηκαν από τις ερευνήτριες στα µέλη 

της Επιτροπής που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα, στα παιδιά των Νηπιαγωγείων και 

στις νηπιαγωγούς των παιδιών. Σύµφωνα µε τον May,T (1993) ο τρόπος αυτός 

συλλογής πληροφοριών, η ηµι-δοµηµένη συνέντευξη δηλαδή, επιτρέπει στο 

συνεντευκτή να είναι πιο ελεύθερος, να ερευνήσει συστηµατικά και εκτεταµένα πέρα 

από τις απαντήσεις του ερωτώµενου. Αυτού του είδους οι συνεντεύξεις επιτρέπουν 

στους ερωτώµενους να απαντούν πέρα από τα όρια µιας τυποποιηµένης συνέντευξης. 

Οι συνεντευκτές θα πρέπει να δίνουν βάση πέρα από το περιεχόµενο της συνέντευξης 

και στη καταγραφή της ουσίας αυτής105. 

Βασιζόµενοι στη µέθοδο της ηµι-δοµηµένης συνέντευξης τα ερωτήµατα για την 

απόκτηση πληροφοριών από όλους όσους συνεργάστηκαν µε το Πρόγραµµα (µέλη 

της Επιτροπής, νηπιαγωγοί και παιδιά) άφηναν το περιθώριο στους ερωτώµενους να 

                                                 
102 Ράτσικα, Ν. 2006: 33 
103 Ιωσηφίδης, Θ. 2003 
104 Ιωσηφίδης, Θ. 2003 
105 Ιωσηφίδης, Θ.  2003: 20  
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διατυπώσουν ελεύθερα τις απόψεις τους όσον αφορά στη λειτουργία του 

Προγράµµατος.  

Στην περίπτωση διερεύνησης της λειτουργίας του συγκεκριµένου 

Προγράµµατος αξίζει να σηµειωθεί ότι πολλές φορές στην προσπάθεια λήψης 

κάποιων στοιχείων µέσα από τις συνεντεύξεις, οι πληροφορίες που αντλούνταν ήταν 

πολύ περισσότερες από τις αναµενόµενες. Κάποιες φορές τα µέλη αναφέρονταν σε 

σηµεία τα οποία δεν είχαν προβλεφθεί νωρίτερα από τους συντονιστές, αλλά που 

τελικά είχαν θετικά αποτελέσµατα για την έρευνα.  

Για τη διερεύνηση των παρακάτω τοµέων δηµιουργήθηκαν ορισµένοι δείκτες, οι 

οποίοι προέκυψαν µέσα από µελέτη σχετικής βιβλιογραφίας106, όπου µελετήθηκε από 

τις ερευνήτριες, προκειµένου να διευκολυνθεί η πραγµατοποίηση της αξιολόγησης 

του Προγράµµατος του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας. Σε συνεργασία µε την κοινωνική 

λειτουργό και την υπεύθυνη καθηγήτρια οι δείκτες αξιολόγησης µετά από 

τροποποιήσεις έφτασαν στο σηµείο αυτό που αναγράφονται πιο κάτω. Τα ερωτήµατα 

που τέθηκαν διερευνήθηκαν και απαντήθηκαν µέσα από τις συναντήσεις των µελών 

της Επιτροπής σε προγραµµατισµένες συναντήσεις µε τις ερευνήτριες - σπουδάστριες 

που πραγµατοποίησαν την εργαστηριακή τους άσκηση στο πλαίσιο του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. 

το ακαδηµαϊκό έτος 2007 - 2008.   

Οι βασικοί τοµείς – άξονες οι οποίοι ερευνήθηκαν (µέσα από µια σειρά δεικτών) 

αφορούν: 

� Στο έργο του Προγράµµατος.  

� Στη συµµετοχή των µελών της Επιτροπής. 

� Στα αποτελέσµατα από τη λειτουργία του Προγράµµατος. 

� Στις δυσκολίες που είχαν να αντιµετωπίσουν τα µέλη της Επιτροπής. 

� Στη συνεργασία µεταξύ των µελών. 

� Στη συνεργασία µεταξύ των συντονιστών. 

� Στη συνεργασία µε τους φορείς. 

� Στο ποια θα ήταν η κατάσταση στα µέλη του Ε΄ Τµήµατος ∆Ο.Κ.Α.Π.Η., 

αν το Πρόγραµµα δεν υλοποιούταν – Καινοτοµία Προγράµµατος. 

Τα βασικά ερωτήµατα-δείκτες που χρησιµοποιήθηκαν για το σκοπό της έρευνας 

και στα οποία βασίστηκαν οι συνεντεύξεις στα µέλη της Επιτροπής, στους 

νηπιαγωγούς και στα παιδιά ήταν τα εξής:  

 

 

                                                 
106 Σχετικά βλ. Ζαϊµάκης 2002 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ  
ΣΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 
Τι σας άρεσε στο έργο του Προγράµµατος; 
 
Τι δεν σας άρεσε στο έργο του Προγράµµατος; 
 
Τι θα αλλάζατε; 
 
Πώς συνεργαστήκατε µε τα άλλα µέλη της Επιτροπής που συµµετείχαν στο 
Πρόγραµµα; 
 
Τι πιστεύετε ότι πήρατε; 
 
Τι πιστεύετε ότι δώσατε; 
 
Ποιος έπαιρνε τις αποφάσεις για την επιλογή των θεµάτων; 
 
Ποιος καθόριζε τους ρόλους;  
 
Πιστεύετε ότι τηρήθηκαν οι αρχικές συµφωνίες και οι κανόνες; 
 
Πώς θα αξιολογούσατε τη συµµετοχή σας στο Πρόγραµµα; 
 
Τι πιστεύετε ότι αποκοµίσατε από το Πρόγραµµα; 
 
Πιστεύετε ότι επηρεαστήκατε και ευαισθητοποιηθήκατε από την επαφή σας µε τα 
παιδιά;  
 
Πιστεύετε ότι αλλάξατε τρόπους και συνήθειες µετά από την επαφή σας µε τα παιδιά; 
 
Καταφέρατε να µεταδώσετε τις γνώσεις σας  σε άλλα άτοµα; 
 
Σκοπεύετε να διαχειριστείτε όσα µάθατε στην προσωπική σας ζωή; 
 
Τι δυσκολίες πιστεύετε ότι δηµιουργήθηκαν ( φύση και προέλευση); 
 
Πού πιστεύετε ότι οφείλονταν οι δυσκολίες; 
 
Πώς ξεπεράστηκαν οι δυσκολίες; 
 
Πώς πιστεύετε ότι συνεργαστήκατε µεταξύ σας για τη λειτουργία του Προγράµµατος; 
 
Τι δυσκολίες πιστεύετε ότι αντιµετωπίσατε στη συνεργασία σας; 
Πώς θα µπορούσε να γίνει καλύτερα η συνεργασία σας; 
 
Πόσο πιστεύετε ότι βοήθησαν οι συντονιστές (κοινωνική λειτουργός του 
∆Ο.Κ.Α.Π.Η., σπουδαστές κοινωνικοί λειτουργοί, νηπιαγωγοί) στη λειτουργία του 
Προγράµµατος; 
 
Αντιµετωπίσατε προβλήµατα µε τους συντονιστές; 
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Πώς πιστεύετε ότι συνέλαβαν οι φορείς (νηπιαγωγεία, σχολεία) στη συνολική 
εφαρµογή του Προγράµµατος; 
 
Ποια πιστεύετε ότι θα ήταν η κατάσταση, αν το πρόγραµµα δεν υλοποιούνταν; 

- Τι ανάγκες κάλυψε; 
- Ποιοι ωφελήθηκαν από το πρόγραµµα και µε ποιον τρόπο; 

 
Προτάσεις για τη µελλοντική πορεία του Προγράµµατος; 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΣΤΙΣ ΝΗΠΙΑΓΩΓΟΥΣ 

 
Τι σας άρεσε στο έργο του Προγράµµατος; 
 
Τι δεν σας άρεσε στο έργο του Προγράµµατος; 
 
Πώς σας φάνηκε η συνύπαρξη παιδιών και ηλικιωµένων; 
 
Θεωρείτε ότι είναι αναγκαία η συνύπαρξη παιδιών και ηλικιωµένων; 
 
Πώς συνεργαστήκατε µε τους άλλους συµµετέχοντες (κοινωνική λειτουργό του 
∆Ο.Κ.Α.Π.Η., σπουδαστές κοινωνικούς λειτουργούς, µέλη της Επιτροπής, άλλους 
εργαζόµενους του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η., συνάδελφους νηπιαγωγούς κλπ.) στο Πρόγραµµα; 
  
Πώς θα αξιολογούσατε τη συµµετοχή σας στο Πρόγραµµα; 
 
Τι πιστεύετε ότι αποκοµίσατε τόσο εσείς, όσο και τα παιδιά από το Πρόγραµµα; 
 
Τι πιστεύετε ότι προσφέρατε στην εφαρµογή του Προγράµµατος ως εκπαιδευτικός; 
 
Τι δυσκολίες δηµιουργήθηκαν (φύση και προέλευση); 
 
Πού πιστεύετε ότι οφείλονταν οι δυσκολίες;  
 
Πώς ξεπεράστηκαν οι δυσκολίες; 
 
Θα επιθυµούσατε τη συνέχιση του προγράµµατος; 
 
Ποιά πιστεύετε ότι θα ήταν η κατάσταση, αν το πρόγραµµα δεν υλοποιούνταν; 

- Τι ανάγκες κάλυψε; 
- Ποιοι ωφελήθηκαν από το πρόγραµµα και µε ποιον τρόπο; 

 
Προτάσεις για τη µελλοντική πορεία του Προγράµµατος; 
 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ  
ΣΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΤΩΝ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΩΝ 

 
Σας άρεσε η συνεργασία σας µε το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας και όλα όσα κάνατε µε 
τους παππούδες και τις γιαγιάδες; 
 
Τι σας άρεσε περισσότερο; 
 



 
66 

Τι δε σας άρεσε από όλα αυτά που κάνατε µε το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας;  
 

Με τι σας άρεσε περισσότερο να ασχολείστε όταν κάνατε δραστηριότητες µε το 
∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας; 

 
Όταν κάνατε δραστηριότητες µε το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας προετοιµαζόσασταν µε 
τις δασκάλες σας; Κάνατε κάποιες πρόβες; 

 
Πώς συνεργαζόσασταν µεταξύ σας στις δράσεις; 
 
Τι πιστεύετε ότι αποκοµίσατε; 
 
Πώς συνεργαζόσασταν µε τους παππούδες και τις γιαγιάδες στις δράσεις; 

 
Πιστεύετε ότι δυσκολευτήκατε κάπου µε τις δράσεις; 

 
Τι κάνατε όταν δυσκολευόσασταν; 

 
Τι θυµάστε πιο έντονα από τη συνεργασία σας µε το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας; 
 
Πιστεύετε ότι είναι σηµαντική αυτή η συνεργασία µε το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η Φορτέτσας. και 
γιατί; 
 
Τι άλλο θα θέλατε να γινόταν; 
 

5.2.4. Εκτίµηση δυσκολιών κατά τη διεξαγωγή της έρευνας - Ενέργειες για άρση 

των δυσκολιών  

Οι δυσκολίες που προέκυψαν κατά τη διεξαγωγή της έρευνας ήταν καταρχήν ότι 

τα µέλη της Επιτροπής δεν έχουν παραµείνει σταθερά τα πέντε χρόνια λειτουργίας 

της. Ακόµα τα µέλη δεν θυµούνταν αρκετές πληροφορίες από τις συναντήσεις τους 

µε τα παιδιά ή τις µπέρδευαν. Για την επίλυση αυτής της δυσκολίας προσπαθήσαµε 

να βοηθήσουµε εµείς τα µέλη µέσα από τη µελέτη και την πληροφόρηση των αρχείων 

που υπάρχουν στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας (φίσσες). Πολλές φορές κατά τη 

διάρκεια των συνεντεύξεων χρειάστηκε να απλοποιήσουµε αρκετά τα ερωτήµατα, 

ώστε τα µέλη να καταφέρουν να απαντήσουν και να κατανοήσουν περισσότερο τις 

ερωτήσεις. 

Μία ακόµα δυσκολία αποτέλεσε το γεγονός ότι τα παιδιά τα οποία είχαν 

συµµετάσχει σε αυτό το Πρόγραµµα δεν βρίσκονταν πια στα Νηπιαγωγεία αλλά σε 

άλλα Σχολεία. Έτσι προσπαθήσαµε να προσεγγίσουµε τα νέα Σχολεία των παιδιών, 

ώστε να έρθουµε σε επαφή µαζί τους και να κάνουµε τις συνεντεύξεις. Επίσης όσον 

αφορά στην επαφή µας µε τα παιδιά πολλές φορές χρειάστηκε να απλοποιήσουµε µε 

κάποιον τρόπο τα ερωτήµατα ώστε να είναι πιο κατανοητά. Χρειάστηκε αρκετές 
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φορές να επιλύσουµε µεταξύ τους συγκρούσεις και να τα οργανώσουµε ώστε να µας 

απαντήσουν στα ερωτήµατα που τους θέταµε. 

Τέλος, εξαιτίας του γεγονότος ότι πολλές από τις νηπιαγωγούς των Σχολείων 

είχαν αλλάξει Σχολεία ή είχαν συνταξιοδοτηθεί ήταν δύσκολο να τις εντοπίσουµε για 

να πάρουµε σηµαντικά στοιχεία για την έρευνά µας. Προσπαθήσαµε όµως να 

επικοινωνήσουµε µαζί τους τηλεφωνικά και να µιλήσουµε σχετικά µε τη συνεργασία 

που είχαν µε τα παιδιά και τους ηλικιωµένους του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας. 

 

5.2.5. Ηθικά ζητήµατα  

Κρίνεται σωστό να αναφερθεί ότι µέσα από τη συνεργασία µας µε κοινωνικά 

ευαίσθητες οµάδες, όπως τα παιδιά και οι ηλικιωµένοι, έχουµε µάθει να χειριζόµαστε 

ως ένα βαθµό µε διακριτικότητα ότι αφορά τη ζωή και τα προβλήµατα που 

ενδεχοµένως να αντιµετωπίζουν. Αξίζει να σηµειωθεί ότι προσπαθήσαµε µε 

λεπτότητα να προσεγγίσουµε τόσο τα παιδιά και τους νηπιαγωγούς όσο και τους 

ηλικιωµένους για την πραγµατοποίηση των συνεντεύξεων που χρησιµοποιήσαµε 

στην έρευνά µας. Επίσης τηρήθηκε µε ασφάλεια το προσωπικό απόρρητο όλων των 

εµπλεκοµένων µε την έρευνα. 

 

5.2.6 Χρονοδιάγραµµα της έρευνας  

 Αναζήτησ

η 
βιβλιογρα

φίας 

Συγγραφή 
θεωρητικού 
µέρους 

Συνεντεύξεις 
στα παιδιά 

Συνεντεύξεις 
στα µέλη της 
Επιτροπής 

Συνεντεύξεις 
στις 
νηπιαγωγούς 

Επεξεργασί

α 
Αποτελεσµ

άτων 

Καταγραφή 
Αποτελεσµάτ

ων 

Απρίλιος ♦ ♦  ♦    
Μάιος ♦ ♦   ♦   
Ιούνιος ♦ ♦ ♦     
Ιούλιος ♦ ♦      
Αύγουστος ♦ ♦      
Σεπτέµβρης      ♦ ♦ 
Οκτώβρης       ♦ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο 
 

6.1. Αποτελέσµατα 

Στο συγκεκριµένο υποκεφάλαιο αναλύονται οι άξονες οι οποίοι 

χρησιµοποιήθηκαν στην πραγµατοποίηση της έρευνας. Οι απαντήσεις οι οποίες 

παραθέτονται στην συνέχεια έχουν οµαδοποιηθεί και παρουσιάζονται όλες µαζί, αν 

και δεν απευθύνονται όλες και µε την ίδια σειρά σε όλους τους ερωτώµενους 

(ηλικιωµένοι, παιδιά, νηπιαγωγοί). Παρόλο που οι άξονες ήταν διαφορετικοί για κάθε 

οµάδα ερωτηθέντων, µέσα από οµαδοποίηση των αξόνων που πραγµατοποιήθηκε από 

τις ερευνήτριες, προκύπτουν τα εξής: 

 

- Τι άρεσε στο έργο του Προγράµµατος: 

Σ’ αυτό το ερώτηµα τα µέλη της Επιτροπής Νηπιαγωγείου απάντησαν ότι 

τους αρέσει ιδιαίτερα η αναγνωρισηµότητα που έχουν αποκτήσει µέσα από την 

επαφή τους µε τα παιδιά των Νηπιαγωγείων. Στο κοµµάτι των δραστηριοτήτων 

τόνισαν ότι τους ενθουσιάζει η ενασχόληση µε την δραµατοποίηση των τραγουδιών 

και η εξιστόρηση βιωµάτων από τα δικά τους παιδικά χρόνια.  

Τα παιδιά απάντησαν ότι τους είναι ευχάριστο και χαίρονται πολύ µέσα από 

την επαφή τους µε τα µέλη της Επιτροπής και πως τους αρέσει ιδιαίτερα να 

ασχολούνται µε καλλιτεχνικές δραστηριότητες όπως χειροτεχνίες και ζωγραφική, 

επίσης τους αρέσει πολύ το θεατρικό δρώµενο και όλα όσα αφορούν την παράδοση 

(συνταγές, ποιήµατα κλπ).  

Οι νηπιαγωγοί τόνισαν στο συγκεκριµένο ερώτηµα ότι η γόνιµη επικοινωνία 

µεταξύ ηλικιωµένων και παιδιών και η αµφίδροµη σχέση µεταξύ τους ήταν αυτό που 

κέρδισε το ενδιαφέρον τους στο έργο του Προγράµµατος. 

 

-Τι δεν άρεσε στο έργο του Προγράµµατος: 

Τα µέλη σχεδόν κατηγορηµατικά απάντησαν ότι δεν υπήρχε κάτι που να µην 

τους ευχαριστούσε στο έργο του Προγράµµατος. Με όλα όσα ασχολήθηκαν ήταν 

ιδιαίτερα ευχαριστηµένοι και χαρούµενοι. Χαρακτηριστικά τόνισαν "Όλα µας 

αρέσουν και πιο πολύ µας αρέσει ότι όλα όσα κάνουµε τα επιθυµούν και τα παιδιά" 

Το µεγαλύτερο µέρος των παιδιών στο συγκεκριµένο ερώτηµα απάντησε ότι 

δεν επιθυµούσε ιδιαίτερα τις αφηγήσεις των ηλικιωµένων για το λόγο ότι ήταν κάτι 

που τους κούραζε και τους έκανε να βαριούνται εύκολα.  
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Οι νηπιαγωγοί απάντησαν ότι δεν υπήρχε κάτι που να µην βρήκαν ενδιαφέρον 

µεταξύ ηλικιωµένων και παιδιών, καθώς θεωρούν ότι η προσπάθεια που γίνεται από 

κοινού είναι αξιόλογη και αρκετά χρήσιµη.  

 

-Τι θα άλλαζαν στο έργο του Προγράµµατος: 

Τα µέλη επιθυµούν περισσότερες συνεργασίες όχι µόνο µε τα παιδιά των 

Νηπιαγωγείων αλλά και µε µεγαλύτερα παιδιά ∆ηµοτικών σχολείων. Επίσης 

δήλωσαν ότι θα ήθελαν πολύ να έρθουν σε επαφή και µε παιδιά µε ειδικές 

ικανότητες. "Θέλουµε να δώσουµε αγάπη σε όλα τα παιδιά", είπαν χαρακτηριστικά. 

Οι νηπιαγωγοί δεν πήραν θέση στο συγκεκριµένο ερώτηµα, αφού στο σύνολό 

τους έµειναν ικανοποιηµένες από την συνεργασία µε το Πρόγραµµα και το 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας γενικότερα και δεν διατύπωσαν συγκεκριµένη άποψη. 

Τα παιδιά δεν ερωτήθηκαν στο συγκεκριµένο ερώτηµα, αφού θεωρήθηκε ότι 

δεν έχουν την κρίση να διατυπώσουν άποψη στο συγκεκριµένο θέµα. 

 

- Συνεργασία µε τους συµµετέχοντες στο Πρόγραµµα: 

Τα µέλη είπαν ότι συνεργάστηκαν µε κέφι και ευχάριστη διάθεση, παρόλα αυτά 

δεν έλειψαν κάποιες δύσκολες στιγµές στη µεταξύ τους συνεργασία οι οποίες 

αντιµετωπίστηκαν εύκολα και γρήγορα. Συνήθως το κοµµάτι των δυσκολιών 

αφορούσε στην ανάθεση ρόλων και ευθυνών, όπως και στην αποστήθιση από τα µέλη 

κάποιων τραγουδιών ή ποιηµάτων. Αυτές οι καταστάσεις αποτελούσαν αφορµή για 

διαφωνίες και ρήξεις µε µέλη που ήταν καλύτερα προετοιµασµένα.  

Οι νηπιαγωγοί απάντησαν ότι έµειναν ευχαριστηµένοι από τη συνεργασία όλων 

των συµµετεχόντων, καθώς υπήρχε συνεννόηση και καλή οργάνωση στη διεξαγωγή 

των συναντήσεων.  

Τα παιδιά ανέφεραν ότι συνεργάστηκαν ευχάριστα µε τους παππούδες και τις 

γιαγιάδες, καθώς είχαν αρκετή βοήθεια από αυτούς όπου δυσκολεύονταν.  

 

- Τι αποκόµισαν από το έργο του Προγράµµατος: 

Τα µέλη δήλωσαν ότι αν και σε προχωρηµένη ηλικία ένιωσαν ότι είναι ακόµη 

χρήσιµοι και ότι µπορούν να προσφέρουν. Ακόµη κατάφεραν να αναπτύξουν οµαδικό 

πνεύµα και να αποκτήσουν πίστη στον εαυτό τους.  

Οι νηπιαγωγοί τόνισαν ότι είχαν τη χαρά να βιώσουν και να µοιραστούν τις 

γνώσεις και τις εµπειρίες τους µε πολύ αξιόλογους ανθρώπους. Όπως επίσης και την 

ευκαιρία να αποκοµίσουν από τα µέλη του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας πολλά από τα 
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βιώµατά τους. Οι νηπιαγωγοί επισήµαναν ότι τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να 

βιώσουν ένα µοντέλο αµφίδροµης µάθησης, όπως επίσης είχαν τη δυνατότητα να 

εµπλακούν ενεργά και βιωµατικά και να αναπτύξουν την σκέψη τους.  

Τα παιδιά ανέφεραν ότι έµαθαν να συνεργάζονται και να µοιράζονται αυτά που 

γνωρίζουν µε µικρούς και µεγάλους. 

 

- Τι πιστεύουν ότι έδωσαν στο έργο του Προγράµµατος: 

Τα µέλη θεωρούν ότι από τη συµµετοχή τους στο Πρόγραµµα κατάφεραν να 

µεταδώσουν τις γνώσεις και τις εµπειρίες τους, όπως και τα βιώµατά τους από όταν 

ήταν οι ίδιοι παιδιά.  

Οι νηπιαγωγοί πιστεύουν ότι στο σύνολο της συµµετοχής τους περισσότερο 

πήραν απ’ ότι έδωσαν. Παρόλα αυτά προσέφεραν την ικανότητά τους και την 

εµπειρία τους στο συντονισµό µιας οµάδας.  

Τα παιδιά θεώρησαν ότι έδωσαν τη χαρά, τη ζωντάνια τους και το κέφι τους 

στους παππούδες και τις γιαγιάδες. "Οι παππούδες και οι γιαγιάδες χαίρονταν πολύ 

όταν µας έβλεπαν", ανέφεραν τα παιδιά. 

 

- Επιλογή θεµάτων - καθορισµός ρόλων: 

Τα µέλη ανέφεραν ότι οι ιδέες ήταν αρχικά της κοινωνικής λειτουργού, οι 

τελικές αποφάσεις όµως παίρνονταν µετά από τη συνεργασία όλων των µελών της 

Επιτροπής. Η ανάθεση των ρόλων καθοριζόταν σε συνεργασία µε την κοινωνική 

λειτουργό και τα µέλη. Αυτό γινόταν βάση των επιθυµιών και των ικανοτήτων τους. 

Οι νηπιαγωγοί δεν ερωτήθηκαν στο συγκεκριµένο ερώτηµα, αφού αυτό δεν 

αποτελούταν στο κοµµάτι των δικών τους συνεντεύξεων. 

Τα παιδιά επίσης δεν ερωτήθηκαν στο συγκεκριµένο ερώτηµα αφού δεν έχουν 

την κρίση να διατυπώσουν άποψη στο συγκεκριµένο θέµα. 

 

- Τήρηση κανόνων και συµφωνιών µε τους συντονιστές: 

Τα µέλη ανέφεραν ότι από την αρχή των συναντήσεων είχε αποφασιστεί η 

τήρηση ενός συγκεκριµένου προγράµµατος όσον αφορά δράσεις και συναντήσεις, γι’ 

αυτό το λόγο τηρήθηκαν εξίσου από όλους τους συµµετέχοντες του προγράµµατος. 

Οι νηπιαγωγοί και τα παιδιά δεν ερωτήθηκαν στο ερώτηµα αυτό αφού 

αφορά στο κοµµάτι λειτουργίας του Προγράµµατος και σχετίζεται µε τα µέλη της 

Επιτροπής Νηπιαγωγείου του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας 
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- Αξιολόγηση συµµετοχής: 

Τα µέλη πιστεύουν πως η συµµετοχή τους σε σχέση µε τις καθηµερινές τους 

υποχρεώσεις και τα θέµατα υγείας τους είναι αρκετά ικανοποιητική. Υπήρξε 

προσπάθεια για συνέπεια, καθώς θεωρούν την συµµετοχή τους στο Πρόγραµµα 

σηµαντική.  

Οι νηπιαγωγοί θεωρούν πως ο δικός τους ρόλος ήταν κυρίως βοηθητικός, 

καθώς αν δεν υπήρχαν οι υπόλοιποι συµµετέχοντες, το αποτέλεσµα δεν θα ήταν 

ικανοποιητικό. Η θέση τους ήταν σηµαντική όσον αφορά στο συντονισµό.  

Στα παιδιά δεν ζητήθηκε να απαντήσουν στο εν λόγω ερώτηµα αφού η κρίση 

τους δεν είναι επαρκής για να κατανοήσουν το συγκεκριµένο θέµα. 

 

- Αναγκαιότητα και επιρροή από τη συνύπαρξη παιδιών και ηλικιωµένων: 

Τα µέλη ενθουσιασµένα δήλωσαν πως µέσα από αυτή τη συνύπαρξη 

εξοικονόµησαν γνώσεις και εµπειρίες τις οποίες εφαρµόζουν µε τα παιδιά της 

οικογένειάς τους. Επίσης τα περισσότερα µέλη πριν τη συµµετοχή τους στο 

Πρόγραµµα είχαν δυσκολία στην έκφραση απόψεων και στην εξοικείωση µε άλλα 

άτοµα. Μέσα από τις συναντήσεις όµως µε τα παιδιά αυτό άλλαξε, ανοίχτηκαν και 

ένιωσαν οικεία και αυτό τους έχει βοηθήσει και στην κοινωνική τους ζωή. Κυρίως 

όµως πιστεύουν πως ξέφυγαν από τη µοναξιά και το περιβάλλον του σπιτιού τους.  

Οι νηπιαγωγοί πιστεύουν πως η συνύπαρξη αυτή, παιδιών και ηλικιωµένων, 

είναι πολύ σηµαντική και εποικοδοµητική τόσο για τα παιδιά όσο και τους 

ηλικιωµένους. Οι λόγοι είναι ότι µε τον τρόπο αυτό οι γνώσεις, οι παραδόσεις, οι 

αξίες, τα ήθη, τα έθιµα και οι εµπειρίες των µεγαλύτερων ανθρώπων µεταδίδονται 

στα παιδιά και καταφέρνουν να µη χάνονται στο χρόνο. Η έλλειψη παππούδων και 

γιαγιάδων σε ένα σπίτι αλλά και εγγονιών µέσα από αυτή τη συνύπαρξη µειώνεται. 

Νιώθουν τη χαρά αυτή που τους έχει στερηθεί έστω και για λίγο µέσα από αυτό τον 

τρόπο.  

Τα παιδιά θεωρούν σηµαντική τη συνεργασία που είχαν µε τα µέλη του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η., καθώς εκτός από το ότι ο χρόνος που πέρασαν µαζί τους ήταν 

διασκεδαστικός κατάφεραν να πάρουν και γνώσεις. Έµαθαν να συνεργάζονται µε 

άτοµα µεγαλύτερα από την ηλικία τους και να αναπτύξουν τη φαντασία τους 

φτιάχνοντας παιχνίδια από εκείνα που έπαιζαν τα µέλη όταν ήταν και εκείνοι παιδιά.  
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- Περισσότερο αρεστές δραστηριότητες µε το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας:  

Τα παιδιά δήλωσαν πως οι δραστηριότητες µε τις οποίες ενθουσιάστηκαν 

περισσότερο ήταν εκείνες που συνδύαζαν χορό και τραγούδι, καθώς και οτιδήποτε 

είχε σχέση µε ζωγραφική, χειροτεχνία, παιχνίδι και κίνηση.  

Τα µέλη στο κοµµάτι των δραστηριοτήτων τόνισαν ότι τους ενθουσιάζει η 

ενασχόληση µε την δραµατοποίηση των τραγουδιών και η εξιστόρηση βιωµάτων από 

τα δικά τους παιδικά χρόνια. 

Οι νηπιαγωγοί δεν ερωτήθηκαν στο εν λόγω ερώτηµα αφού το κοµµάτι των 

δραστηριοτήτων είναι κάτι που αφορά περισσότερο τα µέλη και τα παιδιά.  

 

- Προετοιµασία δραστηριοτήτων: 

Τα µέλη ανέφεραν ότι έκαναν αρκετές πρόβες για να µπορέσουν να 

παρουσιάσουν στα παιδιά όσο το δυνατόν καλύτερο πρόγραµµα. Σε συνεργασία µε 

την κοινωνική λειτουργό και τους κάθε φορά σπουδαστές κατάφερναν να 

προετοιµαστούν όσο το δυνατόν καλύτερα. 

Οι νηπιαγωγοί στο κοµµάτι της προετοιµασίας των δραστηριοτήτων δεν 

ερωτήθηκαν αφού κατά κύριο λόγο στην προετοιµασία των δραστηριοτήτων 

ασχολούνταν περισσότερο τα µέλη της Επιτροπής Νηπιαγωγείου. 

Όλα τα παιδιά δήλωσαν ότι δεν γνώριζαν τον ερχοµό των µελών στο 

νηπιαγωγείο, καθώς οι νηπιαγωγοί τους το κρατούσαν ως έκπληξη.  

 

- ∆υσκολίες που δηµιουργήθηκαν:  

Τα µέλη εξέφρασαν πως στην αρχή αντιµετώπισαν κάποιες δυσκολίες λόγω του 

ότι δεν είχαν συνυπάρξει άλλοτε µε παιδιά µε αυτόν τον τρόπο. ∆ηλαδή µέσα από την 

λειτουργία ενός Προγράµµατος, κάτω από έναν συγκεκριµένο τρόπο οργάνωσης και 

λειτουργίας. Κάποιοι βέβαια είχαν ήδη µια επαφή µε παιδιά αφού έχουν αποκτήσει 

εγγόνια και γνωρίζουν αυτού του είδους την επαφή. Κάποιες φορές µάλιστα δεν είχε 

γίνει καλή συνεννόηση µε τους Νηπιαγωγούς όσον αφορά στις δράσεις και αυτό τους 

δυσκόλευε στην οργάνωση. Τα κενά που δηµιουργούνταν από τις απουσίες κάποιων 

µελών αλλά και από τις συνεργασίες µε περισσότερα από ένα Νηπιαγωγεία σε µικρό 

χρονικό διάστηµα µεταξύ τους, τους κούραζε. Κυρίως όµως αυτό που δυσκόλευε 

αρκετά τα µέλη αλλά και την κοινωνική λειτουργό ήταν η µεταφορά τους στο 

εκάστοτε Νηπιαγωγείο. ∆εν είχαν όλοι την ευκαιρία του αυτοκινήτου όταν οι 

αποστάσεις ήταν µακρινές και το λεωφορείο ή το ταξί ήταν η µόνη τους λύση.  
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Την ίδια δυσκολία όµως αντιµετώπισαν και οι Νηπιαγωγοί καθώς έπρεπε να 

διανύουν αποστάσεις περπατώντας µε τα παιδιά, αλλά και να τα έχουν υπό την πλήρη 

προσοχή τους στα αστικά µέσα. Μια ακόµα δυσκολία που παρατήρησαν ήταν στην 

πραγµατοποίηση των παιχνιδιών που γνώριζαν οι παππούδες και οι γιαγιάδες, αφού 

τα παιδιά λόγω της αδεξιότητάς τους και της απειρίας τους δυσκολεύονταν να 

πραγµατοποιήσουν το ρόλο τους στο παιχνίδι.  

Αυτό επαλήθευσαν και τα παιδιά καθώς παραδέχτηκαν πως σε κάποιες 

δραστηριότητες που δεν γνώριζαν τους ήταν αρχικά δύσκολο να τις κατανοήσουν και 

µετά να τις πραγµατοποιήσουν.   

 

- Πώς ξεπεράστηκαν οι δυσκολίες; 

Τα µέλη µέσα από τη συζήτηση των προβληµάτων τους µε την κοινωνική 

λειτουργό κατάφεραν να λύσουν τις δυσκολίες που αντιµετώπιζαν. Επίσης βάζοντας 

αναπληρωµατικά µέλη σε περίπτωση απουσίας κάποιου αλλά και πραγµατοποιώντας 

συναντήσεις µε λιγότερα Νηπιαγωγεία ήταν πολύ ευκολότερο για τους ίδιους να 

συνεχίσουν πιο ευχάριστα και πιο εύκολα.  

Για τους νηπιαγωγούς η δυσκολία της µετακίνησης ξεπεράστηκε µε το να 

γίνονται οι συναντήσεις στο Νηπιαγωγείο και να τους επισκέπτονται τα µέλη του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας. Οι δυσκολίες µε τα παιχνίδια αντιµετωπίστηκαν καθώς 

µετά από συνεννόηση µε την κοινωνική λειτουργό αποφάσισαν να µην εµµένουν 

τόσο πολύ στο κοµµάτι που δυσκόλευε τα παιδιά.  

Τα παιδιά κατάφεραν να ξεπεράσουν τις δυσκολίες τους µε τη βοήθεια των 

παππούδων και των γιαγιάδων, καθώς ήταν πάντα δίπλα τους µε ευχάριστη διάθεση.  

 

- Ποια θα ήταν η κατάσταση, αν το πρόγραµµα δεν υλοποιούνταν; 

Για τα µέλη δεν θα είχαν ανταλλάξει συναισθήµατα και δεν θα είχαν µεταφέρει 

τις γνώσεις τους µε αυτό τον τρόπο. ∆εν θα είχαν αναπτύξει την ικανότητά τους για 

συνεργασία και επικοινωνία στο βαθµό αυτό, ούτε θα αξιοποιούσαν τις ικανότητές 

τους, όπως την δυνατότητα δηµιουργίας ποιηµάτων, κατασκευών, την ευχέρεια που 

έχουν πολλοί στην αφήγηση, όπως και το ταλέντο τους στους θεατρικούς ρόλους. 

Επίσης δεν θα είχαν αντιµετωπίσει τη µοναξιά τους ξεφεύγοντας από το σπίτι ούτε θα 

ένιωθαν πως µπορούν να είναι ακόµα χρήσιµοι στο κοινωνικό σύνολο. Τέλος δεν θα 

είχαν ευαισθητοποιηθεί και ενεργοποιηθεί σε ζητήµατα που αφορούν παιδιά σε τέτοιο 

βαθµό αλλά και δεν θα είχαν αναπτύξει αυτή τη γέφυρα επικοινωνίας ανάµεσα στον 

εαυτό τους και τους γύρω τους.  
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Οι νηπιαγωγοί πιστεύουν πως αν δεν υλοποιούνταν το πρόγραµµα τα παιδιά 

δεν θα είχαν βιώσει πρωτόγνωρες εµπειρίες και συναισθήµατα. ∆εν θα είχαν την 

εµπειρία της διαδικασίας του βιωµατικού σχολείου και ενός µοντέλου αµφίδροµης 

µάθησης. Και οι ίδιες όµως δεν θα είχαν αισθανθεί την επικοινωνία και τη συνύπαρξη 

των παιδιών µε τους ηλικιωµένους και δεν θα είχαν κερδίσει αυτή την εµπειρία.   

Τα παιδιά δεν ερωτήθηκαν στο εν λόγω ερώτηµα αφού δεν έχουν την κρίση να 

κατανοήσουν το συγκεκριµένο κοµµάτι λειτουργίας του Προγράµµατος. 

 

- Ανάγκες που καλύφθηκαν µέσα από το Πρόγραµµα: 

Από την πλευρά των µελών οι ανάγκες που καλύφθηκαν ήταν η επικοινωνία 

µεταξύ των µελών, το άνοιγµα του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας προς την κοινότητα, η 

συνεργασία των µελών µεταξύ τους και µε τα παιδιά. Ψυχαγωγία τόσο των µελών 

όσο και των παιδιών και επαφή των µελών µε τα παιδιά γενικότερα και µε τα παιδιά 

της περιοχής τους.  

Από την πλευρά τους οι νηπιαγωγοί τόνισαν πως το Πρόγραµµα κάλυψε την 

ανάγκη για ανιδιοτελή προσφορά από την πλευρά όλων των εµπλεκοµένων. Επίσης 

κάλυψε την ανάγκη για επικοινωνία, διασκέδαση, χαρά, ανταλλαγή ιδεών από όλους 

όσους συνεργάστηκαν. 

Στα παιδιά δεν τέθηκε αυτό το ερώτηµα αφού σε αυτή την ηλικία δεν έχουν την 

δυνατότατα να κρίνουν το συγκεκριµένο θέµα. 

 

- Προτάσεις για µελλοντική πορεία του Προγράµµατος: 

Τα µέλη επιθυµούν να διευρύνουν τις συνεργασίες τους µε δηµοτικά και µε 

παιδιά µε ειδικές ικανότητες όπως και µε ιδρύµατα. Τέλος επιθυµούν να εντάξουν 

στη λειτουργία του Προγράµµατος καινούργιες ιδέες και δράσεις που δεν έχουν 

ασχοληθεί µέχρι τώρα.  

Οι νηπιαγωγοί επιθυµούν η συνεργασία τους µε το Πρόγραµµα και τα µέλη του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. να είναι πιο τακτική και να καλύπτει περισσότερες θεµατικές ενότητες. 

Ακόµη θα ήθελαν σε συνεργασία µε την κοινωνική λειτουργό του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. να 

σκεφτούν µια σειρά από νέες δράσεις που θα µπορούσαν να ασχοληθούν και να 

εντάξουν στο Πρόγραµµα.  

Τα παιδιά στο µέλλον θα ήθελαν λιγότερο παιχνίδι και ιστορίες και 

περισσότερο τραγούδι. Όπως ανέφεραν χαρακτηριστικά, βαριούνταν και 

κουράζονταν όταν οι ηλικιωµένοι εξιστορούσαν και διηγούνταν πολλά από το 

παρελθόν. 



 
75 

 

- Συµβολή συντονιστών (κοινωνική λειτουργός του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας, 

σπουδαστές κοινωνικοί λειτουργοί, νηπιαγωγοί) στη λειτουργία του Προγράµµατος 

και ύπαρξη προβληµάτων: 

Τα µέλη ανέφεραν ότι ο ρόλος των συντονιστών ήταν αρκετά βοηθητικός. Όταν 

δηµιουργούνταν δυσκολίες οι συντονιστές στήριζαν τα µέλη και έδιναν τις δικές τους 

ιδέες και προτάσεις όσον αφορά στις δράσεις. Ένα βασικό πρόβληµα στη συνεργασία 

µε τους συντονιστές ήταν ότι οι σπουδαστές άλλαζαν κάθε εξάµηνο. Έτσι κάθε φορά 

τα µέλη δένονταν συναισθηµατικά µαζί τους και τους ήταν δύσκολο όταν έφευγαν. 

Επίσης τόνισαν ότι οι νηπιαγωγοί στο σύνολό τους βοηθούσαν και στήριζαν πολύ τις 

προσπάθειές τους στην λειτουργία του Προγράµµατος. 

Τα παιδιά και οι νηπιαγωγοί δεν ερωτήθηκαν στο εν λόγω ερώτηµα αφού 

αφορούσε αποκλειστικά στα µέλη. 

 

- Συµβολή των φορέων (νηπιαγωγεία, σχολεία) στη συνολική εφαρµογή του 

Προγράµµατος: 

Τα µέλη παραδέχτηκαν πως τα νηπιαγωγεία στήριξαν την εφαρµογή του 

Προγράµµατος µε το να είναι θετικά σε προτάσεις για συνεργασία. Τα ειδικά σχολεία 

βοήθησαν στο άνοιγµα του Προγράµµατος στην κοινότητα και άνοιξαν τον δρόµο για 

νέες επαφές και συνεργασίες µε την κοινότητα και µε άλλους φορείς. 

Το συγκεκριµένο ερώτηµα δεν αφορούσε στα παιδιά και τις νηπιαγωγούς αφού 

µόνο τα µέλη γνώριζαν εξολοκλήρου την επαφή µε άλλους φορείς µέσα από την 

λειτουργία του Προγράµµατος. 

  

- Ποιοι ωφελήθηκαν από το Πρόγραµµα και µε ποιον τρόπο; 

Όλες οι οµάδες του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας µε το να νιώσουν το αίσθηµα 

της δηµιουργίας, της προσφοράς και της κοινωνικής φροντίδας.  

Το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας µε το να γίνει πιο γνωστό στην κοινότητα. Μέσα 

από τις συνεργασίες που αναπτύχθηκαν και την δηµοσιοποίηση πολλών από τις 

εκδηλώσεις που διεξήγαγε το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Απέκτησε αναγνωρισηµότητα τόσο στην 

περιοχή όπου εδρεύει, όσο και στην ευρύτερη περιοχή του ∆ήµου Ηρακλείου.   

Τα νηπιαγωγεία µε το να µάθουν και να γνωρίσουν τα παιδιά έθιµα και 

παραδόσεις από τα µέλη. Ακόµη κάποια από τα παιδιά δεν είχαν γνωρίσει παππούδες 

και γιαγιάδες και έτσι µέσα από τα µέλη του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. απέκτησαν αυτό το 

πρότυπο. 
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Οι φορείς µε το να πάρουν το µήνυµα ότι δεν υπάρχουν φραγµοί ανάµεσα σε 

αυτούς και τους ηλικιωµένους. Όπως και να ανοίξουν νέοι δρόµοι επαφής και 

επικοινωνίας µε διάφορες υπηρεσίες και Κέντρα. 

Οι οικογένειες των µελών και των παιδιών ωφελήθηκαν αφού βλέποντας τους 

ηλικιωµένους πιο ενεργούς και δραστήριους βελτιώθηκαν οι µεταξύ τους σχέσεις. 

Οι σπουδαστές έµαθαν τρόπους συνεργασίας και επικοινωνίας ανάµεσα σε 

διαφορετικές πληθυσµιακές οµάδες. Όπως και ευαισθητοποιήθηκαν σε θέµατα που 

αφορούν ηλικιωµένους και παιδιά. 

Το προσωπικό ήρθε σε επαφή µε εργαζόµενους από άλλους φορείς αλλά και 

ασχολήθηκε µε τα παιδιά.  Αντάλλαξε απόψεις και ιδέες και ευαισθητοποιήθηκε σε 

θέµατα που αφορούν τους ηλικιωµένους και τα παιδιά. 

Και τέλος οι κάτοικοι της περιοχής ευαισθητοποιήθηκαν σε θέµατα που 

αφορούν τόσο τα παιδιά όσο και τους ηλικιωµένους. Επίσης ξεπέρασαν 

προκαταλήψεις σχετικά µε την επαφή των ηλικιωµένων και των παιδιών.  

 

 

 

 

 

 

 



 
77 

6.2. Συζήτηση αποτελεσµάτων 

Όπως έχει τονιστεί κεντρικό ρόλο στη λειτουργία του Προγράµµατος έχουν τα 

παιδιά, οι νηπιαγωγοί, τα µέλη, οι εργαζόµενοι του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η., εξ’ ου και η 

συµµετοχή τους στην πραγµατοποίηση της ερευνητικής διαδικασίας, προκειµένου να 

µας παραθέσουν τις εµπειρίες και τις απόψεις τους για το έργο του Προγράµµατος.  

Από το ξεκίνηµα του Προγράµµατος µέχρι και σήµερα υπάρχουν και οι 

εκάστοτε αφανείς ήρωες οι οποίοι έχουν εξίσου σηµαντικό ρόλο µε τους 

πρωταγωνιστές. Ο λόγος για τους σπουδαστές κοινωνικούς λειτουργούς και στη 

συγκεκριµένη περίπτωση τους συντάκτες της εν λόγω πτυχιακής, οι οποίοι ως 

µελλοντικοί επιστήµονες παραθέτουµε την προσωπική µας άποψη µέσα από τη 

συνεργασία µας µε τους υπόλοιπους συµµετέχοντες. 

 

- Τι άρεσε στο έργο του Προγράµµατος. 

Μέσα από την πραγµατοποίηση των συνεντεύξεων παρατηρήθηκε ότι στο 

σύνολό τους οι δράσεις που άρεσαν περισσότερο στα παιδιά δεν συνέπιπταν µε 

εκείνες που επιθυµούσαν τα µέλη της Επιτροπής.  

Τα παιδιά ανέφεραν ότι επιθυµούσαν να ασχολούνται µε καλλιτεχνικές 

δραστηριότητες, όπως χειροτεχνίες και ζωγραφική, θεατρικό δρώµενο και όλα όσα 

αφορούν στην παράδοση (συνταγές, ποιήµατα κλπ).  

Κατά τη νηπιακή ηλικία τα παιδιά έχουν την ανάγκη διέγερσης της φαντασίας. 

Μέσα από την ενασχόληση µε καλλιτεχνικές δραστηριότητες εκπαιδεύονται, 

αναπτύσσουν την προσωπικότητά τους και µαθαίνουν να γίνονται πιο κοινωνικά.  Η 

αγάπη για το παιχνίδι αποτελεί χαρακτηριστικό γνώρισµα για τα παιδιά και µέσα από 

αυτό έχουν τη δυνατότητα να εκφράσουν τον ενθουσιασµό και τον εκνευρισµό τους. 

Σε αυτή την ηλικία τα παιδιά "ρουφούν" τη γνώση και όλα όσα συµβαίνουν και 

αντιλαµβάνονται γύρω τους και επίσης η φάση αυτή αποτελεί το εφαλτήριο για την 

εξέλιξη όλης της µετέπειτα ζωής τους107.  

Τα µέλη από την άλλη τόνισαν ότι τους άρεσε ιδιαίτερα η ενασχόληση µε τη 

δραµατοποίηση των τραγουδιών (συνδυασµός τραγουδιού και χορευτικού) και η 

εξιστόρηση από τα δικά τους παιδικά βιώµατα. ∆ηλαδή τα µέλη αρέσκονταν να 

διηγούνται ιστορίες στα παιδιά, προσπαθώντας µε αυτό τον τρόπο να µεταδώσουν 

πέρα από την εµπειρία και τη γνώση τους. Ακόµη στη δραµατοποίηση των 

τραγουδιών χαίρονταν πολύ κάνοντας συνδυασµό χορευτικού και τραγουδιού και, 

όπως δήλωσαν, αυτό τους προσέφερε ζωντάνια και χαρούµενη διάθεση.  

                                                 
107 Ράσελ, Μ. 1991: 180 
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Για τους ηλικιωµένους είναι πολύ σηµαντικό να ασχολούνται µε κάποια 

ενδιαφέροντα, όπως παιχνίδια που βοηθούν την εξάσκηση της µνήµης, 

δραστηριότητες που προάγουν τις πνευµατικές δυνάµεις, όπως το σκάκι, το τάβλι, τα 

χαρτιά, Επίσης η παρακολούθηση τηλεοπτικών παιχνιδιών, η συγγραφή κειµένων, η 

απόκτηση κάποιου χόµπι αλλά και οργανωµένα προγράµµατα δραστηριοτήτων που 

λειτουργούν σε ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. είναι γι’ αυτούς σηµαντική ενασχόληση. Ακόµη οι 

ηλικιωµένοι αρέσκονται να διατηρούν κοινωνικές επαφές. Οι συναναστροφές και οι 

συζητήσεις µε άλλους ανθρώπους τους βοηθά να ξεφεύγουν από τα προβλήµατα και 

να περνούν για λίγο ευχάριστες στιγµές. O ηλικιωµένος άνθρωπος µέσα από τη 

συζήτηση χαίρεται να δίνει βιώµατα και εµπειρίες και νιώθει πολύ σηµαντικός108. 

Ένα ακόµη σηµαντικό σηµείο είναι ότι τα παιδιά µέσα από το έργο του 

Προγράµµατος πήραν ευχαρίστηση και χαρά, ενώ τα µέλη δήλωσαν ότι χάρηκαν 

πολύ µε την αναγνωρισηµότητα που έχουν αποκτήσει. Μέσα από τις συνεργασίες µε 

τα Νηπιαγωγεία έγιναν περισσότερο γνωστοί στην κοινωνία όπου ζουν και λάµβαναν 

από όλους ένα µεγάλο "µπράβο" γι’ αυτό που προσφέρουν στα µικρά παιδιά. 

Οι νηπιαγωγοί από την άλλη δήλωσαν ότι η γόνιµη επικοινωνία µεταξύ 

ηλικιωµένων και παιδιών και η αµφίδροµη σχέση µεταξύ τους ήταν αυτό που κέρδισε 

το ενδιαφέρον τους στο όλο Πρόγραµµα. Η συνύπαρξη ηλικιωµένων και παιδιών 

ήταν κάτι που δεν είχαν φανταστεί ότι θα µπορούσε να ευδοκιµήσει και να προσφέρει 

τόση χαρά και ενδιαφέρουσα ανταλλαγή ιδεών, σκέψεων, συναισθηµάτων και 

εµπειριών. Ήταν ένα εγχείρηµα που στο ξεκίνηµά του είχαν αµφιβολίες, αλλά στη 

συνέχεια το αποτέλεσµα ξεπέρασε κάθε προσδοκία τους. 

 

-Τι δεν άρεσε στο έργο του Προγράµµατος. 

Από τις δηλώσεις των µελών διαπιστώθηκε ότι δεν υπήρχε κάτι που να µην τους 

άρεσε και που να µην βρήκαν ενδιαφέρον στο έργο του Προγράµµατος.  

Αυτή είναι µια διαπίστωση η οποία έρχεται να συµφωνήσει και µε τις δικές µας 

εκτιµήσεις, αφού ως παρατηρητές και βοηθοί συντονιστή της Επιτροπής 

Νηπιαγωγείου είχαµε τη δυνατότητα να εξάγουµε το συµπέρασµα αυτό κατά τη 

διάρκεια των συναντήσεων της Επιτροπής στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας. 

Όσον αφορά στην άποψη των παιδιών, αυτά ανέφεραν ότι δεν επιθυµούσαν 

ιδιαίτερα τις αφηγήσεις των ηλικιωµένων και τις ιστορίες από τα παλιά, για το λόγο 

ότι ήταν κάτι που θεωρούσαν κουραστικό και δεν κέντριζε ιδιαίτερα το ενδιαφέρον 

τους. 

                                                 
108 Έµκε-Πουλοπούλου, Η. 1999: 24 



 
79 

Η ενασχόληση µε το παιχνίδι και κάθε άλλου είδους δραστηριότητα συχνά 

µοιάζει να είναι για το παιδί µια απρόβλεπτη δραστηριότητα που δεν υπακούει σε 

κανόνες, µε εξαίρεση τους δικούς τους κανονισµούς. Ακόµη πολλές φορές µοιάζει ο 

µόνος στόχος του να είναι η χαλάρωση και η διασκέδαση για τα παιδιά109. Τα παιδιά 

λοιπόν δεν µπορούν να λειτουργήσουν κάτω από συγκεκριµένους κανόνες που 

θέτουν οι µεγάλοι για κάτι που τους αρέσει. Έτσι στο παιχνίδι τους επιθυµούν να 

βάζουν τα δικά τους όρια και τους δικούς τους κανόνες, όπως σηµειώνει και ο 

Γερµανός (2004). Αυτή η άποψη ήταν κάτι που διαπιστώθηκε και από εµάς όταν 

ήµασταν παρόντες σε συνεργασίες των µελών και των παιδιών. Κάθε φορά που οι 

ηλικιωµένοι ανέφεραν αρκετά για τα δικά τους βιώµατα και επεκτείνονταν πολύ σε 

ιστορίες, τα παιδιά φαίνονταν να δυσανασχετούν και το ενδιαφέρον τους µειωνόταν.  

Η άποψη των νηπιαγωγών µοιάζει να συµφωνεί µε αυτή των µελών της 

Επιτροπής, αφού και οι ίδιοι ανέφεραν ότι η προσπάθεια συνύπαρξης µεταξύ παιδιών 

και ηλικιωµένων µοιάζει να είναι αξιόλογη και αρκετά χρήσιµη για όλους τους 

συµµετέχοντες.  

 

- Συνεργασία µε τους συµµετέχοντες στο Πρόγραµµα. 

Και οι τρεις οµάδες οι οποίες έλαβαν µέρος στην έρευνα, τόνισαν ότι η 

συνεργασία µε όλους τους συµµετέχοντες ήταν πολύ ευχάριστη και ενδιαφέρουσα. 

Γεγονός που ισχύει σε ένα βαθµό, αφού διαπιστώθηκε και µέσα από τη µελέτη των 

εντύπων που υπάρχουν στο αρχείο του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. και τα οποία διερευνήθηκαν σε 

βάθος για την πραγµατοποίηση της πτυχιακής εργασίας.  

Όµως µεταξύ της συνεργασίας των µελών της Επιτροπής είχαν δηµιουργηθεί 

παρεξηγήσεις και αντιρρήσεις σε κάποια θέµατα που αφορούσαν στην 

πραγµατοποίηση ορισµένων δράσεων µε τα παιδιά. Οι διαφωνίες εστιάζονταν κατά 

κύριο λόγο στην ανάθεση των ρόλων, στο ποιος θα προλογίζει τις δράσεις και ποιος 

θα είναι αυτός που στα θεατρικά δρώµενα θα κατέχει τον πρωταγωνιστικό ρόλο. 

Αυτή η διαπίστωση ήταν κάτι που συνειδητοποιήθηκε από τους σπουδαστές κατά την 

πραγµατοποίηση των συναντήσεων των µελών της Επιτροπής του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. 

Μέσα από το ρόλο των παρατηρητών στις συναντήσεις δόθηκε η ευκαιρία να 

αντιληφθούµε διαφωνίες και µικροπαρεξηγήσεις µεταξύ µελών που θεωρούνταν ότι 

κατείχαν ηγετικό ρόλο στη λειτουργία της Επιτροπής. 

 

 

                                                 
109 Γερµανός, ∆. 2004 
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- Τι αποκόµισαν απ’ το έργο του Προγράµµατος. 

Μέσα από την πραγµατοποίηση των συνεντεύξεων τα µέλη δήλωσαν ότι 

αισθάνονται ακόµη χρήσιµοι και πως νιώθουν ότι µπορούν να προσφέρουν. 

Απέκτησαν πίστη στον εαυτό τους και χάρηκαν που κατάφεραν να αναπτύξουν 

οµαδικό πνεύµα µέσα από ευχάριστη ενασχόληση και ερχόµενοι σε επαφή µε 

ανθρώπους που επιθυµούν να δώσουν και να πάρουν.  

Για τους ηλικιωµένους είναι πολύ σηµαντικό να αισθάνονται ότι παίρνουν και 

ότι προσφέρουν στοργή, ζεστασιά και αγάπη. Χαίρονται να νιώθουν σηµαντικοί και 

αρέσκονται σε δραστηριότητες που "ακονίζουν" το πνεύµα και τη σκέψη τους110. 

Τα παιδιά δήλωσαν ότι έµαθαν να συνεργάζονται και να συνυπάρχουν µε 

µικρούς και µεγάλους κάνοντας ευχάριστα πράγµατα.  

Για τα παιδιά η συνειδητοποίηση της έννοιας της συνεργασίας σε µικρή ηλικία 

είναι πολύ σηµαντική αφού µε αυτόν τον τρόπο βιώνουν την "αυριανή" 

πραγµατικότητα της ζωής. Αυτό είναι κάτι που µπορούν να αντιληφθούν µέσα από το 

παιχνίδι και τις δραστηριότητες που αναπτύσσουν µαζί µε τους συµµαθητές τους111. 

Οι νηπιαγωγοί τόνισαν ότι είχαν τη χαρά να βιώσουν και να µοιραστούν τις 

γνώσεις και τις εµπειρίες τους µε πολύ αξιόλογους ανθρώπους. Όπως επίσης και την 

ευκαιρία να αποκοµίσουν από τα µέλη του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. πολλά από τα βιώµατά τους. 

Οι νηπιαγωγοί τόνισαν ότι τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να βιώσουν ένα µοντέλο 

αµφίδροµης µάθησης, όπως επίσης είχαν τη δυνατότητα να εµπλακούν ενεργά και 

βιωµατικά και να αναπτύξουν την σκέψη τους. 

Το βιωµατικό µοντέλο µάθησης είναι κάτι που αναπτύχθηκε µέσα από τη 

συνεργασία των ηλικιωµένων και των παιδιών και που εστιάζει στο ρόλο που 

προσφέρει η εµπειρία στη διαδικασία της µάθησης. Η συναισθηµατική τους εµπλοκή 

είναι πολύ σηµαντική αφού έτσι επιτυγχάνεται σε µεγαλύτερο βαθµό η κατανόηση. Η 

θεωρία της βιωµατικής µάθησης δίνει έµφαση πέρα από την εµπειρία, στους δεσµούς 

µεταξύ της σχολικής τάξης, της καθηµερινής ζωής των µαθητών και της κοινωνικής 

πραγµατικότητας
112.  

 

- Τι πιστεύουν ότι έδωσαν στο έργο του Προγράµµατος. 

Μέσα από την κατάθεση της προσωπικής τους εµπειρίας τα µέλη τόνισαν ότι 

κατάφεραν να µεταδώσουν τις γνώσεις και τις εµπειρίες τους, όπως και τα βιώµατά 

τους από όταν ήταν οι ίδιοι παιδιά. Αυτό είναι κάτι που τους δίνει ζωή, που τους 

                                                 
110 Περιοδική Έκδοση Εταιρίας Νόσου Alzheimer και Συναφών ∆ιαταραχών, Τεύχος 14, 2009 
111 Κοτσακώστα Μ., Καρανταΐδου Στ., Μιχαλόπουλος Γ., .Σωµαράκης Σ. 2000 
112 ∆εδούλη, Μ. 2009 
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κάνει να χαίρονται, τους κρατά σε εγρήγορση και τους προσφέρει µεγάλη 

ικανοποίηση. Αυτό ήταν κάτι που διαπιστώθηκε τόσο από εµάς ως παρατηρητές στις 

συναντήσεις της Επιτροπής, όσο και από την κοινωνική λειτουργό η οποία κατείχε το 

ρόλο του συντονιστή στις συναντήσεις της Επιτροπής.  

Η κατάθεση της προσωπικής τους εµπειρίας από τη ζωή, η θύµηση στιγµών και 

βιωµάτων του παρελθόντος είναι κάτι που οι ηλικιωµένοι κουβαλούν µέσα τους στην 

καρδιά και στο µυαλό τους και που νιώθουν την ανάγκη να µοιραστούν µε 

ανθρώπους που αγαπούν113. 

Τα παιδιά θεώρησαν ότι έδωσαν τη χαρά, τη ζωντάνια τους και το κέφι τους 

στους παππούδες και τις γιαγιάδες του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η 

Μέσα από προσωπική µας εµπειρία, ως εκπαιδευόµενες Κοινωνικοί Λειτουργοί, 

στη λειτουργία του προγράµµατος "Γέφυρα Επικοινωνίας Γενεών. Ανταλλαγή 

συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων……" µπορούµε µε απόλυτη σιγουριά να 

δηλώσουµε ότι οι ηλικιωµένοι πήραν πραγµατικά µεγάλη ψυχική δύναµη και πολλή 

αγάπη από την αφιλοκερδή προσφορά των παιδιών. Από την αρχή ένιωσαν µεγάλη 

συναισθηµατική πληρότητα και χαρά ερχόµενοι σε επαφή µε χαρούµενα παιδικά 

πρόσωπα. Αυτό ήταν κάτι που µας ανέφεραν καθηµερινά και που δεν δίσταζαν σε 

κάθε ευκαιρία να εκδηλώσουν. 

Οι νηπιαγωγοί πιστεύουν ότι στο σύνολο της συµµετοχής τους περισσότερο 

πήραν απ’ ότι έδωσαν. Παρόλα αυτά προσέφεραν την ικανότητά τους και την 

εµπειρία τους στο συντονισµό µιας οµάδας. 

Σαφώς µέσα από την προσπάθεια συνύπαρξης και συνεργασίας ηλικιωµένων και 

παιδιών οι νηπιαγωγοί έπρεπε να συντονίζουν µε το δικό τρόπο και τη δική τους 

ικανότητα τα παιδιά και τους ηλικιωµένους.  

Η διαδικασία συντονισµού µιας οµάδας είναι πολύ σηµαντική αφού ο 

συντονιστής έχει το ρόλο να λειτουργήσει σωστά µια οµάδα χωρίς να δηµιουργηθούν 

δυσάρεστες καταστάσεις. Η νηπιαγωγός µέσα σε ένα σύνολο ρόλων που κατέχει 

οφείλει και να ενισχύσει το οµαδικό πνεύµα και το αίσθηµα της συντροφικότητας και 

της αλληλεγγύης ανάµεσα στα µέλη της οµάδας114.  

  

- Επιλογή θεµάτων - καθορισµός ρόλων. 

Μέσα από την πραγµατοποίηση της έρευνας τα µέλη δήλωσαν ότι οι ιδέες ήταν 

αρχικά της κοινωνικής λειτουργού, οι τελικές αποφάσεις όµως παίρνονταν µετά από 

                                                 
113
Έµκε-Πουλοπούλου, Η. 1999: 24 

114 Καράτζιου, Α., 2009 
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τη συνεργασία όλων των µελών της Επιτροπής. Η ανάθεση των ρόλων καθοριζόταν 

σε συνεργασία µε την κοινωνική λειτουργό και τα µέλη. Αυτό γινόταν βάση των 

επιθυµιών και των ικανοτήτων τους.  

Πολλά από τα µέλη δεν επιθυµούσαν να κατέχουν πρωταγωνιστικό ρόλο σε 

πολλές από τις δραστηριότητες που πραγµατοποιούσαν µε τα παιδιά, άλλα πάλι δεν 

διατηρούσαν ιδιαίτερα χαµηλό "προφίλ" και συχνά επιδίωκαν να έχουν ενεργό ρόλο 

τόσο στην επιλογή των θεµάτων, όσο και στον καθορισµό των ρόλων.  

Αυτή ήταν µια διαπίστωση η οποία επιβεβαιώθηκε κατά τη διάρκεια της 

ενεργούς συµµετοχής µας ως παρατηρητές στις συναντήσεις της Επιτροπής 

Νηπιαγωγείου. Ήταν ξεκάθαρο πια από τα µέλη ήταν περισσότερα ενεργά και πια 

επαναπαύονταν στους ρόλους που αναθέτονταν στα υπόλοιπα µέλη της Επιτροπής. Ο 

ρόλος µας σε αυτή την περίπτωση ήταν να λειτουργήσουµε ενθαρρυντικά και να 

προσπαθήσουµε να δώσουµε περισσότερες αρµοδιότητες σε µέλη µε χαµηλότερη 

αυτοπεποίθηση. Με αυτό τον τρόπο ελέγχονταν και περιορίζονταν τα περισσότερο 

ενεργά µέλη. Επίσης επιτυγχανόταν η ισορροπία ανάµεσα στα πολύ ενεργά και 

λιγότερο ενεργά µέλη.  

 

-Τι θα άλλαζαν στο έργο του Προγράµµατος. 

Από τις δηλώσεις των µελών διαφάνηκε ότι επιθυµούν να πραγµατοποιούν 

συνεργασίες µε περισσότερα Νηπιαγωγεία αλλά και µε παιδιά µεγαλύτερης ηλικίας 

που φοιτούν στο ∆ηµοτικό. Επίσης δήλωσαν ότι θα ήθελαν να έρχονται σε επαφή και 

µε παιδιά µε ειδικές ικανότητες. Τόνισαν χαρακτηριστικά  

Σε συζητήσεις που είχαν πραγµατοποιηθεί στο παρελθόν µε την κοινωνική 

λειτουργό του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας και τις σπουδάστριες εργαστηριακής 

άσκησης είχε αναφερθεί ότι τα µέλη αν και επιθυµούν να έρχονται σε επαφή µε 

περισσότερα παιδιά, αυτό δεν παύει να τα κουράζει και πολλές φορές να τους 

δηµιουργεί µια δυσανασχέτηση λόγω και των υπόλοιπων υποχρεώσεών τους. Επίσης 

στην επαφή τους µε παιδιά µε ειδικές ικανότητες θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη η 

ευαισθησία των µελών και η ευσυγκίνητη διάθεσή τους όταν έρχονται σε επαφή µε 

άτοµα που αντιµετωπίζουν τέτοιου είδους προβλήµατα. Η επιθυµία τους να 

συνεργαστούν µαζί τους και να προσφέρουν χαρά στα παιδιά αυτά έρχεται σε 

αντίθεση µε τις ψυχικές τους αντοχές και την ευαισθησία της ηλικίας τους. Η 

κοινωνική λειτουργός η οποία γνωρίζει πολύ καλά τα µέλη και τις ιδιαιτερότητες του 

καθενός είχε δηλώσει ότι στις µέχρι τώρα επαφές τους µε παιδιά µε ειδικές 
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ικανότητες χρειαζόταν πρώτα µια σχετική προετοιµασία και µια συζήτηση αν όχι µε 

όλα, µε ορισµένα από τα µέλη της Επιτροπής. 

 

- Τήρηση κανόνων και συµφωνιών µε τους συντονιστές. 

Από τις δηλώσεις των µελών φάνηκε ότι από την αρχή των συναντήσεων της 

Επιτροπής είχε αποφασιστεί η τήρηση ενός συγκεκριµένου προγράµµατος όσον 

αφορά δράσεις και συναντήσεις µε τα παιδιά των νηπιαγωγείων. Οι κανόνες 

τηρήθηκαν εξίσου από όλους τους συµµετέχοντες του προγράµµατος. 

Σε συνεργασία µε την κοινωνική λειτουργό έθεταν πάντοτε ένα συγκεκριµένο 

πρόγραµµα το οποίο τους κατεύθυνε στην πραγµατοποίηση των δράσεων όπου είχαν 

προµελετηθεί. Η κοινωνική λειτουργός του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. σε σχετική συζήτηση είχε 

επιβεβαιώσει σε εµάς την συγκεκριµένη κατάθεση των µελών και τόνισε ότι στο 

κοµµάτι αυτό δεν δηµιουργούνταν προβλήµατα. Με µεγάλη δική της προσπάθεια και 

συνεχείς επαναλήψεις των όσων είχαν προγραµµατιστεί και αφορούσαν στις δράσεις 

κατάφερε να πετύχει σε ένα µέρος συνέπεια και πειθαρχία από τα µέλη της 

Επιτροπής.  

 

- Αξιολόγηση συµµετοχής. 

Τα µέλη πιστεύουν πως η συµµετοχή τους σε σχέση µε τις καθηµερινές τους 

υποχρεώσεις και τα θέµατα υγείας τους είναι αρκετά ικανοποιητική. Υπήρξε 

προσπάθεια για συνέπεια καθώς θεωρούν τη συµµετοχή τους στο πρόγραµµα 

σηµαντική.  

Πράγµατι τα µέλη διανύουν µια ηλικία µε ποικίλα προβλήµατα υγείας και 

καθηµερινές δυσκολίες στη διαχείριση των καθηµερινών τους υποχρεώσεων. Οι 

δυσχέρειες σε αυτή την ηλικία δεν απουσιάζουν, αλλά οι ίδιοι δεν το βάζουν κάτω. 

Τα προβλήµατα που µπορεί να δηµιουργούν οι διάφορες ασθένειες, η 

λανθασµένη κοινωνική συµπεριφορά απέναντι στους ηλικιωµένους, η απώλεια 

αυτοεξυπηρέτησης και αυτονοµίας και η ανάγκη βοήθειας από άλλο πρόσωπο όπως 

και η απώλεια του συντρόφου αποτελούν µια σειρά προβληµάτων που έχουν να 

αντιµετωπίσουν
115. 

Όσον αφορά στη συχνότητα συµµετοχή τους στη λειτουργία του Προγράµµατος 

και στην Επιτροπή ειδικότερα µέσα από προσεκτική µελέτη των εντύπων που 

βρίσκονται στο αρχείο του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας συµπεράναµε ότι τα µέλη από το 

2003, όπου ήταν η χρονιά δηµιουργίας του Προγράµµατος και κατ’ επέκταση της 

                                                 
115 Έµκε-Πουλοπούλου, H. 1999: 26 
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Επιτροπής, ανέρχονταν στα τρία. Τα µέλη αυτά που ξεκίνησαν το 2003 µε την έναρξη 

λειτουργίας του Προγράµµατος συνεχίζουν να παραµένουν σταθερά και 

εξακολουθούν να συµµετέχουν όλα τα χρόνια στην Επιτροπή µέχρι και σήµερα. Τα 

συγκεκριµένα µέλη µε το πέρασµα του χρόνου συνειδητοποίησαν την σηµασία του 

Προγράµµατος και συνέδεσαν µε αυτό την καθηµερινότητά τους, όπως επίσης 

ένιωσαν ότι ο χρόνος που περνούσαν µε τα παιδιά ήταν για εκείνους ευχάριστος και 

εποικοδοµητικός. Σταδιακά όµως κάθε χρονιά προσθέτονταν κι άλλα µέλη τα οποία 

εκδήλωναν µεγάλο ενδιαφέρον για το Πρόγραµµα. Στα 5 χρόνια λειτουργίας της 

Επιτροπής λίγα ήταν τα άτοµα που κάποια στιγµή έλαβαν µέρος και µετά από ένα 

χρονικό διάστηµα αποχώρησαν. Από το 2006 έως και σήµερα τα µέλη ανέρχονται 

σταθερά στα 8116. 

Οι νηπιαγωγοί θεωρούν πως ο δικός τους ρόλος ήταν κυρίως βοηθητικός, 

καθώς αν δεν υπήρχαν οι υπόλοιποι συµµετέχοντες το αποτέλεσµα δεν θα ήταν 

ικανοποιητικό. Η θέση τους ήταν σηµαντική όσον αφορά στο συντονισµό. Τα παιδιά 

λόγω της ηλικίας τους παρουσιάζουν µερικές φορές µια αδεξιότητα και 

δυσκολεύονται να οργανώσουν µόνα τους το χώρο και το χρόνο. 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, η διαδικασία συντονισµού µιας οµάδας είναι 

πολύ σηµαντική αφού ο συντονιστής έχει το ρόλο να λειτουργήσει σωστά µια οµάδα 

χωρίς να δηµιουργηθούν δυσάρεστες καταστάσεις. Η νηπιαγωγός µέσα σε ένα 

σύνολο ρόλων που κατέχει οφείλει και να ενισχύσει το οµαδικό πνεύµα και το 

αίσθηµα της συντροφικότητας και της αλληλεγγύης ανάµεσα στα µέλη της οµάδας117.   

 

- Αναγκαιότητα και επιρροή από την συνύπαρξη παιδιών και ηλικιωµένων. 

Τα µέλη ενθουσιασµένα δήλωσαν πως µέσα από αυτή τη συνύπαρξη 

εξοικονόµησαν γνώσεις και εµπειρίες τις οποίες εφαρµόζουν µε τα παιδιά της 

οικογένειάς τους. Επίσης τα περισσότερα µέλη πριν τη συµµετοχή τους στο 

Πρόγραµµα είχαν δυσκολία στην έκφραση απόψεων και στην εξοικείωση µε άλλα 

άτοµα. Μέσα από τις συναντήσεις µε τα παιδιά όµως αυτό άλλαξε, ανοίχτηκαν και 

ένιωσαν οικεία και αυτό τους έχει βοηθήσει και στην κοινωνική τους ζωή. Κυρίως 

όµως πιστεύουν πως ξέφυγαν από τη µοναξιά και το περιβάλλον του σπιτιού τους. 

Για τους ηλικιωµένους είναι πολύ σηµαντικό να αισθάνονται ότι τα άτοµα του 

οικείου περιβάλλοντος τους τα νοιάζονται και τα αγαπούν. Έχουν επίσης την ανάγκη 

να νιώθουν ότι δεν είναι κλεισµένοι στο χώρο του σπιτιού τους αλλά ότι µπορούν να 

                                                 
116 Αρχείο του Ε΄ Τµήµατος ∆Ο∆Ο.Κ.Α.Π.Η Φορτέτσας Ηρακλείου Κρήτης, 2008 
117 Καράτζιου, Α., 2009 
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βγαίνουν έξω και να αναπτύσσουν επικοινωνία µε άλλους ανθρώπους. Οι 

ηλικιωµένοι έχουν την ανάγκη να ξεφεύγουν από τη µοναξιά, επιθυµούν να 

αισθάνονται, να επικοινωνούν και να είναι σηµαντικοί118. Οι ηλικιωµένοι δεν πρέπει 

να κλείνονται στη µοναξιά τους και θα πρέπει να έχουν την κατάλληλη συντροφιά 

που τους ταιριάζει119. 

Οι νηπιαγωγοί πιστεύουν πως η συνύπαρξη αυτή, παιδιών και ηλικιωµένων, 

είναι πολύ σηµαντική και εποικοδοµητική τόσο για τα παιδιά όσο και τους 

ηλικιωµένους. Οι λόγοι είναι ότι µε τον τρόπο αυτό οι γνώσεις, οι παραδόσεις, οι 

αξίες, τα ήθη, τα έθιµα και οι εµπειρίες των µεγαλύτερων ανθρώπων µεταδίδονται 

στα παιδιά και καταφέρνουν να µη χάνονται στο χρόνο. Η έλλειψη παππούδων και 

γιαγιάδων σε ένα σπίτι αλλά και εγγονιών µέσα από αυτή τη συνύπαρξη µειώνεται.  

Αξίζει να αναφέρουµε ότι στην ελληνική κουλτούρα και κοινωνία διασώζεται 

κατά ένα τρόπο η συµµετοχή και η σηµαντική συµβολή του παππού και της γιαγιάς 

στο µεγάλωµα των εγγονιών τους.120 Η σηµερινή πραγµατικότητα και ο σύγχρονος 

τρόπος ζωής ωθούν τους γονείς σε εξαντλητικές ώρες εργασίας, έτσι η εύκολη λύση 

για την φροντίδα των παιδιών είναι τα πιο οικεία πρόσωπα, όπως ο παππούς και η 

γιαγιά.  

Τα παιδιά θεωρούν σηµαντική τη συνεργασία που είχαν µε τα µέλη του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας, καθώς εκτός από το ότι ο χρόνος που πέρασαν µαζί τους 

ήταν διασκεδαστικός κατάφεραν να πάρουν γνώσεις, έµαθαν να συνεργάζονται µε 

άτοµα µεγαλύτερα από την ηλικία τους και να αναπτύσσουν τη φαντασία τους, 

φτιάχνοντας παιχνίδια από εκείνα που έπαιζαν τα µέλη όταν ήταν και εκείνοι παιδιά.  

Μέσα από προσωπική µας επαφή µε τα µέλη ως παρατηρητές της Επιτροπής 

Νηπιαγωγείου και ύστερα από συνεχείς συζητήσεις µαζί τους συνειδητοποιήσαµε 

πόσο σηµαντική ήταν για τα µέλη που δεν είχαν αποκτήσει παιδιά και εγγόνια η 

συνύπαρξη µαζί τους.  

Επίσης αξίζει να αναφέρουµε ότι τα παιδιά γνωρίζουν το παιχνίδι και 

ψυχαγωγούνται µε πιο ευχάριστο και πρωτόγνωρο τρόπο µέσα από τη συνεργασία µε 

τους ηλικιωµένους. Τα βιώµατα και οι εµπειρίες τους αποτελούν πρωτόγνωρη πηγή 

γνώσης για τα µικρά παιδικά πρόσωπα121. 

 

 

                                                 
118 Έµκε-Πουλοπούλου, H. 1999: 312-319 
119 Περιοδική Έκδοση Εταιρίας Νόσου Alzheimer και Συναφών ∆ιαταραχών, Τεύχος 14, 2009 
120 Χατζηδηµητρίου, Σ., 2009 
121 Λιάπης, Η., & Χάµος, Κ., 2006 
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- Περισσότερο αρεστές δραστηριότητες µε το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η ΦΟΡΤΕΤΣΑΣ.:  

Τα παιδιά δήλωσαν πως οι δραστηριότητες µε τις οποίες ενθουσιάστηκαν 

περισσότερο ήταν εκείνες που συνδύαζαν χορό και τραγούδι, καθώς και οτιδήποτε 

είχε σχέση µε ζωγραφική, χειροτεχνία, παιχνίδι και κίνηση.  

Τέτοιου είδους ενασχολήσεις ευχαριστούν τα παιδιά αφού, όπως έχει αναφερθεί 

και παραπάνω, διεγείρουν τη φαντασία τους. Μέσα από την ενασχόληση µε 

καλλιτεχνικές δραστηριότητες εκπαιδεύονται, αναπτύσσουν την προσωπικότητά τους 

και µαθαίνουν να γίνονται πιο κοινωνικά122. 

Η ενασχόληση µε  τη ζωγραφική, τη µουσική, την κίνηση προσελκύει το 

ενδιαφέρον των παιδιών από µικρή ηλικία. Η συµµετοχή των παιδιών σε 

δηµιουργικές- καλλιτεχνικές δραστηριότητες, µπορεί να συµβάλλει στην ανάπτυξη 

της κριτικής τους ικανότητας και της αναπαραστατικής τους σκέψης, στον 

εµπλουτισµό της έκφρασης των παιδιών, στην προώθηση της δηµιουργικότητάς τους, 

στη διέγερση της φαντασίας τους, στην πρόκληση του ενδιαφέροντός τους, στην 

καλλιέργεια της οπτικής ευαισθητοποίησής τους123. 

 

- Προετοιµασία των δραστηριοτήτων 

Τα µέλη προκειµένου να είναι προετοιµασµένα στις συναντήσεις µε τα παιδιά 

οργανώνονται µέρες πριν την προγραµµατισµένη συνάντηση τους, στις καθιερωµένες 

συναντήσεις τους στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Οι συναντήσεις διεξάγονταν µε την υποστήριξη 

της Κοινωνικού Λειτουργού και των εκπαιδευόµενων Κοινωνικών Λειτουργών και 

λαµβάνονταν αποφάσεις όπως το θέµα της συνάντησης και τους ρόλους που θα 

αναλάβει το κάθε µέλος.    

Μέσα από την πραγµατοποίηση των συνεντεύξεων τα παιδιά δήλωσαν ότι δεν 

γνώριζαν τον ερχοµό των µελών στο νηπιαγωγείο, καθώς οι νηπιαγωγοί τους το 

κρατούσαν ως έκπληξη.  

Αυτή η διαπίστωση επιβεβαιώθηκε και µέσα από τη δική µας διερεύνηση και 

την επαφή µας µε τις νηπιαγωγούς των παιδιών κατά την πραγµατοποίηση της 

έρευνάς µας. 

 

- ∆υσκολίες που δηµιουργήθηκαν.  

Τα µέλη εξέφρασαν πως στην αρχή αντιµετώπισαν κάποιες δυσκολίες, λόγω 

απειρίας στη συνεργασία τους µε τα παιδιά. Κάποιες φορές µάλιστα δεν είχε γίνει 

                                                 
122 Ράσελ, Μ. 1991: 180 
123 Βέλκου Κ., 2009 
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καλή συνεννόηση µε τους νηπιαγωγούς όσον αφορά στις δράσεις και αυτό τους 

δυσκόλευε στην οργάνωση. Τους κούραζαν επίσης τα κενά που δηµιουργούνταν από 

τις απουσίες κάποιων µελών για τους λόγους ότι έπρεπε ένα µέλος να αναλάβει 

περισσότερους από ένα ρόλους, µε αποτέλεσµα να αγχώνονται µήπως δεν φέρουν εις 

πέρας το έργο τους. Επίσης δεν τους ήταν εύκολο να συνεργάζονται µε περισσότερα 

από ένα Νηπιαγωγεία σε µικρό χρονικό διάστηµα µεταξύ τους, καθώς όντας άτοµα 

προχωρηµένης ηλικίας ένιωθαν πιο έντονα την κόπωση. Όπως σηµειώνει και ο 

Καστενµπάουµ (1982) τα γηρατεία συνδέονται άµεσα µε την εξασθένιση των 

δυνάµεων και των σωµατικών αντοχών των ατόµων124. Κυρίως όµως αυτό που 

δυσκόλευε αρκετά τα µέλη αλλά και την κοινωνική λειτουργό ήταν η µεταφορά τους 

στο εκάστοτε Νηπιαγωγείο. ∆εν είχαν όλοι τη δυνατότητα να µετακινηθούν µε 

αυτοκίνητο και έτσι αναγκάζονταν όταν οι αποστάσεις ήταν µακρινές να 

χρησιµοποιούν λεωφορείο η ταξί. 

Μια δυσκολία που παρατήρησαν οι νηπιαγωγοί ήταν στην πραγµατοποίηση 

των παιχνιδιών που γνώριζαν οι παππούδες και οι γιαγιάδες, αφού τα παιδιά λόγω της 

αδεξιότητάς τους και της απειρίας τους δυσκολεύονταν να πραγµατοποιήσουν το 

ρόλο τους στο παιχνίδι. Αυτό επαλήθευσαν και τα παιδιά καθώς παραδέχτηκαν πως 

σε κάποιες δραστηριότητες που δεν γνώριζαν τους ήταν δύσκολο να τις κατανοήσουν 

και µετά να τις πραγµατοποιήσουν.  

Τα παιδιά έχουν µια δυσκολία στη συνειδητοποίηση του τρόπου που πρέπει να 

ενασχοληθούν µε το εκάστοτε παιχνίδι. Γι’ αυτό το λόγο απαιτείται χρόνος και 

υποµονή από αυτόν που τα βοηθά. Για παράδειγµα, ένα παιδί που προσπαθεί να βάλει 

ένα µεγάλο κοµµάτι παζλ σε ένα µικρό άνοιγµα, µαθαίνει για τις έννοιες «µικρό» και 

«µεγάλο». Τα παιδιά χρειάζονται χρόνο για να κατανοήσουν έννοιες. Οι ικανότητες 

που αναπτύσσονται κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού "ωριµάζουν" και εξελίσσουν το 

παιδί. Το επίπεδο δυσκολίας και η πολυπλοκότητα των παιχνιδιών θα πρέπει να 

αλλάζουν σύµφωνα µε την ηλικία του παιδιού125. 

Το πρόβληµα της µετακίνησης αποτέλεσε ένα γεγονός που δηµιούργησε 

δυσκολίες και στα Νηπιαγωγεία. Για τις νηπιαγωγούς και τα παιδιά ήταν δύσκολο να 

µετακινηθούν όλοι µαζί στο χώρο του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η., αφού έπρεπε να διανύουν 

αποστάσεις, περπατώντας αλλά και να έχουν την ευθύνη της µετακίνησης µε τα 

λεωφορεία.  

 

                                                 
124 Καστενµπάουµ, Ρ., 1982:19 
125 Caldwell, B., 2009  
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- Πώς ξεπεράστηκαν οι δυσκολίες. 

Τα µέλη µέσα από τη συζήτηση των δυσκολιών που αντιµετώπιζαν µε την 

κοινωνική λειτουργό κατάφεραν να τις ελαττώσουν ως σε ένα βαθµό. Επίσης 

βάζοντας αναπληρωµατικά µέλη σε περίπτωση απουσίας κάποιου, αλλά και 

πραγµατοποιώντας συναντήσεις µε λιγότερα Νηπιαγωγεία ήταν πολύ ευκολότερο να 

συνεχίσουν την πραγµατοποίηση των συναντήσεών τους µε τα παιδιά.  

Με τον τρόπο αυτό τα µέλη ένιωσαν πιο άνετα να εµπλακούν µε το Πρόγραµµα. 

Μέσα από προσωπική µας εµπειρία, ως εκπαιδευόµενες Κοινωνικοί Λειτουργοί, στη 

λειτουργία του προγράµµατος "Γέφυρα Επικοινωνίας Γενεών. Ανταλλαγή 

συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων……" µπορούµε µε απόλυτη σιγουριά να 

δηλώσουµε ότι οι ηλικιωµένοι προσπαθούσαν µε µεγάλη δύναµη να καταφέρουν όλα 

όσα τους δυσκόλευαν. Πολλές φορές χρειάζονταν θετική ενίσχυση από την πλευρά 

µας και επιβεβαίωση όταν µια προσπάθειά τους "επέφερε καρπούς".    

Για τις νηπιαγωγούς η δυσκολία της µετακίνησης ξεπεράστηκε µε το να 

γίνονται οι συναντήσεις στο Νηπιαγωγείο και να τους επισκέπτονται τα µέλη του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Οι δυσκολίες µε τα παιχνίδια ξεπεράστηκαν, καθώς µετά από 

συνεννόηση µε την κοινωνική λειτουργό αποφάσισαν να µην εµµένουν τόσο πολύ 

στο κοµµάτι που δυσκόλευε τα παιδιά.  

Τα παιδιά κατάφεραν να ξεπεράσουν τις δυσκολίες τους µε τη βοήθεια των 

παππούδων και των γιαγιάδων, καθώς ήταν πάντα δίπλα τους µε όλη την ευχάριστη 

διάθεση.  

 

- Ποια θα ήταν η κατάσταση, αν το πρόγραµµα δεν υλοποιούνταν. 

Σε περίπτωση µη ύπαρξης του Προγράµµατος τα µέλη δεν θα είχαν ανταλλάξει 

συναισθήµατα και δεν θα είχαν µεταφέρει τις γνώσεις τους µε αυτό τον τρόπο. ∆εν θα 

είχαν αναπτύξει την ικανότητά τους για συνεργασία και επικοινωνία στο βαθµό αυτό 

ούτε θα αξιοποιούσαν τις δεξιότητές τους. Επίσης δεν θα είχαν αντιµετωπίσει τη 

µοναξιά τους ξεφεύγοντας από το σπίτι ούτε θα ένιωθαν πως µπορούν να είναι ακόµα 

χρήσιµοι στο κοινωνικό σύνολο. Τέλος δεν θα είχαν ευαισθητοποιηθεί και 

ενεργοποιηθεί σε ζητήµατα που αφορούν στα παιδιά σε τέτοιο βαθµό, αλλά και δεν 

θα είχαν αναπτύξει αυτή τη γέφυρα επικοινωνίας ανάµεσα στον εαυτό τους και τους 

γύρω τους. 
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Τα ηλικιωµένα άτοµα έχουν ανάγκη την επικοινωνία µε άλλους ανθρώπους, 

επιθυµούν να περιορίζουν τη µοναξιά τους και αισθάνονται καλά όταν έχουν 

κοινωνικές επαφές126. 

Ερευνητές του Ιατρικού Κέντρου του Πανεπιστηµίου Ρας στο Σικάγο εξηγούν 

µέσα από µελέτες ότι οι κοινωνικές δραστηριότητες "κρατούν" τα άτοµα σε 

πνευµατική εγρήγορση και αυξάνουν το προσδόκιµο επιβίωσης127.  

Οι νηπιαγωγοί πιστεύουν πως αν δεν υλοποιούνταν το Πρόγραµµα τα παιδιά 

δεν θα είχαν βιώσει πρωτόγνωρες εµπειρίες και συναισθήµατα. ∆εν θα είχαν την 

εµπειρία της διαδικασίας του βιωµατικού σχολείου και ενός µοντέλου αµφίδροµης 

µάθησης. Και οι ίδιες όµως δεν θα είχαν αισθανθεί την επικοινωνία και τη συνύπαρξη 

των παιδιών µε τους ηλικιωµένους και δεν θα είχαν κερδίσει αυτή την εµπειρία.  

Ένας εκπαιδευτικός κάνοντας χρήση της βιωµατικής µάθησης, θα πρέπει να 

γνωρίζει ότι απαιτούνται σεβασµός, κατανόηση και αυθεντικότητα. Ο 

εκπαιδευόµενος εµπλέκεται ο ίδιος στη βιωµατική διαδικασία, έχοντας ενεργή 

συµµετοχή. Ο τύπος αυτός µάθησης έρχεται να αντιπαρατεθεί στις παραδοσιακές 

παιδαγωγικές εµπειρίες. Παρέχει από τη µία µεριά τη δυνατότητα να βιώσουν όλοι οι 

εµπλεκόµενοι το ζήτηµα που ερευνούν, να το κατανοήσουν εποµένως καλύτερα, και 

από την άλλη συµβάλλει στην κατανόηση του ίδιου του εαυτού128. 

 

- Ανάγκες που καλύφθηκαν µέσα από το Πρόγραµµα: 

Από τη µεριά των µελών οι ανάγκες που καλύφθηκαν ήταν η επικοινωνία 

µεταξύ τους, το άνοιγµα του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας προς την κοινότητα, η 

συνεργασία των µελών µεταξύ τους και µε τα παιδιά. Η ψυχαγωγία των µελών και 

των παιδιών και η επαφή των µελών µε τα παιδιά τόσο του οικείου περιβάλλοντός 

τους, όσο και της περιοχής τους γενικότερα. Μέσα από την ενασχόληση των 

ηλικιωµένων µε τα παιδιά των νηπιαγωγείων το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. απέκτησε 

αναγνωρισηµότητα στην ευρύτερη περιοχή της κοινότητας. Τα µέλη κέρδισαν την 

αγάπη και την ζωντάνια των παιδικών προσώπων και όπως χαρακτηριστικά ανέφεραν 

έπαιρναν δύναµη για να συνεχίσουν τη ζωή τους προσπερνώντας όσο το δυνατόν 

γίνεται τις δυσκολίες που αντιµετώπιζαν στην καθηµερινότητά τους.  

Το γεγονός αυτό αποτέλεσε και δική µας διαπίστωση µέσα από την επαφή µας 

µε τα µέλη ως παρατηρητές και ενίοτε βοηθών συντονιστή της Επιτροπής 

Νηπιαγωγείου. Συχνά µας ανέφεραν ότι η συµµετοχή τους στο Πρόγραµµα τους 

                                                 
126 Σχετικά βλ. Κεφάλαιο 1 Ορισµός - Περιγραφή των ηλικιωµένων. 
127 Μπούσµαν, Α., 2009 
128 Φυλακτού, Κ. 2009 
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"γέµιζε" ψυχικά και τους δηµιουργούσε συναισθήµατα πρωτόγνωρα. Η αγάπη και η 

ζωντάνια των παιδιών τους έκανε να ξεχνούν τα καθηµερινά τους προβλήµατα, 

ανέφεραν συχνά τα µέλη της Επιτροπής Νηπιαγωγείου. Επίσης τα µέλη πριν τη 

συµµετοχή τους στο Πρόγραµµα δεν είχαν την εµπειρία τέτοιας συνεργασίας. Μέσα 

από την Επιτροπή Νηπιαγωγείου ανέπτυξαν αίσθηµα συνεργασίας και οµαδικού 

πνεύµατος.  

Οι νηπιαγωγοί τόνισαν πως το Πρόγραµµα κάλυψε την ανάγκη για ανιδιοτελή 

προσφορά από την πλευρά όλων των εµπλεκοµένων. Επίσης κάλυψε την ανάγκη για 

επικοινωνία, διασκέδαση, χαρά, ανταλλαγή ιδεών από όλους όσους συνεργάστηκαν.  

 

- Προτάσεις για µελλοντική πορεία του Προγράµµατος: 

Τα µέλη επιθυµούν να διευρύνουν τις συνεργασίες τους µε ∆ηµοτικά Σχολεία, 

µε παιδιά µε ειδικές ικανότητες όπως και µε Ιδρύµατα. Ακόµη επιθυµούν να εντάξουν 

στη λειτουργία του Προγράµµατος καινούργιες ιδέες και δράσεις που δεν έχουν 

ασχοληθεί µέχρι τώρα. Τα µέλη συγκεκριµένα τόνισαν ότι στη συνέχεια της 

λειτουργίας του Προγράµµατος έχουν τη διάθεση να εντάξουν νέες ιστορίες και 

διηγήµατα τα οποία θα κεντρίσουν περισσότερο την προσοχή των παιδιών. Επίσης 

εκδήλωσαν το ενδιαφέρον να εισάγουν στο Πρόγραµµα νέες ιδέες για ενασχόληση µε 

παιχνίδια που θα προσελκύσουν ιδιαίτερα το ενδιαφέρον των παιδιών. Οι νέες 

συνεργασίες και ιδέες είναι κάτι που τα µέλη επιθυµούν να ασχοληθούν, αλλά όπως 

τόνισε η κοινωνική λειτουργός του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η., που έχει την ευθύνη της Επιτροπής 

Νηπιαγωγείου, τα µέλη µπορεί να επιθυµούν την περαιτέρω συνεργασία τους µε 

φορείς, αλλά σταδιακά οι σωµατικές και ψυχικές τους αντοχές δεν τους βοηθούν. 

Όπως σηµείωσε µετά από τόσα χρόνια ενασχόλησης µε την Επιτροπή τα µέλη ίσως 

να µην έχουν τις ίδιες δυνάµεις όπως το ξεκίνηµα του Προγράµµατος. Όµως η 

ενασχόληση µε νέους φορείς, νέες ενότητες, καινούργιες ιδέες και προτάσεις θα 

µπορούσε να συµβάλει στο να αποκτήσουν περισσότερο ενδιαφέρον ως προς την 

ενασχόλησή τους µε το Πρόγραµµα.  

Οι νηπιαγωγοί επιθυµούν η συνεργασία τους µε το Πρόγραµµα και τα µέλη του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας να είναι πιο τακτική και να καλύπτει περισσότερες 

θεµατικές ενότητες. Ακόµη θα ήθελαν σε συνεργασία µε την κοινωνική λειτουργό 

του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. να σκεφτούν µια σειρά από νέες δράσεις που θα µπορούσαν να 

ασχοληθούν και να εντάξουν στο Πρόγραµµα. Οι δράσεις αυτές να έχουν εξίσου το 

ίδιο εκπαιδευτικό στόχο µε τις ήδη υπάρχουσες, αλλά και περισσότερο ψυχαγωγικό 

χαρακτήρα για τα παιδιά.  
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Τα παιδιά στο µέλλον θα ήθελαν λιγότερο θεατρικό δρώµενο και αφήγηση 

ιστοριών από τα µέλη και περισσότερο τραγούδι. Τα παιδιά εξέφρασαν ότι νιώθουν 

το αίσθηµα της ντροπής όταν υποδύονται κάποιο ρόλο µπροστά σε κοινό.   

Όσον αφορά στην προτίµησή τους στο τραγούδι αξίζει να σηµειώσουµε ότι τα 

παιδιά µέσα από τη µουσική και το τραγούδι παίρνουν ευχαρίστηση. Η ευαισθησία 

που αναπτύσσεται σε αυτά µέσω της µουσικής και η πειθαρχία που αποκτούν από τη 

συµµετοχή τους στις µουσικές δραστηριότητες τα βοηθούν να µεγαλώσουν 

περισσότερο ευτυχισµένα, περισσότερο ώριµα και έτοιµα να παίξουν το ρόλο τους 

στην κοινωνία129. 

 

- Συµβολή συντονιστών (κοινωνική λειτουργός του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η., σπουδαστές 

κοινωνικοί λειτουργοί, νηπιαγωγοί) στη λειτουργία του Προγράµµατος και ύπαρξη 

προβληµάτων: 

Τα µέλη ανέφεραν ότι ο ρόλος των συντονιστών ήταν αρκετά βοηθητικός. Όταν 

δηµιουργούνταν δυσκολίες οι συντονιστές στήριζαν τα µέλη και έδιναν τις δικές τους 

ιδέες και προτάσεις όσον αφορά στις δράσεις. Σε πολλά σηµεία οι συντονιστές λόγω 

του ότι ήταν περισσότερο ψύχραιµοι ενίσχυαν πολύ τα µέλη στην προσπάθεια 

προετοιµασίας των δράσεων. Ο ρόλος τους ήταν βοηθητικός και υποστηρικτικός, 

αφού υπήρχαν µέλη τα οποία απογοητεύονταν εύκολα και χρειάζονταν µια παραπάνω 

θετική ενίσχυση.  

Ένα βασικό πρόβληµα στη συνεργασία µε τους συντονιστές ήταν ότι οι 

σπουδαστές οι οποίοι συνεργάζονταν µε την Επιτροπή άλλαζαν κάθε εξάµηνο. Αυτό 

αποτέλεσε µια σηµαντική δυσκολία µε τα µέλη τα οποία δένονταν συναισθηµατικά 

µαζί τους. Όταν οι σπουδαστές έφευγαν ήταν δύσκολο στα µέλη να συνηθίσουν τη 

συνεργασία µε τους επόµενους, αφού είχαν συνηθίσει και είχαν προσαρµοστεί στις 

ιδέες και τις απόψεις των προηγούµενων. 

Μέσα από προσωπική εµπειρία στη λειτουργία της Επιτροπής Νηπιαγωγείου 

συµπεράναµε ότι τα µέλη αποκτούν πολύ καλές σχέσεις µε τους κάθε φορά 

σπουδαστές που πραγµατοποιούν στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. την εργαστηριακή και πρακτική 

τους άσκηση. Οι περισσότεροι από τους σπουδαστές κάθε φορά που συνεργάζονται 

µε την Επιτροπή Νηπιαγωγείου έχουν ιδέες για τις δράσεις και τις συνεργασίες µε τα 

παιδιά και πολλές φορές συµµετέχουν σε αυτές µαζί µε τα µέλη. Τα µέλη αποκτούν 

µια ιδιαίτερη σχέση µαζί τους και παίρνουν από αυτούς τη ζωντάνια και την όρεξη να 

βιώσουν νέες εµπειρίες. Οι σπουδαστές επίσης παίρνουν από αυτούς τα βιώµατα, τη 

                                                 
129 Η σηµασία της µουσικής για την αγωγή του παιδιού, 2004, στο www.musicheaven.gr 
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σύνεση και τις δικές τους διαφορετικές ιδέες για τη ζωή. Εύλογο λοιπόν είναι ότι µε 

κάποιους θα δηµιουργούνται πιο στενές σχέσεις και µε κάποιους θα υπάρχει 

µεγαλύτερη επικοινωνία. Έτσι λοιπόν είναι δύσκολο να απεµπλακούν σε σύντοµο 

χρονικό διάστηµα συναισθηµατικά.  

 

- Συµβολή των φορέων (νηπιαγωγεία, σχολεία) στη συνολική εφαρµογή του 

Προγράµµατος: 

Τα µέλη παραδέχτηκαν πως τα Νηπιαγωγεία στήριξαν την εφαρµογή του 

Προγράµµατος µε το να είναι θετικά σε προτάσεις για συνεργασία. Τα ειδικά σχολεία 

βοήθησαν στο άνοιγµα του Προγράµµατος στην κοινότητα και άνοιξαν το δρόµο για 

νέες επαφές και συνεργασίες µε την κοινότητα και µε άλλους φορείς. 

Μέσα από την επαφή µας µε τα µέλη της Επιτροπής Νηπιαγωγείου και την 

κοινωνική λειτουργό, ως εκπαιδευόµενες Κοινωνικοί Λειτουργοί, στη λειτουργία του 

προγράµµατος "Γέφυρα Επικοινωνίας Γενεών. Ανταλλαγή συναισθηµάτων, 

εµπειριών, σκέψεων…"  συχνά είχαµε µοιραστεί συζητήσεις µαζί τους που 

αφορούσαν στην προσφορά των φορέων στη λειτουργία του Προγράµµατος. Τόσο η 

κοινωνική λειτουργός όσο και τα µέλη συµφωνούσαν ότι οι συνεργασίες που 

πραγµατοποιήθηκαν µε διάφορους φορείς προσέφεραν ένα διαφορετικό ύφος στη 

λειτουργία του Προγράµµατος και στις µέχρι τώρα συνεργασίες µε τα παιδιά.   

Η συνεργασία µε άλλους φορείς πέρα από το ότι προσφέρει τη δυνατότητα για 

το άνοιγµα του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. στην κοινότητα, αποτελεί µια θετική λειτουργία των 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. ως προς την ευχάριστη απασχόληση και ενίσχυση της αυτοπεποίθησης 

των ηλικιωµένων. Ακόµη προσφέρει στους διάφορους φορείς την ευκαιρία να έρθουν 

σε επαφή και να γνωρίσουν την σηµασία της τρίτης ηλικίας. 

 

- Ποιοι ωφελήθηκαν από το πρόγραµµα και µε ποιον τρόπο; 

Στο σύνολό τους όλες οι οµάδες του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. ωφελήθηκαν µε το να 

νιώσουν το αίσθηµα της δηµιουργίας, της προσφοράς και της κοινωνικής φροντίδας.  

Το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας µέσα από τη λειτουργία του Προγράµµατος 

"Γέφυρα Επικοινωνίας Γενεών. Ανταλλαγή συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων…"  

κατάφερε να αναδείξει την προσφορά του στον ευρύτερο πληθυσµό της κοινότητας. 

Η αναγνωσιµότητα αυτή είχε ως αποτέλεσµα να διευρύνει το ∆Ο.ΚΑΠΗ τον κύκλο 

των συνεργασιών και των επαφών του αλλά και να αποκτήσει καινούργια µέλη. 

Επίσης κατάφερε να προσφέρει θετικές επιδράσεις στους ηλικιωµένους µέσα από τη 
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δηµιουργική και ευχάριστη ενασχόληση µε τα Νηπιαγωγεία, πέρα από τις 

καθιερωµένες λειτουργίες των ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. 

Τα νηπιαγωγεία ως φορέας και τα παιδιά ως συµµετέχοντες είχαν µεγάλο εύρος 

ωφελειών από το πρόγραµµα. ∆ηλαδή τα νηπιαγωγεία απέκτησαν την εµπειρία της 

συνεργασίας µε το πλαίσιο των ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Οι νηπιαγωγοί αποκόµισαν γνώσεις 

πάνω στην συνύπαρξη παιδιών και ηλικιωµένων. Τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να 

βιώσουν την επαφή και τη συντροφιά των ανθρώπων της τρίτης ηλικίας, κερδίζοντας 

από αυτούς µέσω της βιωµατικής µάθησης εµπειρίες, γνώσεις, έθιµα, παραδόσεις και 

ήθη τα οποία τείνουν να εκλείψουν στο χρόνο. 

Οι φορείς µέσα από τη συνεργασία τους µε το ∆Ο.Κ.Α.Π.Η Φορτέτσας και πιο 

συγκεκριµένα µε άτοµα της τρίτης ηλικίας κατάφεραν να αλλάξουν νοοτροπία για 

την άποψη που επικρατεί ως προς τα άτοµα µιας προχωρηµένης ηλικίας ότι δεν έχουν 

τις ικανότητες και τις δυνατότητες να ασχοληθούν µε θέµατα που απαιτούν αρκετό 

χρόνο και εργασία.  

Οι οικογένειες των µελών και των παιδιών µπόρεσαν να κατανοήσουν τη 

σπουδαιότητα της συνύπαρξης µεταξύ παιδιών και ηλικιωµένων, καθώς επίσης και 

την ανάγκη των ατόµων προχωρηµένης ηλικίας για συντροφιά και φροντίδα. 

Παρατηρώντας την συνεργασία παιδιών και ηλικιωµένων αλλά και το ζεστό κλίµα 

που υπήρχε µεταξύ τους, οι οικογένειες των συµµετεχόντων συνειδητοποίησαν ότι η 

συνύπαρξη αυτή είναι κάτι που επιθυµούν και οι δύο µεριές καθώς αφήνει θετικές 

επιδράσεις.  

Οι σπουδαστές µέσα από την παραµονή τους στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η απέκτησαν την 

εµπειρία συνεργασίας ανάµεσα σε διαφορετικές πληθυσµιακές ηλικιακά οµάδες. 

Μελετώντας όλο αυτό το διάστηµα στο πλαίσιο του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. θέµατα που 

αφορούν ηλικιωµένους και παιδιά κατάφεραν να αποκοµίσουν γνώσεις που αφορούν 

στις ανάγκες και τον τρόπο χειρισµού των δυο αυτών διαφορετικών πληθυσµιακών 

οµάδων. Στους σπουδαστές δόθηκε η δυνατότητα µέσα από τις συναντήσεις των 

µελών να κερδίσουν την εµπειρία και τη γνώση πάνω στη λειτουργία και στο 

συντονισµό επιτροπών και οµάδων. Ως µελλοντικοί επαγγελµατίες έχοντας 

αποκτήσει πολύτιµες γνώσεις και εµπειρίες σε ζητήµατα που αφορούν ηλικιωµένους 

και παιδιά θα µπορέσουν να φέρουν εις πέρας υποθέσεις που θα έχουν σχέση µε το 

συγκεκριµένο αντικείµενο. Επίσης µυήθηκαν στο κοµµάτι που αφορά στην κοινοτική 

ανάπτυξη µέσα από πραγµατοποίηση επαφών και συνεργασιών µε φορείς του ∆ήµου 

Ηρακλείου, διαµορφώνοντας µια πιο σφαιρική εικόνα στη λειτουργία της κοινότητας.  
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Το προσωπικό ήρθε σε επαφή µε εργαζόµενους από άλλους φορείς και 

αντάλλαξε γνώσεις και ιδέες πάνω στο αντικείµενό τους. Επίσης ο κάθε ένας µε την 

δική του συµβολή κατόρθωσε να βοηθήσει στην καλύτερη συνύπαρξη ηλικιωµένων 

και παιδιών. Τέλος ευαισθητοποιήθηκαν σε θέµατα που αφορούν σε ηλικιωµένους 

αλλά και παιδιά.  

Και τέλος οι κάτοικοι της περιοχής µε τη σειρά τους ευαισθητοποιήθηκαν 

περισσότερο σε θέµατα που αφορούν τόσο στα παιδιά όσο και τους ηλικιωµένους. 

Πολλές φορές συµµετείχαν σε δραστηριότητες που πραγµατοποιούνταν από το 

∆Ο.Κ.ΑΠ.Η. Φορτέτσας, όπως ο εορτασµός της Παγκόσµιας Ηµέρας Περιβάλλοντος 

και του Αϊ–Γιαννιού (κάψιµο Μαγιάτικου στεφανιού).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7o 

 

7.1. Συµπεράσµατα 

Η συνύπαρξη ηλικιωµένων και παιδιών µέσα από τη λειτουργία του 

Προγράµµατος "Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή συναισθηµάτων, 

εµπειριών, σκέψεων …" µας βοήθησε να συµπεράνουµε ότι η µεταξύ τους επαφή δεν 

ήταν ωφέλιµη µόνο για τους ίδιους αλλά και για όλους όσους συµµετείχαν στο 

Πρόγραµµα. Εµπειρίες από τέτοιου είδους προγράµµατα δηµιουργούν 

ευαισθητοποίηση, συγκίνηση και θαυµασµό για τον τρόπο συνεργασίας µεταξύ 

οµάδων ηλικιωµένων και παιδιών.  

Το Πρόγραµµα αυτό θα µπορούσε να προσαρµοστεί και να λειτουργήσει και σε 

άλλα πλαίσια πέραν του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας, προσαρµοσµένο στις ανάγκες και 

στα ενδιαφέροντα του κάθε πλαισίου. Για την επίτευξη όµως αυτού του 

Προγράµµατος απαιτείται ευαισθητοποίηση από την πλευρά των εµπλεκοµένων και 

καλή συνεργασία µεταξύ τους, ώστε τα αποτελέσµατα να είναι ενδιαφέροντα και 

αξιόλογα τόσο για τα παιδιά όσο και για τους ηλικιωµένους. 

Η διαδικασία αναλυτικής περιγραφής και εκτίµησης της αποτελεσµατικότητας 

του Προγράµµατος αν και αποτέλεσε για εµάς ένα δύσκολο έργο, λόγω της έλλειψης 

γνώσης και εµπειρίας στο συγκεκριµένο αντικείµενο, συγκέντρωσε όλο το 

ενδιαφέρον µας και στην πορεία απέδειξε ότι ήταν ωφέλιµο για τη µελλοντική 

εξέλιξη του Προγράµµατος. 

Μέσα από την ενασχόληση µε την αναλυτική διαδικασία αποτίµησης του 

Προγράµµατος, τα µέλη συνειδητοποίησαν όλα όσα είχαν κατορθώσει µέσα από τις 

επαφές τους µε τα παιδιά. Αξίζει να τονίσουµε ότι η διαδικασία αυτή ήταν χρήσιµη 

και για το λόγο ότι οι ηλικιωµένοι εξάσκησαν τη µνήµη τους, ανακτώντας 

αναµνήσεις του παρελθόντος που τους ζητήθηκαν από τις ερευνήτριες. 

Παρατηρήθηκε ακόµη µέσα από τις συνεντεύξεις των µελών της Επιτροπής 

Νηπιαγωγείου ότι τέτοιου είδους αναµνήσεις τους προκαλούσαν ευχάριστα 

συναισθήµατα και πολλές φορές συγκίνηση.  

Όσον αφορά στη λειτουργία του Προγράµµατος µέσα από την αναλυτική 

περιγραφή (αξιολόγηση) του κατά την άποψή µας εντοπίστηκαν δυσκολίες, ελλείψεις 

και προβλήµατα τα οποία δεν είχαν συνειδητοποιηθεί από τα µέλη που συµµετείχαν 

στο Πρόγραµµα. Αυτά εστιάζονταν ιδιαίτερα στον τρόπο διεξαγωγής των δράσεων 

ώστε να είναι κατανοητός σε παιδιά και ηλικιωµένους, στις µεταξύ τους διαφωνίες 

όσον αφορά στον καταµερισµό ρόλων και ευθυνών. Τόσο τα παιδιά όσο και οι 



 
96 

ηλικιωµένοι χρειάζονταν παραπάνω επεξήγηση και περισσότερο αναλυτική 

περιγραφή των δράσεων που θα πραγµατοποιούνταν. Υπήρχαν φορές που τα παιδιά 

είχαν την ανάγκη να τους παρουσιάσει κάποιος από τους συντονιστές τον ακριβή 

τρόπο διεξαγωγής µιας δράσης. Το ίδιο όµως συνέβαινε και µε τα µέλη, στο σηµείο 

αυτό επενέβαινε κάποιος από τους συντονιστές (κοινωνική λειτουργός, νηπιαγωγοί, 

και σπουδαστές) και βοηθούσε στη διεκπεραίωση της δράσης. Ακόµη αξίζει να 

αναφέρουµε ότι στο κοµµάτι που αφορούσε στις δράσεις τα παιδιά έδειξαν να 

προτιµούν περισσότερο τις καλλιτεχνικές δραστηριότητες, όπως χειροτεχνίες και 

ζωγραφική, τραγούδι και όλα όσα αφορούν στην παράδοση (συνταγές, ποιήµατα 

κλπ). Ενώ αντίθετα τα µέλη τόνισαν ότι τους άρεσε ιδιαίτερα η ενασχόληση µε τη 

δραµατοποίηση των τραγουδιών (συνδυασµός τραγουδιού και χορευτικού) και η 

εξιστόρηση από τα δικά τους παιδικά βιώµατα. 

Μετά από την εµπειρία µας στο ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας και την επαφή µας µε 

όλους όσους συµµετείχαν στο Πρόγραµµα θεωρούµε ότι όλοι όσοι εµπλάκηκαν στο 

Πρόγραµµα ωφελήθηκαν και έζησαν πρωτόγνωρες εµπειρίες. Για όλους υπήρξε µια 

θετική συµπεριφορά και ένα ανοικτό κάλεσµα για προσφορά και ανταλλαγή 

σκέψεων, ιδεών, συναισθηµάτων, εµπειριών όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται και 

στον τίτλο του Προγράµµατος. 

Μέσα από τους δείκτες κοινοτικής ανάπτυξης τους οποίους διαµορφώσαµε, 

σύµφωνα µε το ύφος του Προγράµµατος, επιχειρήσαµε µία αναλυτική αποτίµησή 

του. Η διαδικασία αυτή αποτέλεσε καινοτόµο ιδέα για τη λειτουργία του, καθώς 

σχετικές αναφορές για αξιολόγηση Προγραµµάτων κοινοτικής ανάπτυξης δεν 

εµφανίζονται στο βαθµό που θα έπρεπε.  

 

7.2. Προτάσεις 

Μετά από την πολύπλευρη διερεύνηση του θέµατος που πραγµατεύεται η 

παρούσα εργασία και την µελέτη πληροφοριών από τις ανάλογες πηγές αλλά και την 

καταγραφή των ιδεών και των σκέψεών µας, όπως και τη συνολική εκτίµηση της 

λειτουργίας του Προγράµµατος "Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή 

συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων …", έχουµε να διατυπώσουµε µια σειρά από 

απόψεις και προτάσεις που αφορούν στη λειτουργία αυτού αλλά και ευρύτερα στην 

επαφή παιδιών και ηλικιωµένων. 

Αρχικά αξίζει να πραγµατοποιηθεί εµπλουτισµός των δράσεων του 

Προγράµµατος µε αντικείµενα που ενδιαφέρουν και συγκινούν περισσότερο τα 

παιδιά. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να ενσωµατωθούν περισσότερα τραγούδια και 
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δηµιουργικές δραστηριότητες, όπως καλλιτεχνικά. Με αυτό τον τρόπο η συµµετοχή 

τους θα είναι πιο ευχάριστη και θα βρίσκουν µεγαλύτερο ενδιαφέρον. Τα 

αποτελέσµατα της έρευνάς µας απέδειξαν ότι υπήρχαν δράσεις, όπως οι αφηγήσεις 

των ηλικιωµένων που δεν τους ενθουσίαζαν ιδιαίτερα. Αντίθετα οι καλλιτεχνικές 

δραστηριότητες, ο χορός και το τραγούδι φάνηκε να ενδιαφέρει περισσότερο τα 

παιδιά. 

Χρήσιµη θα ήταν η δηµιουργία ενός βιβλίου που θα εµπεριέχει δράσεις µε τις 

οποίες έχουν ασχοληθεί µέχρι τώρα παιδιά και ηλικιωµένοι στα πλαίσια λειτουργίας 

του Προγράµµατος και το οποίο θα µπορούσε να χρησιµεύσει ως ένα πρότυπο 

συνεργασίας µεταξύ ηλικιωµένων και παιδιών. Αξίζει να αναφερθεί ότι η δηµιουργία 

αυτή αποτελεί ιδέα της Κοινωνικής Λειτουργού του ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας, των 

σπουδαστών και της υπεύθυνης εκπαιδευτικού οι οποίοι µέσα από την ενασχόλησή 

τους µε το Πρόγραµµα θεώρησαν χρήσιµο να συγκεντρωθούν όλες αυτές οι 

δραστηριότητες παιδιών και ηλικιωµένων. Μελλοντικά προσδοκούν το βιβλίο αυτό 

να αποτελέσει πηγή πληροφόρησης τόσο για τους εκπαιδευτικούς όσο και για τους 

επαγγελµατίες που ασχολούνται µε παιδική και τρίτη-τέταρτη ηλικία. 

Επίσης, προτείνουµε να ενταχθούν στην Επιτροπή Νηπιαγωγείου νέα µέλη και 

να προστεθούν διαφορετικές προτάσεις και ιδέες για τη λειτουργία της, ώστε να 

διατηρείται αµείωτο το ενδιαφέρον των µελών και να µην υπάρχουν προστριβές 

µεταξύ τους. Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι τα µέλη της Επιτροπής Νηπιαγωγείου, 

λόγω της αναγνωρισηµότητας που απέκτησαν µέσα από την προβολή του 

Προγράµµατος στην ευρύτερη κοινότητα, τους είναι δύσκολο να το µοιραστούν µε 

νέα µέλη στην Επιτροπή. Πιο συγκεκριµένα τα µέλη νιώθουν ότι εκείνα µέχρι τώρα 

έχουν κοπιάσει για την προβολή και τη σωστή λειτουργία του Προγράµµατος µε 

αποτέλεσµα να µην επιθυµούν τα νέα µέλη να ‘‘ κλέψουν την δόξα τους’’. 

Επίσης, χρήσιµο θα ήταν στα σχολεία µέσα από τη δυνατότητα που 

προσφέρεται την ώρα της ευέλικτης ζώνης τα παιδιά να ασχολούνται µε την 

αναβίωση ηθών, εθίµων και τις παραδόσεις παλαιότερων εποχών ώστε να µην 

χάνονται στο χρόνο και τα παιδιά να έχουν επαφή µε τις ρίζες µας.  

Αξίζει να αναφέρουµε ότι τα τελευταία χρόνια υπάρχει ιδιαίτερη αλλαγή στο 

χώρο της Υγείας διεθνώς, όπως και αυξανόµενο ενδιαφέρον για την παροχή 

πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας και την πρόληψη. Οι κοινωνίες άρχισαν να 

συνειδητοποιούν τα όρια της σύγχρονης θεραπευτικής/νοσοκοµειακής ιατρικής 

απέναντι στα µείζονα προβλήµατα υγείας της εποχής µας, όπως είναι ο καρκίνος, τα 
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καρδιαγγειακά νοσήµατα, τα ατυχήµατα, οι ψυχικές διαταραχές, τα χρόνια 

εκφυλιστικά νοσήµατα και πιο πρόσφατα το ΑΙDS130. 

Πάνω σε αυτό το θέµα της Προαγωγής της Υγείας πολλοί φορείς έχουν 

εκδηλώσει ενδιαφέρον. Κατά κύριο λόγο στο χώρο της Εκπαίδευσης η Αγωγή Υγείας 

έχει βρει µεγάλη απήχηση και ανταπόκριση, αφού αποτελεί µία παράλληλη 

εκπαιδευτική δραστηριότητα άρρηκτα συνδεδεµένη µε το σχολείο, το µαθητή, τον 

εκπαιδευτικό, τους γονείς και την κοινωνία στο σύνολό της. Η εφαρµογή 

Προγραµµάτων Αγωγής της Υγείας στο σχολείο συµβάλλει στην αναβάθµιση της 

εκπαίδευσης και της σχολικής ζωής131. 

Στηριζόµενοι σε αυτό το πολύ ενδιαφέρον θέµα της Προαγωγής της Υγείας, 

αξίζει να αναφέρουµε ότι θα ήταν χρήσιµο να εφαρµοστεί σε όλα τα σχολεία της 

χώρας, αφού θα µπορούσε να δοθεί έµφαση σε θέµατα που αφορούν στους 

ηλικιωµένους αλλά και τις µορφές συνύπαρξης ηλικιωµένων και παιδιών.  

Πιο συγκεκριµένα αξίζει να αναφέρουµε ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα της 

περίπτωσης της συνεργασίας του Γραφείου Αγωγής Υγείας της Α’ ΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ 

Β’ ΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ και της Εταιρείας Νόσου Alzheimer και Συναφών 

∆ιαταραχών Ηρακλείου – «Αλληλεγγύη». Οι συγκεκριµένοι φορείς πραγµατοποιούν 

συνεργασία µε σχολεία του ∆ήµου Ηρακλείου και µέσα από µια σειρά δράσεων, 

ηλικιωµένοι και παιδιά δηµιούργησαν παραµύθια, παιχνίδια (σταυρόλεξα, κρεµάλα 

κλπ) κ.ά. Οµάδα επιστηµόνων που δραστηριοποιούνται στην «Αλληλεγγύη» 

(ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχίατροι, νοσηλευτές, εργοθεραπευτές), τόνισαν 

ότι η επαφή αυτή των ηλικιωµένων µε τα παιδιά και η ενασχόληση µε τέτοιου είδους 

δράσεις εξασκούν τη µνήµη τους και µειώνουν τις πιθανότητες εξασθένισή της. 

Επίσης προσφέρει στους ηλικιωµένους χαρά και η επαφή µε τα παιδιά τους γεµίζει µε 

συναισθήµατα ευχάριστα και πολύ σηµαντικά για την ευαίσθητη αυτή ηλικία τους. 

Αλλά και για τα παιδιά, όπως αναφέρουν οι εκπαιδευτικοί τους, η εµπειρία αυτή είναι 

πρωτόγνωρη και πολύ ωφέλιµη132. 

Ακόµη αξίζει να προσθέσουµε ότι η βιωµατική µάθηση, το µοντέλο της οποίας 

αναφέρθηκε διεξοδικά στην εν λόγω πτυχιακή (κεφ. 2), δίνει έµφαση πέρα από την 

εµπειρία, στους δεσµούς µεταξύ της σχολικής τάξης, της καθηµερινής ζωής των 

                                                 
130 Τούντας, Ι. 2006 
131 Παπάνης, Ε. 2009 
132 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΠΑΚΕΤΟ ΓΙΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ, 
Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Α/θµιας & Β/θµιας Εκπαίδευσης Κρήτης- Γραφείο Αγωγής Υγείας & 
Εταιρεία Νόσου Alzheimer και Συναφών ∆ιαταραχών Ηρακλείου Κρήτης-«Αλληλεγγύη», Ηράκλειο 
2009 
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µαθητών και της κοινωνικής πραγµατικότητας133. Θεωρούµε λοιπόν ότι θα πρέπει να 

εφαρµοστεί στην Εκπαιδευτική πραγµατικότητα και να αποτελέσει αρωγό για την 

ολόπλευρη εξέλιξη και ανάπτυξη των παιδιών. Το µάθηµα της ευέλικτης ζώνης 

µπορεί να ευνοήσει τέτοιου είδους προσπάθειες. 

Τέλος µε αφορµή την ενασχόλησή µας µε την αναλυτική αποτίµηση του 

Προγράµµατος "Γέφυρα επικοινωνίας γενεών, ανταλλαγή συναισθηµάτων, 

εµπειριών, σκέψεων…" έχουµε να διατυπώσουµε µια σειρά από προτάσεις σχετικά 

µε την αξιολόγηση των προγραµµάτων στον κοινωνικό τοµέα. Αρχικά, καταλήξαµε 

στο ότι η αξιολόγηση αποτελεί µια σηµαντική και απαραίτητη διαδικασία, όπως 

διατυπώθηκε και στο κεφ. 4, και η οποία συµβάλλει σηµαντικά στη λειτουργία και 

στη µετέπειτα εξέλιξη των προγραµµάτων. Όσον αφορά στη λειτουργία των 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. θεωρούµε ότι η αξιολόγηση αποτελεί επιτακτική ανάγκη των 

προγραµµάτων που λειτουργούν σε αυτά. Ο χώρος των ∆Ο.Κ.Α.Π.Η. αποτελεί χώρο 

που υπάρχει µεγάλη συσσώρευση ηλικιωµένων, και όπως παρουσιάζουν στατιστικές 

µελέτες, η συνεχής αύξηση του αριθµού της τρίτης και τέταρτης ηλικίας δηµιουργεί 

όλο και περισσότερη συγκέντρωση ηλικιωµένων σε τέτοιου είδους Κέντρα134. 

Παρατηρούµε λοιπόν ότι οι υπηρεσίες αυτές θα πρέπει συνεχώς να βελτιώνονται 

ώστε να προσφέρουν όλο και καλύτερες παροχές στα ηλικιωµένα άτοµα. Τα 

προγράµµατα τα οποία παρέχονται σκόπιµο θα ήταν να αξιολογούνται, ώστε να 

διαπιστώνεται ο τρόπος λειτουργίας τους και η µελλοντική πορεία τους135. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
133 Τριλιβά, Σ.  & Αναγνωστοπούλου, Τ. 2008 
134 Έµκε-Πουλοπούλου, Η. 1999: 432 
135 Κασιµάτη, Κ. 2002: 171 
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Β. Συνέντευξη στο Ραδιοφωνικό Σταθµό Υπέρηχο 92,1. 

 

Με αφορµή τη δηµοσίευση του άρθρου στην εφηµερίδα ΠΑΤΡΙΣ ακολούθησε 

ένα κάλεσµα από δηµοσιογράφο του Ραδιοφωνικού Σταθµού «Υπέρηχος 92,1» για 

µια εκτενέστερη παρουσίαση του έργου του Προγράµµατος ΄΄Γέφυρα επικοινωνίας 

γενεών, ανταλλαγή συναισθηµάτων, εµπειριών, σκέψεων…΄΄. Στη συνέντευξη αυτή 

παραβρέθηκαν η δηµοσιογράφος του σταθµού, η κοινωνική λειτουργός του 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας, ένα µέλος της Επιτροπής Νηπιαγωγείου και οι δυο 

σπουδάστριες εργαστηριακής άσκησης που είχαν αναλάβει και τη συγγραφή του 

άρθρου, το οποίο στη συνέχεια και δηµοσιεύθηκε.  

Τα θέµατα που αναφέρθηκαν αφορούσαν στη λειτουργία του Προγράµµατος και 

πιο συγκεκριµένα: 

• Στο σκοπό του Προγράµµατος. 

• Στους στόχους του Προγράµµατος. 

• Στις δράσεις που ασχολήθηκαν τα  µέλη της Επιτροπής µε τα παιδιά. 

• Στην αναλυτική περιγραφή του Προγράµµατος η οποία πραγµατοποιήθηκε 

από τις σπουδάστριες εργαστηριακής άσκησης κατά το ακαδηµαϊκό έτος 

2007-2008  

• Στα αποτελέσµατά του Προγράµµατος. 

• Στις συνεργασίες που πραγµατοποιήθηκαν µε τοπικούς και υπερτοπικούς 

φορείς, όπως και  µε άλλες οµάδες και επιτροπές που λειτουργούν στο 

∆Ο.Κ.Α.Π.Η. Φορτέτσας 
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Γ. Λίγα Λόγια για την Επιτροπή Νηπιαγωγείου… 
 

 
 “ Μια αναδροµή στα παλιά: Ξεκινώντας δειλά – δειλά µια οµάδα γερόντων 

που σκοπό είχαν να µεταδώσουν τα ήθη και τα έθιµα από τα βάθη της Μικρά 

Ασίας έως την Κρήτη. 

 Άρα λοιπόν η Επιτροπή Νηπιαγωγείου είναι ένα καραβάνι πλέοντας µέσα σε 

ωκεανούς µεταφέροντας γνώσεις και εµπειρίες,  ήθη κι έθιµα που τα ξεφορτώνουν 

σε κάθε λιµάνι της Ελλάδος (Νηπιαγωγεία). 

 Με αυτά τα ολίγα θέλω να πω ότι παίρνει αγάπη από τα παιδιά και δίνει 

αγάπη. Σε αυτή την οµάδα συµβάλουν εκτός της Κοινωνικής Λειτουργού και οι 

σπουδαστές του τµήµατος Κοινωνικής Εργασίας των ΤΕΙ τους οποίους και 

ευχαριστούµε θερµά. 

 

Μέλος Επιτροπής Νηπιαγωγείου 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


